
 

  مقدمه
 فصل برحسب اهميت و ارتباط مفهوميشان با يكديگر طبقه بندي شده است ۱۱ي حاضر در  مجموعه

با .  مي باشد۸۹ تا ۸۵كه شامل مطالب مهم درسي به همراه تست هاي كنكور سراسري سال هاي 
توجه به حذف ماشين  حساب و تغيير در روند سوالات درس كنترل موجودي  در تهيه ي اين جزوه 
سعي شده است تا كليه ي نكات كليدي لازم براي پاسخگويي به سوالات مفهومي و محاسباتي لحاظ 

دسترسي " كنترل موجودي"شود تا در حداقل زمان ممكن داوطلبان به مهمترين مطالب درسي مبحث 
  .دبدين اميد كه راهكار مناسب براي كسب نتيجه ي بهتر در آزمون كارشناسي ارشد باش. داشته باشند
                  

  
  

  با آرزوي موفقیت  
  پورسعیدي        

 پورسلطان            
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در جدول ذیل دروس به سرفصلهاي مهم آن طبقه بندي شده و مشخص شده است که در هر سال از هر مبحث چند تست سوال 
 . محترم می تواند زمان باقیماندة خود را با توجه به اهمیت مباحث مدیریت نمایديشده است و دانشجو
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  كنترل موجودي

 

۱  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

  ـ تعاريف و مفاهيم كنترل موجودي۱

  ـ تعريف موجودي و كنترل موجودي۱ـ۱

 ثابت صورت بهاي از مواد و كالاست كه براي مدت زمان مشخصي جهت جوابگويي تقاضا تحت كنترل سازمان   ذخيره:ـ موجودي

  .شود نگهداري مي
مواد . (شود  توليدي شامل موادي كه وارد سيستم ميريزي و كنترل جريان مواد و عمليات برنامه :كنترل توليد و موجودي تعريف

كالاي (و اقلامي كه از سيستم بصورت محصولات نهايي ) كالاي نيمه ساخته( موادي كه در خط توليد جريان دارند ) اوليه و قطعات

م در سطح مطلوب به شوند، بعبارت بهتر كنترل توليد و موجودي عبارت است از فن نگهداري موجودي اقلا خارج مي) ساخته شده

  . منظور برآوردن تقاضاي مشتريان به ميزان مناسب و در موعد مقرر بطوريكه هزينه سيستم حداقل گردد

  :توان بصورت زير نمايش داده و پارامترهاي آن را تعريف نمود بطور كلي هر سيستم موجودي را مي

  
( ): x tقطعي، احتمالي(هر يك از اقلام ) توليد(ابع چگالي خريد  ت(  

( ): D t قطعي، احتمالي(هر يك از اقلام ) تقاضا( تابع چگالي مصرف(  

( ): I t قطعي، احتمالي( تابع چگالي مقدار موجودي در دسترس(  

t 1 t t tI x I d− + = +  

آيند ولي  هاي پالايشگاه جزو موجودي به حساب نمي شوند مانند نفت داخل لوله  ثابت نگهداري نميرتصو بهموادي كه  : نكته
 .آيند  جزو موجودي به حساب مي، كه بر طبق تعريف هستند نفتيموادي مانند نفت داخل مخازن

سیستم کنترل تولید و 
t موجودي 1I − tI

td

tx
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 كنترل موجودي

 

۲  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

  هاي موجودي ـ عوامل موثر در مدل۲ـ۱
هاي مختلف را از يكديگر   توان مدل ها در هر مدل مي  و با شناخت نوع آنباشند هاي موجودي مي عوامل زير سازنده فرضيات مدل

  .متمايز ساخت
ها نيز به دو دسته ساكن و پويا تقسيم  ترين عامل در كنترل موجودي است و به دو دسته قطعي و احتمالي كه آن  مهم:ـ تقاضا۱

  .گردند مي
تواند كمبود مجاز باشد و يا مجاز نباشد  ميموجودي هاي  در مدل. دهيم ي تقاضايي است كه در زمان مقرر به آن جواب نم:ـ كمبود۲

  :هاي زير وجود داشته باشد هاي موجودي ممكن است محدوديت  در مدل:ـ محدوديت۳
  ـ محدوديت فضا

   در سالـ محدوديت تعداد دفعات سفارش
  ـ محدوديت سرمايه درگير موجودي

هاي خريد تقسيم  هاي توليدي و مدل خ و چگونگي دريافت سفارش به دو نوع مدلهاي موجودي با توجه به نر مدل: ـ سفارش۴
  .شوند مي

  .نهايت است شود بنابراين نرخ دريافت سفارش بي در مدل خريد كل سفارش در يك لحظه به انبار تحويل داده مي: ـ مدل خريد
  .در واقع نرخ دريافت سفارش يك عدد استگردد و  در مدل توليد سفارش به تدريج به انبار تحويل مي: ـ مدل توليد

تواند قطعي و  مدت زمان بين لحظه سفارش تا لحظه دريافت اولين قطعه سفارش است و مي: (L)ـ مدت زمان تحويل سفارش ۵
  .يا احتمالي باشد

كه متغير باشد مانند  ينتواند ثابت باشد و يا ا  مييريز  قيمت كالا در طول مدت برنامه:ريزي ـ قيمت كالا در طول مدت برنامه۶
  ...هاي تورمي، حراج، تخفيف و  مدل

  .ريزي كرد طور همزمان برنامه  و يا چند محصول بهصورت جدا  بهتوان براي يك محصول هاي موجودي مي در مدل: ريزي ـ برنامه۷

هاي موجودي را از يکديگر متمايز  ستمتوان سي ها مي ها، جايگزيني اجزايي هستند که با شناخت آن ها، هزينه تقاضا، محدوديت: نکته 
  . ها را شناخت کرد و آن

 توان سيستم موجودي را تجزيه و تحليل کرد؟  ها مي کدام يک از موارد زير مجموعه اجزاي کاملي هستند که با شناخت آن : مثال
  )۸۵ كنكور(  

  ها  ها و هزينه زمان تدارک، تقاضا، محدوديت)۱
  ان تدارک ها، جايگزيني، تقاضا، زم محدوديت) ۲
  ها و جايگزيني  زمان تدارک، تقاضا، هزينه) ۳
   (Replenishment)ها و جايگزيني  ها، هزينه تقاضا، محدوديت) ۴

   .درست است ۴گزينه   : حل
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  كنترل موجودي

 

۳  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

  ـ متغيرهاي حالت در يك سيستم موجودي۳ـ۱
. كنند وجودي را مشخص ميدر يك سيستم موجودي، متغيرهاي حالت، متغيرهايي هستند كه در هر لحظه وضعيت يا حالت سيستم م

  :باشند اين متغيرها به شرح ذيل مي
( )I t : موجودي در دست در زمانt  
( ): b t مقدار كمبود در زمان t  
( )O t : مقدار مواد در سفارش در زمانt يا مقدار سفارش در راه در زمان t  

 متغير فوق هستند سهآيد وابسته به   متغيري كه در ادامه مي2باشند در حالي كه  ير فوق همگي غيرمنفي و مستقل مي متغسه : نكته
 .يا مثبت باشندتوانند منفي  و مي

 :در هر لحظه از زمان داريم : نكته

  ( ) ( )I t b t 0=  
( )NS t :ص در زمان لموجودي خاt  

  ( ) ( ) ( )NS t I t b t= −  
( ): Y t موقعيت موجودي در زمان t  

  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )Y t NS t O t O t I t b t= + = + −  

)اگر در شکل زير  : مثال )Q t و ( )d t به ترتيب نرخ ورود کالا به سيستم و نرخ کالا از سيستم در زمان t باشد و در زمان صفر 
  )۸۵ كنكور(هيچ موجودي در سيستم نباشد؟ 

  . توان اظهارنظر قطعي کرد در مورد موجودي سيستم نمي)۱
انباشـته شـده در سيسـتم        بيشترين موجـودي     2tدرزمان  ) ۲

  . داشتوجود خواهد 
 بيشترين موجـودي انباشـته شـده در سيسـتم           1tدر زمان   ) ۳

  . وجود خواهد داشت
 بيشـترين موجـودي انباشـته شـده در سيسـتم            Tدر زمان   ) ۴

    . وجود خواهد داشت

   .درست است ۲گزينه   : حل
 به بعد 2tي  شوند، از لحظه وجودي انباشته مي هميشه نرخ ورود کالا بيشتر از نرخ خروج کالاست، پس کالاها به صورت م2tتا زمان 

( )Q t از ( )d tشود بنابراين در  شوند و از موجودي کاسته مي  کوچکتر خواهد شد پس کالاها بيشتر از اين که وارد شوند خارج مي
  . بيشترين موجودي انباشته در سيستم وجود خواهد داشت2tزمان 

  
  
  

NEWEST
Typewritten text
w  w  w  .  i   e    u   n  .   i  r
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 كنترل موجودي

 

۴  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

  : نکته 

    ( )NS t= موجودي خالص   

    ( ) ( ) ( )
( ) ( )

d t NS t 0
t

a t NS t 0
>ω =  <

  ( )t= ω نرخ خروجي   

    ( )a t=نرخ ورود   

    ( )d t=ا  نرخ تقاض  
)در اين سئوال با توجه به نکته از آنجا که مدت فعاليت اين سيستم نرخ تقاضا  )d t بيش از نرخ خروج ( )tωبنابراين .  بوده است

)نرخ خروج بايد برابر با نرخ ورود  )a tباشد و همچنين با توجه به اين که  ( ) ( ) ( ) ( )d t a t d t t> ← > ω نيز خواهد بود و از 
آن جا که سطح موجودي اوليه برابر صفر بوده و نرخ ورود نيز از نرخ تقاضا کمتر است هيچ گاه امکان ندارد موجودي در انبار انباشته 

  . شود و هميشه با کمبود روبرو هستيم

وجودي صفر و در مدت فعاليت اين سيستم نرخ تقاضا بيش از فرض کنيد در ابتدا شروع فعاليت يک سيستم موجودي سطح م : مثال
  )۸۷ كنكور(نرخ خروج کالا از سيستم بده است کدام عبارت زير غلط است؟ 

  . حتماً در سيستم تقاضاي عقب افتاده وجود خواهد داشت)۱
  . هيچگاه موجودي انباشته شده در سيستم وجود نداشته است) ۲
  . ن مدت کوچکتر از نرخ تقاضا بوده استحتماً نرخ ورود کالا در اي) ۳
  . دقيقاً نرخ خروج کالا براي نرخ ورود کالا به سيستم بوده است) ۴

   .درست است ۱گزينه   : حل

  هاي سيستم موجودي ـ هزينه۴ـ۱
  : هاي كنترل موجودي انواع هزينه

  :هاي كنترل توليد و موجودي به پنج دسته زير تقسيم مي شوند بطو كلي هزينه
  :نه نگهداريهزي) الف

با باشد، يعني  اين هزينه وابسته به زمان مي. باشد هاي درون كارخانه اي انبار كه به تعداد اقلام وابسته مي عبارتست از كليه هزينه
  :ر مي شد و شامل موارد زير استتشافزايش زمان نگهداري هزينه بي

)هزينه انبارداري هر واحد كالا در طول دوره  )H  

)هزينه فضاي انبار  )W 
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  كنترل موجودي

 

۵  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

 .بيمه و ماليات در درون كارخانه اگر به تعداد اقلام وابسته باشد
 )سرمايه راكد(هزينه سربار 

) وامبهره (اين هزينه گاهي به هزينه فرصت از دست رفته . شد گرفتيم سود بيشتري حاصل مي اگر همين پول را در جاي ديگر بكار مي
  .شود تعبير مي

 .اي اگر به تعداد اقلام وابسته باشد هزينه حمل و نقل درون كارخانه
 .هزينه متروكه يا دمده شدن كالا به دليل تغيير تكنولوژي و دلايل مشابه
 .هزينه فاسد شدن، خرابي و ضايعات كالا اگر به تعداد اقلام وابسته باشد

 ...) رفتن، دزدي و تبخير، خشك شدن، آب(هزينه كم شدن كالا 
 .كنند اگر اين مقدار كم شدن ناچيز باشد از آن صرفنظر مي

 ... .هزينه اسقاط، جابجايي كالا در انبار و 
  هزينه بازرسي صددرصد

  .باشد اين هزينه بدليل صددرصد بودن بازرسي به تعداد اقلام وابسته مي

)هاي محاسبه هزينه نگهداري  روش) الف )H  
هاي  هاي مختلف، حساسيت ، موارد مصرف مختلف، مدت نگهداري مختلف، قيمتفدر انباري كه قطعات با ابعاد مختلف، اشكال مختل

توانيم به يكي از سه روش  وجود دارد، اگر بخواهيم هزينه نگهداري يك قطعه را به دلخواه انتخاب كرده و محاسبه كنيم مي... مختلف و 
  .زير عمل كنيم

  T تا 0نحوه محاسبه هزينه نگهداري از 
  .گردد صورت زير محاسبه مي هزينه نگهداري بر اساس منحني موجودي در دست به

  

  ( )
T

0
h I t dt hIT= =h) مساحت زيرمنحني موجودي در دست (∫=   T تا 0 كل هزينه نگهداري از ×

)  حت زيرمنحني در دستمسا )
T

0
I t dt

T
=
∫

  
T 

  
I   )متوسط موجودي (=
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 كنترل موجودي

 

۶  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

Tبا استفاده از رابطه هزينه نگهداري، كل هزينه نگهداري ساليانه با قرار دادن    .آيد دست مي  به=1
  hI=كل هزينه نگهداري ساليانه   

 نگهداري موجودي عموماً به قيمت محصول بستگي دارد به جز هزينه تسهيلات انبار كه از دو جهت با بقيه هاي تمامي هزينه : نكته
 :متفاوت است

  . بستگي ندارد(C)ـ به قيمت واحد محصول ۱
هاي نگهداري بر اساس  شود، اما ساير هزينه تواند بر اساس ماكزيمم موجودي در مدت زمان بررسي مي ـ تسهيلات انبار مي۲

  .شود متوسط موجودي بيان مي
  :گردد صورت زير محاسبه مي هاي ساليانه براي اين حالت به كل هزينه

1: hهايي از نگهداري كه به متوسط موجودي بستگي دارد  هزينه.  

2: hهايي از نگهداري كه به ماكزيمم موجودي بستگي دارد   هزينه.  
  1 2 maxh I h I=    كل هزينه نگهداري ساليانه+

  
  .باشد سرمايه گذاري ميهاي هزينه ساخت انبار جزو هزينه  : نکته

  :هزينه ثبت و سفارش يا تدارك) ب
ت ولي هر هايي كه در زمان تدارك انجام مي شود، اين هزينه برخلاف هزينه نگهداري مستقل از تعداد اقلام اس عبارتست از كليه هزينه

  :شود و شامل موارد زير است دتر مي زيادتر شود اين هزينه زياLTچه 
  سازي تجهيزات هزينه آماده

 هاي خريد هزينه پيگيري
 گيري هزينه بازرسي بصورت نمونه

 )كاري راندمان(تن كارگران انبار ياف هزينه مهارت
  انبارهزينه تهيه و اجراي سيستم

 ه كارهاي دفتري انبارهزين
 هزينه عدم استفاده از تخفيف

 .ته نباشدشدن كالا اگر به تعداد اقلام وابسهزينه خرابي، ضايعات و فاسد 
 .اي اگر به تعداد اقلام وابسته نباشد هزينه حمل و نقل درون و برون كارخانه

 .مرك اگر مستقل از تعداد اقلام باشدهزينه گ
 ...)ارت، مرتب كردن تجهيزات، تهيه ابزار جديد و نور، حر(هزينه خدمات ويژه 

 هزينه استهلاك اماكن و تجهيزات انبار
 ها هزينه ناشي از تغييرات فصلي قيمت

 )سرمايه راكد= هزينه سربار (ساير موارد 
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  كنترل موجودي

 

۷  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

  هزينه كمبود) ج
  :شود اين هزينه بطور كلي به دو دسته زير تقسيم مي

b)  سفارشات عقب افتاده–ابل جبران ق(هزينه كمبود وابسته به زمان ) الف = π
 

  

b) رفته  فروش از دست–غيرقابل جبران (هزينه كمبود مستقل از زمان ) ب = π
 

  
  :تذكر

رود حالت غيرقابل  ولي اگر مشتري از دست باستاگر با كمبود مواجه شويم در صورت برآوردن تقاضا در آينده كمبود قابل جبران 
  .جبران است

  :هاي كمبود وابسته به زمان شامل موارد زير است هزينه
  )بيكاري كارگران و ماشين آلات(متوقف شدن خط توليد 

 )افتاده ديركرد سفارشات عقب(هزينه كاهش اعتبار شركت 
 )خالي بودن انبار(هزينه جايگزيني اقلام گران از منابع ديگر 

 )رفته فرصت از دست(جراي قرارداد در موعد مقرر هزينه ناشي از عدم ا
  ساير موارد

   هزينه كمبودمحاسبه ي
اين هزينه به دو دسته . شود صورت جريمه باعث عدم تامين به موقع تقاضا به سيستم شارژ مي اي است كه به هزينههزينه ي كمبود 

  .شود تقسيم مي
)ـ هزينه كمبود وابسته به زمان  )π̂  
)ـ هزينه كمبود مستقل از زمان  )π  

  T تا 0نحوه محاسبه كل هزينه كمبود از 
  .گردد هزينه كمبود بر اساس منحني ميزان كمبود بر حسب زمان محاسبه مي

  
=ˆ) مساحت زيرمنحني كمبود T (+π) تا 0تعداد كمبود از (   π تا 0 كل هزينه كمبود از T  

  ( ) ( ) ( )
T

1 2 1 2
0

ˆ ˆb t dt b b bT b b= π + π + = π + π +∫  

www.ieun.ir


 كنترل موجودي

 

۸  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

  
( )

T

0
b t dt

b
T

=
∫

 )متوسط كمبود (

  هزينه خريد) د
محاسبه شده و ) هزينه توليد ساليانه وزني(باشد و معمولاً بصورت متوسط قيمت وزني  اين هزينه وابسته به مقدار يا تعداد كالا مي

  :د زير استارشامل مو
  قيمت خريد يا هزينه متغير توليد

 .هزينه حمل و نقل كالا در بيرون كارخانه اگر به تعداد اقلام وابسته باشد
 .هزينه گمرگ در صورتيكه به تعداد اقلام وابسته باشد

 .هزينه فاسد شدن خرابي و ضايعات اقلام در بيرون كارخانه اگر به تعداد اقلام وابسته است
 .رگيري و باراندازي اگر به تعداد اقلام وابسته باشدهزينه با

 ساير موارد

  ساير موارد) هـ
  :باشد بندي زير مي ها بطور كلي شامل تقسيم اين هزينه





























←

←

←

←

  
  .بندي بالا در جاي خود قرار گرفته و محاسبه شوند ها بايد به كمك دسته كليه هزينه

 ماليات، گمرك، ضايعات، شمارش كالا، مرور خرابي، فاسد شدن، بارگيري، باراندازي، حمل و نقل درون هزينه هاي بيمه،: تذكر
  .اي بطور معمول به تعداد اقلام وابسته است كارخانه

ها اگر  اين هزينه .شوند هاي تدارك مواد محسوب مي هاي حمل و نقل مواد سفارش داده شده و بازرسي جزو هزينه هزينه : نكته
هاي توليد  هاي خريد مواد و يا هزينه  به ازاي واحد محصول باشند در قيمت محصول محاسبه شده و جزو هزينهقابل بيان

  .گردند سازي محاسبه مي هاي آماده  دهي و يا هزينه هاي سفارش صورت در هزينه در غير اين. گيرند محصول قرار مي
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  كنترل موجودي

 

۹  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

 )۸۵ كنكور(هاي زير باشد؟   از هزينهتواند جزو کدام يک هاي بازرسي و دريافت موجودي مي هزينه : مثال
  هزينه خريد )۱
  هزينه نگهداري ) ۲
  هزينه افت موجودي ) ۳
  . تواند باشد هاي خريد، نگهداري و افت موجودي نمي جزو هيچ يک از هزينه) ۴

  .  درست است۱گزينه   : حل

  )۸۵ كنكور(کدام يک از جملات زير نادرست است؟  : مثال
  . شود سازي عمليات سازمان مينگهداري موجودي بعضاً باعث هموار )۱
  . تواند به دليل مقابله با عدم قطعيت تقاضا باشد نگهداري موجودي مي) ۲
  . تواند به دليل جلوگيري از زيان ناشي از افزايش قيمت در آينده باشد نگهداري موجودي مي) ۳
  . ي موجود هزينه زا استنگهداري موجودي در هر شرايطي امري غير اقتصادي است، چرا که اصولاً نگهدار) ۴

   .درست است۴گزينه    : حل

  )۸۵ كنكور(شود؟  هاي نگهداري موجودي محسوب نمي کدام يک از موارد زير جزو هزينه : مثال
  هزينه فاسد شدن موجودي ) ۲    هزينه ساخت انبار )۱
  هيچ کدام ) ۴  هزينه حمل و نقل موجودي در داخل انبار ) ۳

   .درست است ۱گزينه   : حل

 هاي سيستم موجودي است؟ يك از هزينه ل موجودي جزو كدامهاي حمل و نق هزينه : مثال
  هزينه خريد) ۱
  هزينه سفارش ) ۲
  هزينه نگهداري) ۳
  .سفارش باشديا  خريد ،هاي نگهداري تواند جزو هر يك از هزينه مي) ۴

 .درست است ۴گزينه   : حل

هاي نگهداري  ل بيان باشد جزو هزينه بر اساس واحد محصول قاب وهاي حمل و نقل در صورتي كه در داخل انبار باشد هزينه : نكته
هاي  از زمان سفارش تا درب انبار باشد، اگر به ازاي واحد محصول قابل بيان باشد جزو هزينهو در صورتي كه خارج از انبار . است

  . استدهي هاي سفارش خريد و اگر قابل بيان به ازاي واحد محصول نباشد جزو هزينه
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 كنترل موجودي

 

۱۰  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

 تومان باشد و 100 تومان و هزينه کمبود يک واحد موجودي برابر 300جودي د ر ماه برابر اگر هزينه نگهداري يک واحد مو : مثال
 ماه 9هاي زير در مورد هزينه نگهداري و کمبود در طي  منحني موجودي خالص به شرح شکل زير باشد، کدام يک از گزاره

  )۸۵ كنكور(گذشته صحيح است؟ 
   تومان 1300)۱
   تومان 1100) ۲
   تومان 1000) ۳
   تومان 900) ۴

  
   .درست است ۳گزينه 

  2 230 600
2
× = × = 

 
h هزينه نگهداري 300= →  

  ( )100 2 2 400= + 100πهزينه نگهداري = = →  
  600 400 100= +   ها  مجموع هزينه=

  هاي موجودي است هزينه انبارگرداني پايان سال مالي جهت دقيق کردن اطلاعات موجودي بوده و بنابراين جزو هزينه : نكته

  )۸۵ كنكور(هاست؟  ايان سال مالي جزو کدام هزينههزينه انبار گرداني پ : مثال
  . هاي سيستم خريد است جزو هزينه) ۲  . هاي سيستم توليد است جزو هزينه)۱
  . هاي سيستم مالي و حسابداري است جزو هزينه) ۴  . هاي سيستم موجودي است جزو هزينه) ۳

   .درست است ۳گزينه   : حل

 C. صميم گرفته است براي هر يک از کالاها، ذخيره احتياطي ايجاد نمايدمدير يک موسسه تهيه و توزيع کالاهاي اساسي ت : مثال
خيره احتياطي يک  مقدار ذSS نقطه سفارش مجدد و ROP هزينه نگهداري ساليانه هر واحد کالا، Hقيمت هر واحد کالا، 

به نظر شما در صورت ايجاد ذخيره احتياطي براي اين نوع کالا، هزينه ساليانه سيستم کنترل موجودي چقدر . نوع کالا است
  )۸۹ كنكور(کند؟  افزايش پيدا مي

۱(H ROP×    ۲ (H SS×  
۳ (( )C H SS+ ×    ۴ (( )C H ROP+ ×  

   .درست است ۳گزينه   : حل
  . گردد  اطمينان اضافه مييي خريد و نگهداري موجود هزينه

  ( )C H SS+ ×  
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  كنترل موجودي

 

۱۱  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

هاي نگهداري  مجموع هزينه. ومان است ت20 تومان در ماه و هزينه ثابت کمبود هر واحد آن 10هزينه نگهداري هر واحد کالا  : مثال
  )۸۹ كنكور(و کمبود مربوط به کالايي که وضعيت موجودي آن مشابه شکل زير است، در طي هفت ماه چند تومان است؟ 

۱(4000   
۲ (2000 
۳ (8000  
۴ (10000 

  
   .درست است ۳گزينه   : حل

  1 2b b b 100 100 200= + = + h   درماه = 10=  
)هزينه کمبود    )20 b 20 200 4000π= π = × =  

  400 10 4000= × 4 هزينه نگهداري = 100200 400
2

×
= +    سطح بالاي نمودار=

  4000 4000 8000= +   ي کمبود نگهداري  مجموع هزينه=

 EOQ مقدار سفارش اقتصادي يا ،ن ويلسو،ـ مدل قطعي ساده۲
  .گردند هاي موجودي تعيين مي طور كه ذكر گرديد بر اساس عوامل موثر در مدل اين فرضيات همان.  ذيل استفرضيات مدل به شرح

  .ـ تقاضا قطعي و ساكن است۱
  .ـ كمبود جايز نيست۲
  .ـ محدوديت وجود ندارد۳
  .شود جا دريافت مي ـ سفارش يك۴
  .ـ مدت زمان تحويل سفارش قطعي و عددي است۵
  . استثابتريزي  مدت برنامهـ قيمت كالا در طول ۶
  .ـ مدل تك محصولي است۷

  :پارامترهاي مدل
: A دهي هزينه سفارش( هزينه هر بار سفارش(  
: Dنرخ تقاضا   
: hهزينه نگهداري هر واحد كالا در واحد زمان   
: i در سال نرخ هزينه نگهداري  
: cقيمت واحد كالا   
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 كنترل موجودي

 

۱۲  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

: ωهزينه نگهداري كه به قيمت كالا بستگي ندارد   
ˆ: ,π πدر مدل يهاي كسر هاي كسري واحد كالا هزينه  هزينه EOQ بسيار زياد (   باشند  مي∞(

: P نرخ توليد، دريافت سفارش در مدل EOQو بنابراين نرخ توليد بسيار زياد ي آن (   باشد  مي∞(
: Lمدت زمان تحويل سفارش   

  :متغيرهاي مدل
: Qسفارش مقدار هر بار   
: rبدين معني كه هر وقت در نمودار موقعيت موجودي، موجودي محصول برابر مقدار . نقطه سفارش بر حسب موقعيت موجودي r 

  .شود زمان سفارش است
h: rص موجودي لدر نمودار موجودي خامعني كه هر وقت  بدين.  نقطه سفارش بر حسب موجودي خالص يا موجودي در دست

  .شود، زمان سفارش است hrمحصول برابر مقدار 
  . استTدست آورد   بهمتغيرهاتوان آن را از طريق بقيه  متغير ديگري كه مي

: T مدت زماني يك دوره سفارش متوالي يادو فاصله بين دو سفارش متوالي يا فاصله بين رسيدن   
) تعيين مقدار سفارش اقتصادي EOQهدف مدل  )Q* و تعيين * *

hr , rهزينه  +هزينه نگهداريمجموع (ها   با كمينه كردن هزينه
  .است )ساليانهدهي  سفارش

Q را با *Qدر اين مدل  ω يا EOQدهند  نيز نشان مي.  

)ـ نحوه محاسبه مقدار سفارش اقتصادي ۱ـ۲ )Q*  
 زمان ،′tهاي  ، زمان دريافت سفارش و زمانtهاي  در اين نمودار زمان. باشد  مانند شكل زير ميEOQص در مدل لنمودار موجودي خا

  . استT  متوالي برابر زمان يك دوره ′tيا  و tاست كه فاصله زماني بين هر دو صدور سفارش 

  
  ( )b t 0=  

  ( ) ( ) ( )Ns t I t b t= −  
Dنرخ كاهش يا مصرف كالا    tg= α  

  D QA h CD
Q 2

= +    متوسط كل هزينه ساليانه سيستم موجودي=n) هزينه يك دوره (+
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  كنترل موجودي

 

۱۳  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

Qhكل هزينه نگهداري ساليانه 
2

=  

Dكل هزينه سفارشي طي ساليانه  A
Q

=  

CDكل هزينه خريد ساليانه  =  
گيري   بستگي ندارد بنابراين در مشتقQ به مقدار CDجا كه  از آن.  مشتق گرفته شودQ بايد از رابطه فوق بر حسب *Q ن يافتبراي

)رو  از اين. گيرد مقدارش برابر صفر قرار مي )k Q ندنام  زير تعريف كرده و هزينه متغير ساليانه ميصورت به را.  

  ( ) DA hQK Q
Q 2

= +  

  .آيد دست مي  به*Q برابر صفر قرار دهيم، مقدار Qدر صورتي كه مشتق تابع فوق بر حسب 

( )dK Q 2DA0 Q* Q EOQ
dQ hω= = ⇒ = = =  

)همچنين هزينه متغير ساليانه بهينه  )( )K Q*  بهينه و زمان دوره( )T   :گردد  از روابط زير محاسبه مي*

  ( ) DA hQ*K Q* 2DAh
Q* 2

= + =  

  Q* 2AT*
D Dh

= =  

hاگر  : نكته   .کند  ميل مي∞→Q در رابطه مقدار سفارش اقتصادي →0
  )۸۷ كنكور(کدام عبارت زير در مورد مدل ساده قطعي صادق است؟  : مثال
  . هزينه هر بار سفارش دهي بستگي به مقدار دارد) ۱
  . ي خريد دارد هزينه خريد واحد موجودي بستگي به محدوده) ۲
  . هزينه نگهداري ساليانه موجودي مستقل از مقدار سفارش است) ۳
  . شود ها تعيين مي هزينه ساليانه سيستم موجودي بدون در نظر گرفتن محدوديت) ۴

   .رست استد ۴گزينه   : حل
تقاضاي ساليانه و هزينه ثابت هر بار . شود در يک سيستم کنترل موجودي با شرايط مدل ساده قطعي دو نوع کالا کنترل مي : مثال

 20 واحد کالا و 400 به ترتيب 2 واحد پول و براي کالاش شماره 50 واحد کالا و 500سفارش براي کالاي يک به ترتيب 
  )۸۶ كنكور(اگر هزينه نگهداري قابل چشم پوشي باشد مقدار سفارش براي هر کالا چقدر است؟ . واحد پول برآورده شده استا

۱ (2 1Q 80 , q 1100= =   ۲ (2 1Q 100 , Q 500= =  
2مقدار بسيار زياد ) ۳ 1Q Q= =  ۴ (2 1Q 80 , Q 50= =  

   .درست است ۳گزينه   : حل

www.ieun.ir


 كنترل موجودي

 

۱۴  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

. است تومان تخمين زده 7000 کيلو در ماه و هزينه آماده سازي دستگاه براي توليد هر بار محصول 300تقاضاي محصول  : مثال
 10 در سال و هزينه نگهداري هر کيلو موجودي در ماه 20%نرخ بهره قابل قبول به عنوان هزينه سرمايه گذاري در موجودي 

 تومان 100حصول با فرض نرخ توليد نامحدود و مجاز نبودن کمبود در صورتي که هزينه توليد هر کيلوي اين م. تومان است
  )۸۸ كنكور(باشد، به نظر شما مقدار سفارش اقتصادي توليد بر حسب کيلوگرم حدوداً چقدر است؟ 

۱ (*Q 374=  ۲ (*Q 458=  ۳ (*Q 648=  ۴ (*Q 600=  

   .درست است ۴گزينه   : حل

  D 300 12 3600= × =  
  A 7000 i 0.2 w 10 12 120 C 100= = = × = =  

  h i.c w 0.2 100 120 140= + = × + =  

  * 2AD 2 3600 7000Q 600
h 140

× ×
= = =  

 هزينه اجاره بر چه EOQ اگر هزينه اجارة انبار يکي از اجزاي هزينه نگهداري محصول باشد، آنگاه در فرمول EOQدر مدل  : مثال
  )۸۵ كنكور(مبنايي محاسبه شده است؟ 

  . بر مبناي متوسط موجودي در انبار محاسبه شده است) ۲  . بر مبناي حداکثر موجودي در انبار محاسبه شده است )۱
  . ردبستگي به ساير اجزاء هزينه نگهداري دا) ۴  . بر مبناي حداقل موجودي در انبار محاسبه شده است) ۳

   .درست است ۲گزينه   : حل

*ـ نقطه سفارش بهينه ۲ـ۲
hr *, r  

  .گردد هاي زير محاسبه مي  از رابطهEOQنقطه سفارش مجدد در مدل 

  *
h

r* D.L

r D.L mQ*

=
 = −

  

  Lm
T

 =   
  

Lفرض کنيد در يک سيستم کنترل موجودي با فرضيات مدل سادة قطعي  : مثال mT= است که درآن L ،مدت زمان تحويل m 
   )۸۵ كنكور(  هاي زير صحيح است؟ کدام يک از گزينه.  طول يک دورة سفارش استTيک عدد و 

)کالاي در سفارش برابر )۱ )m 1 Q+است  .  
  . هميشه موجود در دست در لحظة صدور سفارش برابر صفر خواهد بود) ۲
  .  خواهد بودQهميشه موجودي در دست در لحظه صدور سفارش برابر ) ۳
)به جز در نقطه سفارش، کالاي در سفارش برابر ) ۴ )m 1 Q+است  .  
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  كنترل موجودي

 

۱۵  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

   .درست است ۲گزينه   : حل

L در صورتي که :نکته  mT=)  موجودي در دست در ) استمدت زمان تحويل مضرب صحيحي از طول يک دوره سفارش
  . ي صدور سفارش برابر صفر است  لحظه

  *
hr D.L D.0 0′= = =  

 واحد تعيين شده است 200 واحد و مقدار اقتصادي سفارش 1000در يک مدل ساده قطعي کنترل موجودي مصرف ساليانه  : مثال
  )۸۶ كنكور(ماه باشد متوسط موجودي در سفارش چند واحد خواهد بود؟ ان تحويل سه زماگر مدت 

۱ (100  ۲ (200  ۳ (250  ۴ (300  

   .درست است ۳گزينه   : حل

3D  : متوسط موجودي در سفارش برابر است با   L 1000 250
12

× = × =  

بر اساس .  واحد است20000تقاضا براي اين محصول در سال برابر .  واحد است1000مقدار سفارش اقتصادي محصولي برابر  : مثال
ع کدام عبارت، صحيح با توجه به اين اطلا. محصول به نصف کاهش پيدا کرده است) مدت تحويل(اطلاع فروشنده زمان تدارک 

  ) ۸۸ كنكور( است؟
  . کند نقطه سفارش کالا کاهش پيدا مي)۱
  . کند مقدار سفارش اقتصادي کاهش پيدا مي) ۲
  . کند هزينه نگهداري ساليانه سيستم افزايش پيدا مي) ۳
  . يابد هزينه نگهداري ساليانه کاهش ولي هزينه سفارش دهي افزايش مي) ۴

   .درست است ۱گزينه   : حل
  .  در تقاضاي قطعي مدت زمان تحويل فقط روي نقطه سفارش تأثير مستقيم دارد:هنكت

  EOQـ نكات مدل ۳ـ۲

) روابط زير براي موقعيت موجودي :۱نكته )( )y tبرقرار است . 

  ( )r* y t r * Q*≤ ≤ +  
  ( )D.L y t DL DT *≤ ≤ +  

)در دست همچنين براي موجودي  )( )I tداريم :  
  ( )0 I t Q* DT *≤ ≤ =  
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 كنترل موجودي

 

۱۶  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

*، EOQهاي    در مدل:۲نكته 
hrتواند برابر  تواند برابر صفر گردد ولي نمي  ميQ*شود . 

  *
h0 r Q* DT *≤ < =  

) باشد T اگر مدت زمان تحويل سفارش مضرب صحيحي از )L 0 , L mT′= *گاه   آن=
hr برابر با صفر است ( )*

hr D.L 0′= =  

هاي پس از سفارش، مقدار آن   و زمان*mQهاي قبل از زمان سفارش مقدار سفارش در راه معادل  ن  در زماEOQ در مدل :۳نكته 
( )m 1 Q*+طور متوسط مقدار سفارش در راه معادل  به.  استD.Lهاي در سفارش يا  همچنين متوسط تعداد محموله.  است

L نرسيده برابر با  مامتوسط تعداد دفعات سفارشي كه به دست DL
T * Q*

 . است=

  با افزايش مقدار سفارشدهي و نگهداري ساليانه هاي سفارش  بررسي هزينه:۴نكته 

  

)شود منحني  طور كه مشاهده مي همان )k Qآيد دست مي بهساليانه  و هزينه نگهداري  ساليانهدهي  منحني هزينه سفارشو از جمع د.  
هاي ساليانه  ي كل هزينهمنحن. روند نزولي داردساليانه دهي  روند صعودي و منحني هزينه سفارشساليانه منحني هزينه نگهداري 

( )( )k Q CD+ نيز با اضافه شدن مقدار ثابت CD به منحني ( )K Qدست آمده است  به.  

هاي هزينه نگهداري   منحنيدهي ساليانه با هزينه نگهداري ساليانه برابر است يعني محل تلاقي در نقطه بهينه هزينه سفارش :۵نكته 
  .دهي سالانه نقطه بهينه است ساليانه و هزينه سفارش

  ( ) ( )
K Q*2DAhDA hQ* 2DA 2AK Q* 2DAh hQ* 2nA

Q* 2 2 2 Q* T
= = = ⇒ = = = = =  

hانه معادل يدهي سال  و هزينه سفارش ساليانهترتيب براي هزينه نگهداري ها در نقطه بهينه به شيب منحني هزينه :۶نكته  h,
2 2

− 

  .است
 در صورتي كه بيشتر يا كمتر از سفارش اقتصادي سفارش ساليانه و هزينه نگهداري ساليانهدهي  طه بين هزينه سفارشراب :۷نكته 
  . زير استصورت بهدهيم 
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۱۷  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

Qاگر  Q*↔   دهي  هزينه سفارش> هزينه نگهداري <
Qاگر  Q*↔   دهي  هزينه سفارش=گهداري  هزينه ن=
Qاگر  Q*↔   دهي  هزينه سفارش< هزينه نگهداري >

  .تر است ها در سمت راست نقطه بهينه نسبت به سمت چپ آن ملايم شيب منحني هزينه :۸نكته 
  ( ) ( )K Q* a K Q* a− > +  

 تخمين به جاي يكي از پارامترها مقداري را جايگزين رويدر صورتي كه در محاسبه مقدار سفارش بهينه به اشتباه يا از  :۹ نكته
به طور كلي هنگامي كه به . افزايش خواهد يافتساليانه  يها  مقدار سفارش انجام شده با اين پارامتر نابهينه خواهد بود و هزينه،كنيم

  .گردد از رابطه زير محاسبه ميبراي كل هزينه متغير ساليانه  اين افزايش نسبت ، نابهينه سفارش دهيمQ* ،Qجاي 

  ( )
( )

K Q 1 Q* Q
K Q* 2 Q Q*

 
= + 

 
  

رصد افزايش  د25هاي کنترل موجودي نسبت به حالت بهينه  شود که هزينه  ماهه متوجه مي12شرکتي در پايان يک دوره  : مثال
 واحد پول در ۲هاي نگهداري هر واحد کالا اشتباهاً عدد  شود که هزينه هاي به عمل آمده مشخص مي داشته است طي بررسي

  )۸۷ كنكور: (نظر گرفته شده است هزينه نگهداري واقعي برابر است با 
   واحد پول 20) ۴   واحد پول 12) ۳   واحد پول 8) ۲   واحد پول 4)۱

   . استدرست ۲گزينه   : حل

  1
2

) يا  )
( )

*

* **
K Q 1 Q Q Q1.25 2

2 QQ QK Q

 
= → + ⇒ =  

 
  

  * hQ 2Q h h 4 2 8
4

′= = → = × =) ۱(  

  
*Q 2Q h 4h h 0.5

2 4
′= = → = =) ۲(  

2ADQبا توجه به رابطه 
h

1افتد که واحد هزينه نگهداري به اشتباه  زماني اتفاق مي) ۱( حالت =
4

 مقدار واقعي قرار گرفته باشد و 

  .  برابرم قدار واقعي در رابطه ويلسون قرار باشد4افتد که واحد هزينه نگهداري  زماني اتفاق مي) ۲(حالت 
نه سيستم در حالت بهينه است مقدار افزايش  برابر هزينه ساليا1.25در يک شرکت خدماتي هزينه ساليانه سيستم موجودي  : مثال

  )۸۸ كنكور(هزينه ساليانه سيستم به نظر شما ناشي از کدام مورد، است؟ 
  .  برابر مقدار بهينه است2.5مقدار سفارش ) ۱
  . مقدار سفارش نسبت به حالت بهينه ده درصد کمتر است) ۲
  . دار سفارش اقتصادي استمقدار سفارش به ميزان نصف مق) ۳
  . تر از مقدار سفارش اقتصادي است  بيش25%مقدار سفارش ) ۴
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  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

   .درست است ۳گزينه   : حل

  ( )
( )

*

**
K Q 1 Q Q 1.25

2 QQK Q

 
= + =  

 
  

  1
2

* يا 
Q 2
Q

=  

  
)ه كل هزينه ساليانتغييرات براي مقايسه  :۱۰نكته )( )K Q CD+توان مانند هزينه متغير ساليانه   نمي( )K Qاي يافت، تنها   رابطه
  .دست آورد توان حدود تغيير آن را از نامساوي زير به مي

  ( )
( )

( )
( )

K Q CD K Q
1

K Q* CD K Q*
+

≤ <
+

  

)مطمئناً مقدار سفارش بهينه گاه  در صورتي كه يكي از پارامترهاي مدل تغيير كند، آن :۱۱نكته  )Q* و هزينه بهينه متغيرساليانه 
( )( )K Q*زير استصورت بهتغييرات اين نسبت و كند   تغيير مي .  

  

1 1
*

11 1 1 0
*

0 0 10 00

0

2D A
Q h D A h

. .
D A h2D AQ

h

= =  

  ( )
( )

*
1 1 1 1 1 1 1
* 0 0 00 0 00

K Q 2D A h D A h
. .

D A h2D A hK Q
= =  

  :كند  زير تغيير ميصورت به متغير ساليانه هزينهسفارش بهينه و با افزايش پارامترهاي مدل مقدار  :۱۲نكته 

  Q*  ( )K Q*  
  افزايش  افزايش Aافزايش 
  افزايش  افزايش Dافزايش 
  افزايش  كاهش  hافزايش 
  زايشاف  كاهش  iافزايش 
  افزايش  كاهش  cافزايش 
  افزايش  كاهش  wافزايش 
  كند تغيير نمي  كند تغيير نمي  Lافزايش 
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  كنترل موجودي

 

۱۹  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

 هزينه نگهداري هر واحد در سال 2hوسط موجودي و ، هزينه نگهداري هر واحد موجودي در سال بر اساس مت1h اگر :۱۳نكته 
1، مقدار h به جاي مقدار EOQهاي مدل  در محاسبة فرمول. بر اساس ماكزيمم موجودي باشد 2h 2h+گردد، در واقع   جايگزين مي

گردد و  شده و با هزينه نگهداري متوسط موجودي جمع مي ضرب 2هزينه نگهداري كه بر اساس ماكزيمم موجودي باشد در 
  .شود  ميhجايگزين 

  . هزينه نگهداري در سال كه بر اساس واحد موجودي بيان نشود، تاثيري در مقدار بهينه سفارش ندارد:۱۴نكته 

  .برابر استسالیانه دهی   سفارشبا هزینهسالیانه در حالت بهینه هزینه نگهداري فقط  : ۱۵نكته 

  بهينهساليانه هزينه نگهداري = بهينه  نهساليادهي  هزينه سفارش  

بنابراين اگر کل . چون هزينه سفارش دهي ساليانه در حالت بهينه با کل هزينه نگهداري ساليانه برابر است EOQ در مدل :۱۶نکته 
  . من ميزان کاهش خواهد يافتي نگهداري ساليانه نيز به ه هاي سفارشدهي ساليانه بهينه کاهش يابد، کل هزينه هزينه

  )۸۸ كنكور(کدام عبارت زير در مورد مدل ساده قطعي صادق است؟  : مثال
  . هزينه هر بار سفارش دهي بستگي به مقدار دارد) ۱
  . ي خريد دارد هزينه خريد واحد موجودي بستگي به محدوده) ۲
  . هزينه نگهداري ساليانه موجودي مستقل از مقدار سفارش است) ۳
  . شود ها تعيين مي  ساليانه سيستم موجودي بدون در نظر گرفتن محدوديتهزينه) ۴

   .درست است ۴گزينه   : حل

اين شرکت با هدف . کند  تن استفاده مي200يک کارخانه توليد بتن آماده جهت نگهداري سيمان، از سيلوئي با ظرفيت  : مثال
 تن در نظر گرفته است 150 دهي ساليانه، مقدار سفارش هر بار سيمان را هاي نگهداري و سفارش مينيمم کردن مجموع هزينه

 تومان 7500برابر ) …هاي راکد سرمايه گذاري و  اجاره سيلو، هزينه(هاي نگهداري ساليانه  که در برابر اين تصميم کل هزينه
  ) ۸۷ كنكور( :به نظر شما مقدار سفارش اين کالا بايد.  برآورد شده است7500انه نيز برابر هاي سفارش دهي سالي و کل هزينه

  . کاهش يابد) ۲    . افزايش يابد) ۱
  . اطلاعات مسئله کافي نيست) ۴    . ثابت باقي بماند) ۳

   .درست است ۱گزينه   : حل
يابيم که هزينه ثابت اجاره سيلو نيز در هزينه نگهداري  اند در مي يانه محاسبه شدههايي که در هزينه نگهداري سال با توجه به هزينه

در صورتي که اين هزينه ثابت را از کل هزينه نگهداري ساليانه کسر نماييم عدد به دست آمده که مبناي مقايسه . گنجانده شده است
Qتر خواهد بود پس با هزينه سفارشدهي ساليانه است از مقدار اين هزينه سفارشدهي کم Qω<است  .  
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 كنترل موجودي

 

۲۰  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

  )۸۶ كنكور. (………  همراه با خط باشد EOQاگر برآورد پارامترها در مدل  : مثال
  . هاي تخميني باشد، سيستم به حالت بهينه اجرا شده است هاي واقعي کمتر از کل هزينه اگر کل هزينه)۱
  . هاي تخميني باشد هاي واقعي کمتر از کل هزينه ممکن است کل هزينه) ۲
  . هاي تخميني خواهد بود هاي واقعي بيشتر از کل هزينه حتماً کل هزينه) ۳
  . هاي تخميني خواهد بود هاي واقعي کمتر از کل هزينه حتماً کمينه کل هزينه) ۴

   .درست است ۲گزينه   : حل

هاي سفارش  کند، بر اثر تمهيدات مسئولين کارخانه کل هزينه ي مي پيرو(EOQ)در يک کارخانه که از مدل سفارش اقتصادي  : مثال

3c به cدهي از 
4

  )۸۷ كنكور: (هاي نگهداري در اين حالت هزينه. يابد  کاهش مي

  . کند تغييري نمي) ۲  . يابد به همان ميزان کاهش مي) ۱
  . د ولي ميزان آن بستگي به ساير عوامل داردياب کاهش مي) ۴  . يابد به همان ميزان افزايش مي) ۳

   .درست است ۱گزينه   : حل

براساس تغييرات در شرايط . شود  تعيين ميE.O.Qهاي اقتصادي  در يک موسسه همواره مقدار سفارش محصول براساس فرمول : مثال
اين شرايط کدام عبارت با توجه به . تدارک در بازار هزينه ثابت سفارش دهي در حال حاضر به سه برابر افزايش يافته است

  )۸۸ كنكور(صحيح است؟ 
  . کند هزينه ساليانه سيستم موجودي تغيير نمي) ۱
  . يابد هزينه ساليانه سيستم موجودي افزايش مي) ۲
  . يابد هزينه ساليانه سيستم موجودي تعديل شده و کاهش مي) ۳
  . يابد  کاهش ميهزينه ساليانه سفارش دهي افزايش يافته ولي هزينه نگهداري موجودي) ۴

   .درست است ۴گزينه   : حل

، هزينه هر بار 2000 تايي قابل انجام است، چنانچه تقاضاي سالانه اين محصول 200هاي  سفارش محصولي تنها در بسته : مثال
  واحد پولي باشد مقدار اقتصادي هر بار سفارش چقدر است؟ 20ل  و هزينه نگهداري هر واحد محصول در سا100سفارش 

  )۸۵ كنكور(
۱(400 ۲ (300 ۳( 200 ۴ (100 

   .درست است ۳گزينه   : حل
  .  باشد400 يا 200تواند   باشد پس مي200سفارش بايد مضرب صحيحي از 
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………………………………………………………………………………………………………… 

)  بزرگترين عددي که در نامساوي  ) 2ADQ Q n
h

− ≤  

  ( ) 2 200 100200 200 200 0 20000
20

× ×
→ − ≤ =  

  ( )400 80,000 400 400 200→ − ≤
2 2000 100 20000

20
× ×

=  

 واحد پول استفاده 75 واحد و هزينه اجاره ساليانه هر انبار 45در يک سيستم کنترل موجودي از انبارهايي با حجم ثابت  : مثال
 واحد، هزينه ثابت هر بار سفارش دهي دو واحد پول و هزينه نگهداري يک واحد پول براي 10000اگر مصرف ساليانه . شود مي

 ينه را محاسبه نمود؟ هر واحد موجودي در سال باشد براي تعيين مقدار اقتصادي هر بار سفارش چند بار بايد تابع هز
  )۸۶ كنكور(

  شش بار ) ۴  پنج بار ) ۳  چهار بار ) ۲  سه بار ) ۱

   .درست است ۳گزينه   : حل
  . کنيم ي اول شروع مي شود پس بايد از محدوده ي اجاره انبار بيشتر مي هر چه مقدارسفارش بيشتر باشد هزينه

  2AD 2 10000 2Q 200
h 1

× ×
= = =  

   :هاي مورد نظر به صورت زير است  تايي است بنابراين بازه45چون محدوده ها 
  [ ] [ ] [ ] [ ]0 45 , 46 90 , 91 135 , 136 180 , ...− − − −  

]در محدوده  ]Q 181 225ω 200,180گيرد و تابع هزينه در نقاط   قرار مي− , 135 , 90 ,   . محاسبه گردد)  بار5يعني  (45
 واحد پولي و مقدار 10,000دانيم هزينه بهينه سالانه نگهداري و سفارش برابر با   ميEOQيستم موجودي از نوع در يک س : مثال

   عدد باشد، هزينه هر بار سفارش چقدر است؟ 3000اگر تقاضاي محصول سالانه .  عدد است150اقتصادي هر بار سفارش 
  )۸۵ كنكور(

۱(200 ۲ (250 ۳ (300 ۴ (350 

   .درست است ۲گزينه   : حل

  * 2AD 2 3000 AK 40A 10,000 A 250
Q 150

× ×
= = = = ⇒ =  

هداري و تقاضاي سالانه به  واحد پولي و نرخ هزينه نگ100 اگر هزينه هر بار سفارش EOQدر يک سيستم موجودي با مدل  : مثال
 عدد سفارش داده شود، با فرض اين که قيمت هر 100 عدد در سال باشند و در هر بار سفارش 2000 درصد و 20ترتيب 

  )۸۵ كنكور(زينه سيستم موجودي به طور متوسط در سال چقدر است؟  واحد پولي باشد کل ه20واحد کالا 
۱(2200 ۲ (4000 ۳ (40400 ۴ (42200 
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   .درست است ۴گزينه   : حل

  h ic 0.2 20 4= = × =  

  ( ) DA h Q 200 100 4 100K Q 2200
Q 2 100 2

× ×
= + = + =  

  ( )K Q CD 2200 20 2000 42200= + = + ×    کل هزينه سيستم موجودي=

هاي ساليانه  کل هزينه.  ريال است1000 تن ذخيره اطمينان داريم، هزينه نگهداري هر تن کالا در سال 100در انباري که  : مثال
در .  ريال است200,000هاي نگهداري کالا در انبار در سال   ريال و کل هزينه180,000در اين انبار ) سفارشات(تدارکاتي 

  )۸۷ كنكور(هاي زير صحيح است؟  اين شرايط کدام يک از گزاره
  .  کمتر استEOQمقدار هر بار سفارش کالا از مقدار ) ۲  . ممکن است کالا به مقدار اقتصادي سفارش شود) ۱
  . يشتر است بEOQمقدار اقتصادي سفارش کالا از مقدار ) ۴  .  استEOQ برابر مقدار 1/9مقدار سفارش کالا ) ۳

   .درست است ۲گزينه   : حل

  SS 100 , C 1000= =  
  : را از هزينه نگهداري کم کنيم) در اينجا هزينه موجودي اطمينان(ابتدا بايد مقدار ثابت ساليانه 

  200000 100 1000 100000= − ×    هزينه متغير نگهداري=

Qابيم که ي ي هزينه نگهداري ساليانه و سفارشدهي در مي حال با مقايسه EOQ<باشد  مي.  

 دو خطا صورت گرفته است يکي تقاضاي ساليانه محصول E.O.Qاي با تخمين انجام شده براي پارامترهاي مدل  در مؤسسه : مثال
'ر اين حالت د.  برابر مقدار واقعي و هزينه ثابت سفارش دهي برابر نصف مقدار واقعي تعيين شده است1.5 x  نسبت مقدار '

* ، تقريباً چقدر است؟ Q* ، به مقدار بهينه واقعي Qسفارش قطعه 
Qx
Q

  )۸۸ كنكور( =

۱ (x 0.87=  ۲ (x 0.75=  ۳ (x 0.25=  ۴ (x 1=  

   .درست است ۱گزينه   : حل

  D 1.5D′ =  

  AA
2

′=  

  *
A2 1.5 D2A D 32Q Q

h h 4

× × ×′ ′
= = =  

  *
Q 3 1.73X 0 / 87

4 4Q
= = = =  
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………………………………………………………………………………………………………… 

ل موجودي درست در يک لحظه قبل و بعد از صدور سفارش موقعيت موجودي به ترتيب  با مدل کلاسيک کنترEOQدر مدل  : مثال

LTmچقدر است؟ 
T

  =    
  )۸۹ كنكور( 

۱(r mQ , r+    ۲ (( )r mQ , r m 1 Q+ + +  
۳ (( )r m 1 Q , r mQ+ + +  ۴ (( ) ( )r m 1 Q , r m 1 Q+ + + +  

   .ت استدرس ۳گزينه   : حل
rدر لحظه ي قبل از سفارش موقعيت موجودي          mQ+         مي باشد كه با سفارش به اندازه يQ         اين مقدار به موقعيت موجـودي اضـافه 

  .مي گردد

  هاي كمبود ـ مدل۳
  ـ مدل كمبود پس افت۱ـ۳

ت عقب افتاده جايز است هدف مدل تعيين مقدار  سفارشاصورت به است با اين تفاوت كه كمبود EOQ اين مدل مانند مدل فرضيات
)سفارش بهينه  )Q*، مقدار كمبود بهينه در هر دوره ( )b* طور  همين و*

hr , r   .باشد ها مي  همراه با كمينه كردن هزينه*

  تصاديـ نحوه محاسبه روابط مقدار سفارش اق۱ـ۱ـ۳
ˆدر اين مدل  ,π πباشند و بقيه پارامترها مانند مدل   برابر مقدار ثابتي ميEOQاست .  

2: Tدهد  مدت زماني از يك دوره كه كمبود رخ مي.  

1: T نيستيم مدت زمان يك دوره كه در حالت كمبود.  
: bمقدار هر بار كمبود   

  

  1
1

Q b Q bD tg T
T D
− −

= α = ⇒ =  

  2
bT
D

=  

  D 1n
Q T

= = 1 ها در سال  متوسط تعداد دوره= 2
QT T T
D

⇒ = + =  
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………………………………………………………………………………………………………… 

) بايد از تابع هزينه متغير *b*,Qدست آوردن  براي به )K Q,b نسبت به Q و b مشتق گرفته و برابر صفر قرار دهيم و معادلات 
  . را حل كنيمهمربوط

      ( ) ( ) 2 2h Q b ˆDA b DK Q,b b
Q 2Q 2Q Q

− π
= + + + π  

    
  :توان روابط زير را به دست آورد  به سادگي مي از تابع هزينه

  ( ) 2Q b
2Q
−

  سال  متوسط موجودي در يك=

  
2b

2Q
   متوسط كمبود در سال=

  D b
Q

   تعداد كمبود در سال=

  ـ الگوريتم حل مدل۲ـ۱ـ۳
)كه معادل( 2DAh هزينهوالگوريم حل مسايل كمبود پس افت با توجه به مقايسه د )( )Wk Qو )  استDπ باشد صورت زير مي به:  

Dاگر  2DAhπ   :سيستم موجودي بدون كمبود كه در آنگرديم يعني به   بر ميEOQ باشد به مدل ≤
  ( ) ( )Q Q , K Q* K Q , b* 0= ω = ω =  

Dاگر  2DA hπ   : باشد دو  حالت زير وجود دارد>
ˆـ اگر  0π=باشد در اين حالت سيستم موجودي وجود نخواهد داشت .  ( )* * *Q 0 , K Q D , b= = π = ∞  

  
ˆـ اگر  0π   :دست آورديم يعني  باشد به روابطي خواهيم رسيد كه در قسمت قبل به<

hQ* Db*
ˆ h

−π
=

π+
  ( )

( )

2D ˆ2DA hQ* .
ˆ ˆh h h

π π+
= −

π+ π
  

   پس افتـ حالت خاص مدل كمبود۳ـ۱ـ۳
در اين . گيرند  عموماً بر اساس اين حالت مورد بررسي و مقايسه قرار مييمدل كمبود پس افت حالت خاصي دارد كه مسايل موجود

ˆحالت  0 , 0π> π= است و بنابراين حالت خاصي از قسمت دوم D 2DAhπ   .تروابط زير در اين حالت برقرار اس.  است>

  ˆ ˆ2DA h hQ* . Q
ˆ ˆh ω

π+ π +
= =

π π
  

  
( ) ( )

h QhQ* 2DAhb*
ˆ ˆ ˆh h ˆ ˆ h

ω= = =
π+ π π+ π π +
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………………………………………………………………………………………………………… 

  *
max

ˆ ˆ2DAI Q* b* . Q
ˆ ˆh h hω

π π
= − = =

π+ π +
  

  ( ) *
max

ˆ ˆK Q* 2DAh hI b*
ˆ h

π
= = = π

π+
  

rرو ابط  * و *
hr مانند مدل EOQ است تنها مقدار b*ودش  ميسر از آن ك.  

*
h

Lr DL mQ* b* , m
T

 = − − =   
  r * DL b*= −  

 . در حالت يكسان بودن كليه پارامترهاEOQبا مدل ) حالت خاص(ايسه مدل كمبود پس افت قم : نكته

  . استEOQافت بيشتر از مدل  ـ مقدار سفارش بهينه در مدل پس
  .افت است  بيشتر از مدل پسEOQـ حداكثر موجودي در مدل 

 .افت است  بيشتر از مدل پسEOQدر مدل ساليانه هاي متغير  زينههكل ـ 

هاي کمبود افزايش پيدا کند، کدام  شود، در صورتي که هزينه در مدل تقاضاي پس افت که مقدار کمبود با تأخير برآورده مي : مثال
  مورد در ارتباط با حجم مورد نياز براي نگهداري کالا در انبار صحيح است؟ 

  . کند تغيير پيدا نمي) ۲     .يابد کاهش مي) ۱
  . بسته به ساير پارامترهاي مسئله قابل تغيير است) ۴    . يابد افزايش مي) ۳

   .درست است ۲گزينه   : حل

  . رويم  ميEOQبا افزايش هزينه کمبود گويي از مدل کمبود به سمت : نکته 
هزينه کمبود هر . ات زير در دسترس استشود، اطلاع در مدل ساده موجود که کمبود مجاز بوده و مقدار کمبود پس افت مي : مثال

 واحد Dاگر تقاضاي ساليانه .  تومان استπتومان و هزينه کمبود هر واحد موجودي برابر 100واحد موجودي در سال برابر 
wDزينه بهينه ساليانه در صورت مجاز نبودن کمبود باشد و رابطه  هKwباشد و  0.75Kπ  را داشته باشيم به نظر شما =

  )۸۸ كنكور(کدام عبارت صحيح است؟ 
  .  بيشتر استE.O.Qدر جواب بهينه مقدار سفارش اقتصادي در هر دور از ) ۱
  . کمبود در يک دور برابر تقاضاي ساليانه استدر جواب بهينه مقدار ) ۲
  . در جواب بهينه مقدار کمبود در يک دور برابر مقدار سفارش است) ۳
  . در جواب بهينه مقدار کمبود نامتناهي است) ۴

   .درست است ۱گزينه   : حل
  D 0.7 K D kω ωπ = → π <  

  ˆ 100 0π = >  
Dکه در مدل کمبود پس افت در صورتي  kωπ ˆ و > 0π شود که از   باشد مقدار سفارش اقتصادي از روابط کمبود محاسبه مي<

EOQبيشتر است  .  
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  ـ مدل كمبود در حالت فروش از دست رفته۲ـ۳
  .دشو  است با اين تفاوت كه كمبود جايز است و جبران نميEOQ اين مدل مانند مدل تفرضيا

)هدف مدل تعيين مقدار اقتصادي سفارش  )Q*، بهينه كمبود در هر دوره مدت زمان ( )T̂ ) و نقطه سفارش مجدد * )*
hr , r  با *

  .هاست كمينه كردن هزينه

  ـ نحوه محاسبه روابط مقدار سفارش اقتصادي۱ـ۲ـ۳
  . استEOQباشند و ساير پارامترها مانند مدل   برابر مقدار ثابتي ميπدر اين مدل 

ˆ: Tمدت زماني از يك دوره كه داراي كمبود هستيم .  
1: Tمدت زماني از يك دوره كه داراي كمبود نيستيم .  

  

  
1

1

ˆT T T ˆQ Q DTˆT TQ D DT
D

= +
+ → = + =

= 


  

  1 D
ˆT Q DT

= =
+

  ها در سال  متوسط مقدار دوره

  ( ) ( )
2 2 ˆDA hQ D T DˆK Q,T CQˆ ˆ ˆˆQ DT Q DT Q DT2 Q DT

π
= + + +

+ + ++
  )كل هزينه متغير ساليانه( 

 اصلاً جواب هاهاي متغير است، زيرا به برخي از تقاضا شود، در اين مدل هزينه خريد هم جزو هزينه طور كه مشاهده مي همان
  .نخواهيم داد

  م حل مدلـ الگوريت۲ـ۲ـ۳
2DAالگوريتم حل مسايل در حالت فروش از دسته رفته مانند الگوريتم حل مسايل كمبود پس افت با مقايسه h و Dπ با هم 

  : زير استصورت بهگيرد و  شكل مي
Dاگر  2DAhπ   : و بنابراين داريمگرديم يعني به سيستم موجودي بدون كمبود  بر ميEOQ باشد به مدل ≤

  ( ) ( ) ˆQ* Q , K Q* K Q , T* 0ω ω= = =  
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Dاگر  2DAhπ T̂  : باشد سيستم موجودي وجود نخواهد داشت يعني> *=∞  

   در مدل فروش از دست رفته نکته كلي

D 2A D hπ 2ADQ.  از مدل ويسلون استفاده خواهيم کرد≤
h

  . شود  نيز کم ميQ کم  شود A که اگر =






  
D 2A D hπ  کم شود ممکن است Aگيريم حال اگر   را برابر صفر در نظر ميQ سيستم موجودي نداريم و >

D 2A D hπ   .  عددي مثبت گرددQ شود و ≤

)مدل مقدار سفارش اقتصادي  : مثال )EOQفرض كنيد كمبود كالا مجاز ولي قابل جبران نباشد، در اين صورت به .  را در نظر بگيريد
 :نسبت به زماني كه كمبود مجاز نباشد) سفارش اقتصادي، حداكثر فضاي انبار، متوسط هزينه كل سالانه( مقدار بهينه ترتيب

  .است) بيشتر، كمتر، كمتر(به ترتيب ) ۱
  .است) كمتر، بيشتر، بيشتر(ترتيب  به) ۲
  .است) بيشتر، كمتر، بيشتر(ترتيب  به) ۳
  .زماني خواهد بود كه كمبود مجاز نباشددر صورت داشتن سيستم موجودي، برابر ) ۴

 . درست است۴گزينه  : حل

  )۸۵ كنكور( است؟ غلطهاي زير  کدام يک از عبارت : مثال
  . اگر در سيستمي کسري مجاز شوند هزينة نگهداري سالانه افزايش پيدا نخواهد کرد)۱
  . ت کاهش پيدا کنداگر در سيستمي کسري به صورت تقاضاي عقب افتاده مجاز شود هزينة کل سيستم ممکن اس) ۲
  . اگر در سيستمي کسري به صورت فروش از دست رفته مجاز شود هزينة کل سيستم کاهش پيدا خواهد کرد) ۳
هاي کسري    هاي کسري مستقل از زمان، صفر و هزينه         اگر در سيستمي کسري به صورت تقاضاي عقب افتاده مجاز شود و هزينه            ) ۴

  .  باشد هزينة کل سيستم حتماً کاهش پيدا خواهد کرد∞وابسته به زمان مخالف 

   .درست است۳گزينه    : حل

  )۸۶ كنكور: (در يک مدل ساده قطعي که در آن کسري به صورت فروش از دست رفته مجاز شده است : مثال
  . با کاهش هزينه هر بار سفارش دهي ممکن است مقدار سفارش بهينه کمتر شود)۱
  . بار سفارش دهي ممکن است مقدار سفارش بهينه بيشتر شودبا کاهش هزينة هر ) ۲
  . با کاهش هزينه هر بار سفارش دهي حتماً مقدار سفارش کاهش پيدا خواهد کرد) ۳
   ۲ و ۱مواد ) ۴

   .درست است ۴گزينه   : حل
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 كنترل موجودي

 

۲۸  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

 4000 برابر در يک سيستم موجودي با نرخ تقاضاي ثابت، در حالتي که کمبود موجودي مجاز نيست، ميزان سفارش اقتصادي : مثال
چنانچه کمبود .  تن محاسبه شده است13000برابر ) بر مبناي موجودي در دست و سفارش در راه(تن و نقطه سفارش مجدد 

بر مبناي موجودي در (سفارش مجدد در اين حالت نقطه .  تن محاسبه شده است8000مجاز باشد ميزان اقتصادي سفارش 
  )۸۹ كنكور(چقدر است؟ ) دست و سفارش در راه

۱(5000 ۲ (8000 ۳ (7000 ۴ (12000 

   .درست است ۳گزينه   : حل

  * * ˆ hQ 40000t Q 8000 4000 8000
ˆ

π+′= ⇒ = =
π

  

  * * ˆ h ˆ ˆr 13000 r ? 2 4 h
ˆ

π+′= = = ⇒ π = π +
π

  

  ˆ3 hπ=  

  h 3
ˆ

=
π

  

  * Qh 4000b 3 6000
ˆ ˆ h 1 3

ˆ

ω= × = × =
π π+ +

π

  

  * * *
EOQr r b 13000 6000 7000′ = − = − =  

)در مدل سفارش وقتي کمبود کالا جايز است، اگر هزينه کمبود وابسته به زمان  : مثال )π̂ به ازاي کمبود هر واحد کالا بسيار ناچيز 
  )۸۹ كنكور(باشد، مقدار کمبود در حالت بهينه چقدر خواهد بود؟ ) تقريباً برابر صفر(
  نامعين ) ۲  . بستگي به موجودي در راه دارد)۱
  برابر با مقدار سفارش ) ۴    برابر مقدار ذخيره ايمني ) ۳

   .درست است ۴گزينه   : حل

b*ي کمبود به ازاي هر واحد ناچيز باشد پس  در حالتي که هزينه = يعني هر چقدر تقاضا داشته باشيم با کمبود مواجه . شود  مي∞
  . شويم يم

  EPQـ مدل توليدي ساده يا مدل مقدار توليد اقتصادي يا مدل ۴
  .شود  و به تدريج دريافت ميPشود بلكه با نرخ ثابت  جا دريافت نمي  است با اين تفاوت كه سفارش يكEOQفرضيات مدل مانند مدل 

)هدف مدل تعيين مقدار هر بار توليد اقتصادي  )Q*طه سفارش مجدد  و نق( )*
hr , r   .ها است  با كمينه كردن هزينه*
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  كنترل موجودي

 

۲۹  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

  ـ نحوه محاسبه روابط مدل۱ـ۴
  : است با تغييرات زيرEOQ مدل  اين مدل مانندپارامترهاي

: Aسازي  هزينه هر بار آماده  
: C شده هر واحد هزينه متغير با قيمت تمام  
: Pنرخ دريافت سفارش يا نرخ توليد   

  

Pهمواره  : نكته D≥طور كه از شكل مشخص است اگر   است زيرا همانP D<خوريم  باشد به كمبود بر مي. 

  
p

p
d p

Q Qtg P t
t P Q Q Q D Dt T t 1 T 1

P D D P PQT
D

β= = ⇒ =     ⇒ = − = − = − = −    
   = 

  

  ( )max p d
DI P D t Dt Q 1
P

 = − = = − 
 

  

  maxI Q DI 1
2 2 P

 = = − 
 

  

  D 1
Q T

=   ها در سال  متوسط تعداد دوره=

  
( )K Q

DA Q Dh 1 CD
Q 2 P

 = + − + 
 

   كل هزينه ساليانه

  ( ) QdK Q 2DA0 Q*
DdQ Dh 1 1P P

ω= ⇒ = =
 − − 
 

  

  max
D DI Q* 1 Q 1
P Pω

 = − = − 
 

  

  QQ* D DI 1 1
2 P 2 P

ω = − = − 
 

  

  ( ) DK Q* 2DAh 1
P

 = − 
 

  

  ( ) DK Q* CD 2DAh 1 CD
P

 = + = − + 
 

   كل هزينه بهينه ساليانه
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 كنترل موجودي

 

۳۰  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

كه لحظه صدور سفارش در قسمت صعودي نمودار يا نزولي آن بيافتد   با توجه به اينEPQنقطه سفارش مجدد بر حسب موجودي در دست در مدل 
Lدو حالت مختلف دارد و اين دو حالت از مقايسه بين  L mT′=   .آيد دست مي به) مدت زماني كه فقط در حال مصرف هستيم (dt و −

  r * D.L=  
dLاگر  L mT t′= − <:  ( )*

hr DL D L mT DL mQ*′= = − = −  
dLاگر  L mT t′ = − ≥:  ( )( ) ( )*

h
Pr P D T L DL PL m 1 1 Q*
D

 ′= − − = − + + − 
 

  








  

  EPQـ نكات مدل ۲ـ۴
  . در حالت يكسان بودن پارامترهاEOQ و مدل EPQمقايسه مدل  :۱نكته 

  . استEOQ بيشتر از مدل EPQـ مقدار سفارش بهينه در مدل 
  . استEPQ بيشتر از مدل EOQـ حداكثر موجودي در مدل 

  . استEPQ بيشتر از مدل EOQ ساليانه در مدل  ـ هزينه بهينه
  . و به همان شكل استEOQ كاملاً مشابه مدل EPQيت موجودي مدل نمودار موقع :۲نكته 

  ( )D.L y t DL Q*≤ ≤ +  
  : به شكل زير است وEOQ مانند مدل EPQها بر حسب مقدار سفارش در مدل  نمودار هزينه :۳نكته 

  
  .دهي ساليانه نقطه بهينه است تلاقي منحني هزينه نگهداري و هزينه سفارش محل :۴نكته 

  ( ) *
max

2DA D 2A DK Q* hQ* 1 2nA 2D Ah 1 hI
Q* P T * P

   = = − = = = − =   
   

  

  : ۵نكته 
Qاگر  EPQ>ساليانهدهي  هزينه سفارش>  ساليانهگاه هزينه نگهداري  باشد آن   
Qاگر  EPQ=ساليانهدهي  هزينه سفارش=ساليانه گاه هزينه نگهداري   باشد آن   
Qاگر  EPQ<ساليانهدهي  هزينه سفارش<ساليانهگاه هزينه نگهداري   باشد آن   
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  كنترل موجودي

 

۳۱  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

hبه ترتيب برابر ساليانه دهي  و هزينه سفارشساليانه ها در نقطه بهينه براي هزينه نگهداري  منحني هزينه شيب :۶نكته  D1
2 P

 − 
 

 

hو  D1
2 P

 − − 
 

  . است
دست   از رابطه زير بهساليانه افزايش هزينه متغير نسبت ، سفارش دهيمQ مقدار نابهينه *Qدر صورتي كه به جاي مقدار  :۷نكته 

  .آيد مي

  ( )
( )

K Q 1 Q Q*
K Q* 2 Q* Q

 
= + 

 
  

  
  :تر است يعني  نقطه بهينه نسبت به سمت چپ آن ملايمها در سمت راست  شيب منحني هزينهEOQمدل  مانند :۸نكته 

  ( ) ( )K Q* a K Q* a− > +  
در صورتي كه يكي از پارامترهاي مدل تغيير كند، براي مقايسه و يافتن مقدار سفارش بهينه و هزينه بهينه متغير ساليانه  :۹نكته 

  :بايد از روابط زير استفاده كرد

  

1 1

1 0
1* 1

1 01 1 0
*

0 1 10 00
0

10
0

0

2D A

D Dh 1 D . 1
PQ PA h

. .
A h D2D AQ

D . 1
PDh 1

P

   
−  −       = =

 
−     −  

 

  

  ( )
( )

1 1
* 1 1 1 1
1 1 11 1
* 0 00 00 0 0 0 0

0 0

D D
2D A h 1 D 1K Q P Ph A

. .
h AD DK Q 2D A h 1 D 1

P P

   
− −      

   = =
   

− −      
   

  

  .كند  زير تغيير ميصورت بهبا افزايش پارامترهاي مدل مقدار سفارش بهينه و هزينه بهينه ساليانه  :۱۰نكته 

  Q*  ( )K Q*  
  افزايش  افزايش Aافزايش 
  تغييرات مشخص نيست  افزايش Dافزايش 
  افزايش  كاهش  hافزايش 
  افزايش  كاهش  iافزايش 
  افزايش  كاهش  cافزايش 
  افزايش  كاهش  wافزايش 
  افزايش  كاهش  pافزايش 
  كند تغييري نمي  كند تغييري نمي  Lافزايش 
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 كنترل موجودي

 

۳۲  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

 )حالت خاص( در حالت كمبود پس افت EOQ و مدل EOQ ،EPQمقايسه بين مدل  :۱۱ نكته

 EPQمدل     EOQمدل      در حالت كمبود پس افتEOQمدل    

)مقدار سفارش بهينه  )Q*  ˆ hQ
ˆω

π+
π

  <  Q ω  > 
Q

D1
P

ω

−
  

)حداكثر موجودي بهينه  )maxI  ˆ
Q

ˆ hω
π

π+
  >  Q ω  < DQ 1

Pω −  

)متوسط موجودي بهينه  )I  ( )2Q* b*
2Q*

−  > 
Q
2

ω  < 
DQ 1
P

2

ω −
  

h   ساليانههزينه نگهداري I  > hI  < hI  

)كل هزينه متغير ساليانه  )K Q*  ˆ
2DA h

ˆ h
π

π +
  > 2DA h  < D2DAh 1

P
 − 
 

  

ها بر حسب مقدار سفارش مشخص است  با توجه به منحني هزينه :۱۲نکته
EPQكه هنگامي كه  Q<هزينه نگهداري .  باشدTHCدهي  از هزينه سفارش 

TOC بيشتر خواهد بود .  

  
مدل كنترل موجودي قطعي در مقايسه با مدل با دريافت يك  و در راه در در دستموقعيت موجودي بر حسب مجموع موجودي  : مثال

)(تدريجي به چه صورتي است؟  )y t : موقعيت موجودي در لحظهt( 

۱ (( ) DDL y t DL Q 1
P

 ≤ ≤ + − 
 

  ۲ (( )D DDL Q 1 y t DL Q 1
P P

   + − ≤ ≤ + −   
   

  

۳ (( )DDL Q 1 y t DL Q
P

 + − ≤ ≤ + 
 

  .مانند موقعيت موجودي در مدل ساده قطعي است) ۴  

 . درست است۴گزينه  : حل
 است و EOQ مشابه نمودار موقعيت موجودي مدل EPQ ذكر شد نمودار موقعيت موجودي مدل EPQطور كه در نكات مدل  همان

  : زير استصورت بهمحدوده تغييرات آن 
  ( )DL y t DL Q≤ ≤ +  
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  كنترل موجودي

 

۳۳  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

)وقتي که مدت تحويل  : مثال )L از T کوچکتر ولي از dT بزرگتر است )T مدت يک دور و dT مدت زماني از يک دور که 
 ) ۸۶ كنكور( هاي زير در مورد موقعيت موجودي صحيح است؟ کدام يک از شکل) شود محصول توليد نمي

  موجودي در دست                         موقعيت موجودي                ………
  

۱(  

  
۲ (  

  
۳ (  

  
۴ (  

  
   .درست است ۱گزينه   : حل

  .  استEOQ کاملاً مشابه موقعيت موجودي EPQشکل موقعيت موجودي مدل 

اگر . شود  واحد د سال توليد مي1600 واحد در سال است و اين محصول در موسسه با نرخ توليد 4000تقاضا براي محصولي  : مثال
چقدر  واحد تعيين کرده باشد آنگاه حداکثر موجودي در دست  در اين حالت 2000مديريت، مقدار سفارش مناسب را برابر 

  ) ۸۵ كنكور( است؟
   واحد 500) ۴   واحد 4000) ۳   واحد 2500) ۲   واحد1500)۱

   .درست است ۱گزينه   : حل

  max
D 1I Q 1 2000 1 1500
P 4

   = − = − =   
   

  

http://www.ieun.ir
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 كنترل موجودي

 

۳۴  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

وارد انبار ) يک باره( به صورت آني Bکالاي . شود در واحد زمان به انبار وارد مي عدد P به صورت تدريجي و با سرعت Aکالاي  : مثال

10 نسبت سرعت ورود به انبار به سرعت مصرف برابر Aشود براي کالاي  مي
3

و . ساير پارامترهاي دو کالا با هم برابرند.  است

متوسط  موجودي کالاي . گر هر دو کالا به مقدار اقتصادي سفارش داده شوندا. براي هيچ يک ذخيرة اطمينان منظور نشده است
B چند برابر متوسط موجودي کالاي A ۸۷ كنكور( خواهد بود؟(  

  . تقريباً برابر هستند) ۴ 2.3تقريباً ) ۳ 1.4تقريباً ) ۲ 1.2تقريباً )۱

   .درست است ۱گزينه   : حل

  A

A

D 3
P 10

=  

  B

A A

A

Q
I 1 102 1.2
I 7Q D 71

102 P

ω

ω
= = = =

−
  

ي زماني بين دو سفارش  فاصله (Tاگر در اين حالت در يک دوره .  واحد است200در مدل توليد اقتصادي، مقدار توليد بهينه  : مثال

T، به مدت )توليد متوالي
4

رسد چقدر   واحد مي75بين دو زماني که موجودي به سطح ي   توليد داشته باشيم آنگاه فاصله

  )۸۹ كنكور(است؟

۱(T
4

  ۲ (T
2

  ۳ (T
3

  ۴ (2T
3

  

   .درست است ۲گزينه   : حل

  

p
Tt
4

=  

p
Q Tt
P 4

= =  

DV T
P 4

=  

D 1
P 4

=  

  *Q    توليد پهنه=200

  max
DI 200 1 200
P

 = × − = 
 

50 3
4

× 150=  

  75 a T
150 T

⇒ bfطبق قوانين تشابه = ac
bg ed

= =  

  1a
2

=  
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  كنترل موجودي

 

۳۵  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

در صورتي که تقاضاي ساليانه افزايش يابد ولي . کند در يک مدل دريافت تدريجي که براساس مقدار اقتصادي توليد عمل مي : مثال
هاي زير در رابطه با سيکل زماني بين دو بار سفارش توليد صحيح  همواره کوچکتر از نرخ توليد ساليانه باشد، کدام يک از گزينه

  )۸۹ كنكور(است؟ 
  . يابد ايش تقاضاي ساليانه مدت زمان دوره افزايش ميبا افز)۱
  . با افزايش تقاضاي ساليانه مدت زمان دوره ممکن است افزايش و يا کاهش يابد) ۲
  . يابد با افزايش تقاضاي ساليانه مدت زمان دوره کاهش مي) ۳
  . تغيير در تقاضاي ساليانه هيچ تأثيري در مدت زمان دوره ندارد) ۴

   .ت استدرس ۲گزينه   : حل

  2AEPQ T
DDh 1
P

=
 − 
 

  

)با افزايش تقاضاي ساليانه  )D در مخرج کسر D افزايش يافته است ولي D1
P

D کاهش يافته است پس بسته به نسبت −
P

 

  .  افزايش يا کاهش داشته باشيمتواند در  نهايت مي
اگر . ها توسط اين دسگاه ممکن نيست شرکتي داراي يک دستگاه توليدي براي توليد دو نوع محصول است که توليد همزمان آن : مثال

piT زمان توليد و مصرف محصول ( )i 1, 2 i= و diTرف محصول  زمان مص( )i 1, 2 i= باشند و i iP ,D به ترتيب نرخ 

1 باشند و داشته باشيم iتقاضا و نرخ توليد محصول  2 2

1 2

D P D
P P

−
  )۸۹ كنكور( ، کدام گزينه زير همواره صحيح است؟ =

۱(1 2
1 1 2 2

1 2

p p
p d p d

d d

T T
, T T T T

T T
= + = +  

۲( 1 2
1 2 1 2

1 2

p p
p p d d

d d

T T
, T T T T

T T
= + = +  

۳ (1 2
1 2 1 2

2 1

p d
p p d d

p d

T T
, T T T T

T T
= + = +  

۴ (
1 1 2 2 1 2 1 2p d p d p p d dT T T T , T T T T+ = + + = +  

   .درست است ۳گزينه   : حل

  1 2 1 2

2 1 2 1

1 2
d p d p1 2

d p d p
d

D D1 T T T TP P
T T T TDT T 1

P

= − =
⇒ ⇒ =

= = − 
 

  

  
1 1 2 2p d d pT T T T=  
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………………………………………………………………………………………………………… 

  : پس 

  1 2

2 1

p d

p d

T T
T T

=  

  و 
1 1 2 2p d p dT T T T T+ = + =  

  و چون داريم 
  

1 2d pT T=  
  

2 1d pT T=  
  : پس 

1 2 1 2p p d dT T T T+ = +  

)در مدل مقدار توليد اقتصادي  : مثال )E.P.Q اگر P D<در شرکتي که . دهد  باشد کمبود رخ ميP D< است، براي جبران 
هزينه : Aنرخ توليد، : Pنرخ تقاضا، : Dاگر . شود  واحد سفارش داده ميQ واحد زماني يکبار به مقدار Tکمبود، هر 

  )۸۹ كنكور( کدام است؟ Qهزينه نگهداري واحد موجودي در واحد زمان باشند، مقدار بهينه : hسفارش دهي و 

۱(2DA
Dh 1
P

 − 
 

    ۲ (
( )

2A
h D P−

  

۳ (( )2 D P A
h
−    ۴ (

1 12 A
D P

h

 − 
   

   .درست است ۳ه گزين  : حل
Dدهيم  شود که براي جلوگيري از آن سفارش مي شود و سبب کمبود مي مقدار تقاضايي که در مدل توليد برآورد نمي P−باشد  مي .

  : پس

  ( )2A D P
Q

h
−

=  

   در حالت كمبود پس افتEPQـ مدل ۳ـ۴
  .باشد  سفارشات عقب افتاده مجاز ميصورت بهتفاوت كه كمبود  است با اين EPQفرضيات مدل مانند مدل 

)هدف مدل تعيين مقدار سفارش اقتصادي بهينه  )Q*، در هر دوره  مقدار كمبود بهينه( )b*طور   و همين*
hr , r  با كمينه كردن *

  . ها است هزينه
)رهاي هزينه كمبود پارامت )ˆ,π π و نرخ توليد ( )Pباشند  مقدار ثابتي را دارا مي.  
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…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

  

  :الگوريتم حل مدل

DDاگر  2DAh 1
P

 π ≥ − 
 

)  :گرديم  بر ميEPQ باشد به مدل  ) DQ* EPQ , K Q* 2DAh 1 , b* 0
P

 = = − = 
 

  

DDاگر  2DAh 1
P

 π < − 
 

  .تواند رخ دهد  باشد، دو حالت مي

ˆـ اگر  0π=باشد سيستم موجودي وجود ندارد .  ( )* * *Q 0 , K Q D , b= = π = ∞  

ˆـ اگر  0π   .گردد  ذيل بيان ميآيد كه صرفاً حالت خاص آن در متن دست مي  كمبود بهEPQ باشد، مقدار بهينه از مدل <
 با كمبود پس افت نيز حالت خاصي دارد كه از اين حالت براي مقايسه حل مسايل اين EPQافت، مدل   با كمبود پسEOQمانند مدل 

ˆدر اين حالت . گردد مدل استفاده مي 0 , 0π> π=زير استصورت بهروابط بهينه اين حالت .  است :  

  ˆ2DA hQ* .
ˆDh 1

P

π +
=

π − 
 

  

  *
max

ˆ2DA DI . 1 .
ˆh P h

π
= −

π +
   حداكثر موجودي بهينه

  ( ) ˆDK Q* 2DA h 1
ˆP h

π
= −

π+
   كل هزينه متغير ساليانه

در ادامه روابط نقطه سفارش .  دو حالت وجود داردEPQبراي نقطه سفارش مجدد بر حسب موجودي درست در اين مدل مانند مدل 
  .گردد مجدد ذكر مي

  r* D.L b*= −  
dLاگر  L mT t′ = − ≤  *

hr D.L b* DL mQ* b*′= − = − −  

dLاگر  L mT t′ = − >  
( )( )

( )

*
hr P D T L b*

PDL PL m 1 1 Q* b*
D

′= − − −

 = − + + − − 
 

  






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…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

)در يک سيستم کنترل موجودي به مقدار توليد اقتصادي  : مثال )EOQ 1 اگر 1L mT Q
D P

 − = − 
 

   باشد نقطة سفارش مجدد

Lيک عدد صحيح  : mمدت زمان تحويل،  : L  نرخ تقاضا، : D چقدر خواهد بود؟ 
T

  =  
 ، T : طول يک دوره سفارش وQ :

  )۸۵ كنكور. (مقدار هر بار سفارش

۱(DL mQ−    ۲ (D1 Q
P

 − 
 

  

۳ (( ) ( )D P L m 1 Q− +    ۲ و ۱موارد ) ۴    +

   .درست است ۲گزينه   : حل

  d
1 1 P D D QL L mT Q Q 1 t
D P PD P D

−     ′= − = − = × = − × =     
     

  

  *
h

D Qr D.L 1
P D

 ′→ = = − × 
 

D×
DQ 1
P

 = − 
 

  

همچنين . سال است واحد در 1000 و نرخ مصرف 2000در يک مدل کنترل موجودي ساده با دريافت تدريجي نرخ دريافت  : مثال
تواند يک نقطه سفارش  کدام يک از نقاط زير مي.  واحد تعيين شده است100 ماه و مقدار هر بار سفارش ۴مدت زمان تحويل 

 )۸۶ كنكور(مجدد باشد؟ 

hr :  موجودي در دست در زمان سفارش است  
۱(1tيک نقطه سفارش مجدد است  .  
۲ (2tيک نقطه سفارش مجدد است  .  
۳ (2 1t , tهر کدام يک نقطه سفارش مجدد هستند  .  
هيچ کدام از اين نقاط ممکـن اسـت نقطـه سـفارش مجـدد               ) ۴

    .نباشند

   .درست است ۲گزينه   : حل

  Q 100T 0.1
D 1000

= = =  

  L 0.33m 3
T 0.1

   = = =      
  

d نقطه سفارش مجدد است 2tبنابراين   
d

Dt T 1 0.05
L tP

L 0.33 3 0.1 0.03

 = − =   ′ <  
′ = − × = 
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………………………………………………………………………………………………………… 

3نرخ تقاضاي محصولي  : مثال
4

 30برابر ) طول يک سيکل(اگر سايت آن باشد که پريود زماني توليد و مصرف . باشد  نرخ توليد آن مي

  )۸۷ كنكور( عدد در روز باشد مقدار توليد اقتصادي چقدر خواهد بود؟ 100روز نرخ توليد 
۱( 1250  ۲ (1650  ۳ (2250  ۴ (2500  

   .درست است ۳گزينه   : حل

  3D P P 100 D 75
4

= = → =  

  QT Q 75 30 2250
D

= → = × =  

  دار هاي چند محصولي و محدوديت ـ مدل۵

  ـ مدل چندمحصولي ساده۱ـ۵
  .پذيرد ريزي براي چند محصول انجام مي  است با اين تفاوت كه برنامهEOQفرضيات اين مدل مانند مدل 

)هدف مدل تعيين مقدار سفارش بهينه براي هر محصول  )*
jQنقطه سفارش بهينه  و ( )j

* *
jhr , rاين . هاست  با كمينه كردن هزينه

  . زير قابل بيان استصورت بههدف 

  j j j j
j j

jj

D A h Q
min Z C D

Q 2

 
= + +  

 
∑  

* مشتق گرفته و jQ از تابع فوق بر حسب Zنيمم  براي يافتن مي
jQيابيم  را مي.  

  j j*
jj

j j

2D AZ 0 Q Q
Q hω
δ

= ⇒ = =
δ

  

*با توجه به 
jQمحصولات استهر كدام ازهاي متغير ساليانه  دست آمده كل هزينه متغير ساليانه برابر جمع هزينه هاي به .  

  j j j
j

2D A h=∑كل هزينه متغير ساليانه   

 مانند اين است كه چند محصول را جداگانه  وگونه محدوديتي وجود ندارد چون هيچشود، در اين مدل  طور كه مشاهده مي همان
  .ريزي كنيم برنامه

www.ieun.ir


 كنترل موجودي

 

۴۰  

  : يادداشت
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  ـ مدل چندمحصولي توليدي۲ـ۵
  :فرضيات اين مدل مانند مدل چند محصولي ساده است با اين تفاوت كه

P. شود ـ سفارش به تدريج به انبار تحويل مي۱ cte=  
  .شوند  محصولات توسط يك ماشين يا يك خط توليد، توليد ميـ كليه۲

)هدف مدل تعيين مقدار توليد بهينه براي هر محصول  )*
jQ و نقطه سفارش بهينه ( )j

* *
jhr , rهاست  با كمينه كردن هزينه.  

  

 ،كنيم يعني فرض مي. ن دوره هر محصول برابر با يكديگر باشدشود كه مدت زما ريزي مي براي سادگي اين مدل طوري برنامه
j j:T T∀ =  

j: T سيكل توليدي محصول j و زمان مصرف در يك دورهزمان توليدمجموع (ام (  

  j
j

j

Q
T

D
=  

  ( ) ( )i j j j j j j
j j

j j jj

D A h Q D A DTK T 1 K T h D 1
Q 2 P T 2 P

    Σ
 = + − ⇒ = + −           

∑    كل هزينه متغير ساليانه∑

Tدر اين مدل ابتدا بايد  * را محاسبه كرده و سپس از طريق آن *
jQكنيم  را محاسبه مي.  

  ( ) j

j
j j

j

2 AdK T
0 T*

d T D
h D 1

P

= ⇒ =
 

−  
 

∑
∑
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………………………………………………………………………………………………………… 

*
jQگردد  توسط رابطه زير محاسبه مي:  

  *
jjQ T *D=  

  :دست آورد توان از روابط زير به غير ساليانه بهينه را نيز ميهزينه مت

  ( )
jj j

j j j j j
j j

2 AD D
K T * 2 A h D 1 T * h D 1

P T * P

   
= − = = −      

   

∑∑ ∑ ∑  

j از آنجا که دوره سفارش اقلام براي سفارش همزمان يکسان است بنابراين :نکته

j

Q
T

D
 براي تمام اقلام با هم برابر خواهد بود =

  . دي به مصرف ساليانه بايد يکسان باشدبنابراين نسبت مقدار سفارش اقتصا

  دار بودن شرط لازم براي جوابـ ۱ـ۲ـ۵
j

j

D
:

P
  .ام استj درصد زماني از سال كه ماشين مشغول توليد محصول 

jp

j

t
:

T
  .ام استj از يك دوره كه ماشين مشغول توليد محصول ي درصد زمان

  .كند و با هم برابرند ها تفاوتي نمي  در دوره يا سال بودن آنوز جنس درصد هستند بنابراين واحد نداشته كسرهاي فوق چون ا

  j

j

p j j

jj j

j

Q
t P D

QT P
D

= =  

j)در سال يا دوره(درصد زمان كار ماشين 

jj

D
P

=∑  

j)در سال يا دوره(درصد زمان بيكاري ماشين 

jj

D
1

P
− =∑   

  .دار بودن مسئله اين است كه درصد زمان كار ماشين از يك كمتر باشد و يا به عبارتي درصد زماني بيكاري ماشين از صفر بيشتر باشد شرط جواب

  j j

j j

D D
1 0 1

P P
− ≥ ⇒ ≤∑ ∑  

jمدت زمان بيكاري ماشين در سال 

jj

D
1

P
− j= مدت زمان بيكاري در دوره  ∑=

jj

D
1 T

P

 
 − =
 
 

∑  
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  الگوريتم حل مدلـ ۲ـ ۲ـ۵
  :كنيم دار بودن مدل را چك مي ابتدا شرط جواب

  j

j

D
1

P
≤∑  

  . وجود ندارد يك ماشيناگر شرط فوق برقرار نباشد مدل جواب ندارد بنابراين امكان توليد اين محصولات با
Tدر صورتي كه شرط فوق برقرار باشد،  *محاسبه شده و سپس ذكر شده  از روابط *

jQآوريم دست مي  را به. 

شود  شود و از سيکل ثابت گردش استفاده مي در مدل چند محصولي با محدوديت منبع توليدي وقتي که سه قلم کالا توليد مي : مثال
  )۸۷كنكور (دهد؟  کدام حالت زير رخ نمي. کاهش پيدا کند) ي براي توليد محصول يک هزينه راه اندازه (1Aاگر 

  . کند هزينه کل سيستم کاهش پيدا مي)۱
  . کند مقدار سفارش کالاي اول کاهش پيدا مي) ۲
  . کند هاي نگهداري ساليانه سيستم کاهش پيدا مي هزينه) ۳
  . پيدا کندمقدار سفارش کالاي دوم و سوم ممکن است افزايش) ۴

   .درست است ۴گزينه   : حل
   :در مدل چند محصولي با محدوديت منبع توليدي مدت زمان يک دوره به صورت 

  j*

j
j j

j

2 A
T

D
h D 1

P

Σ
=

 
−  

 
∑

  

  * *
j j jQ T .D=  

* کاهش يافته و ∑jA کاهش يابد 1Aحال اگر  *
jQ , Tيابند  هماهنگي کاهش مي .  

 واحد در سال است 2000هاي دريافت کالا   واحد و نرخ دريافت در زمان1000در يک مدل دريافت تدريجي مصرف ساليانه  : مثال

2( روز 20 سال باشد پس از گذشت 0.1  واحد تعيين شده باشد و مدت زمان تحويل 200 برابر EPQاگر 
3

از صدور )  ماه

  ) ۸۶كنكور (سفارش موقعيت موجودي حدوداً چند واحد خواهد بود؟
۱ (80  ۲ (100  ۳ (245  ۴ (280  
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   .درست استگزينه    : حل
  موقعيت موجودي = موجودي در دست + موجودي در راه   

  Q 200T 0.2
D 1000

= = =  

20 سال0.055      روز=

  L 0.1m 0
T 0.2

   = = =      
  

  L 0.1=  

  max
DI Q 1 100
P

 = − = 
 

  

X= روز از صدور سفارش 20موجودي در دست پس از گذشت   max0.045 I45
0.1
×

= =  

  ( )m 1 Q 200= +    روز از صدور سفارش 20شت  موجودي در راه پس از گذ=
  200 45 245= +    موقعيت موجودي =

  
  : راه دوم 

  z D 0.055 1000 0.055 55= × = × =  
  300 Z 300 55 345= − = −    روز از صدور سفارش20 موقعيت موجودي پس از گذشت =
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 كنترل موجودي

 

۴۴  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

هاي نگهداري آن ناچيز است  شود که هزينه ي قطعي کنترل مي ي سه قلم کالا تحت شرايط مدل سادهدر يک سيستم موجود : مثال
 واحد پول مطرح است اگر مصرف ساليانه به ترتيب 10000ي  ولي محدوديت حداکثر سرمايه درگير در موجودي به اندازه

150 , 130 , دهي به ترتيب  هاي سفارش  واحد پول و هزينه62,50,42 واحد کالا به ترتيب  و هزينه تهيه يک100
 واحد پول براي کالاهاي اول دوم و سوم باشد و دوره سفارش همه اقلام يکسان در نظر گرفته شود مقدار سفارش 10,5,5

  )۸۷كنكور (اقتصادي هر قلم چقدر خواهد بود؟ 
۱(3 2 1Q 64.9 , Q 64.9 , Q 64.9≈ ≈ ≈  ۲ (3 2 1Q 80.65 , Q 50 , Q 59.5≈ ≈ ≈  
۳ (3 2 1Q 63.7 , Q 68.4 , Q 62.6≈ ≈ ≈  ۴ (3 2 1Q 75 , Q 65 , Q 50≈ ≈ ≈  

   .درست است ۴گزينه   : حل

500  : با توجه به نکته عنوان شده يعني ثابت بودن نسبت ها داريم 65 75 1 T
100 130 150 2

= = = =  

 کيلو در 30,000توان در خود مؤسسه با نرخ توليد  اين محصول را مي.  کيلو در سال است10,000تقاضا براي محصولي  : مثال
مقدار سفارش اقتصادي چه در حالت توليد و چه در حالت خريد براي محصول برابر . سال توليد و يا محصول را از بازار تهيه کرد

اگر قيمت خريد يک محصول از بازار و هزينه توليد يک واحد محصول در موسسه يکسان باشد، به نظر شما .  کيلو است1000
  )88كنكور (کدام عبارت، صحيح است؟ 

  . تر است توليد محصول اقتصادي)۱
  . ترکيبي از توليد و خريد بهتر است) ۲
  . بيشتر است) پارامترهاي( عوامل براي تعيين اقتصادي بودن خريد يا توليد نياز به) ۳
  . تر است به علاوه در دردسرهاي توليد را نيز ندارد خريد محصول اقتصادي) ۴

   .درست است ۱گزينه   : حل

  D 10,000 P 30,000= =  
  C C h h= → =  

  2AD 2ADQ Q 1000
D hh 1
P

= = → =
 − 
 

  

  DA A 1
P

 = − 
 

  

  

2D D2ADh 1 A 1
PK DP 1 1

K A P2ADh

   − −      = = = − <  

  .تر است توليد مناسب
  

  

 خريد   توليد          خريد  توليد

 خريد    توليد

 خريد  توليد 

                                                                    توليدخريد
 خريد                                                                  خريد
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  كنترل موجودي

 

۴۵  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

  سازي ـ مدل چندمحصولي توليدي با زمان آماده۳ـ۵
  داردjSسازي برابر با  در اين حالت مدل چندمحصولي توليدي را در حالتي كه هر محصول براي هر بار توليد خود نياز به زمان آماده

  .دهيم مورد بررسي قرار مي
j: Sسازي محصول   زمان هر بار آمادهjام  

Tگيرد و در صورتي كه از اين زمان بيشتر گردد بايد  سازي در مدت زمان بيكاري ماشين در هر دوره جاي مي  آمادهيها اين زمان  را *
  .طوري تغيير داد كه اين زمان را در بر گيرد

  : مدلالگوريتم حل 
min 0T ,Tدست آورده   از روابط مربوطه به ،T   . ماكزيمم اين دو مقدار خواهد بود*

  

  { }0 minT * max T ,T=  j
0

j
j j

j

2 A
T

D
h D 1

P

=
 

−  
 

∑
∑

   

  j
min

j

j

S
T

D
1

P

=
−

∑
∑

  

    
  :گردد روبرو محاسبه ميمقدار سفارش بهينه براي هر محصول از فرمول 

  *
j jQ T *D=  

  :دست خواهد آمد مدل از رابطه زير بهكل هزينه ساليانه 

*0Tاگر  T= باشد j
j j j

j

D
K 2 A h D 1

P

 
= −  

 
∑ ∑  

*minTاگر  T= باشد j j
j j

j

A DTK h D 1
T 2 P

 
= + −  

 

∑ ∑  
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 كنترل موجودي

 

۴۶  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

*با توجه به روابط زير فرض کنيد . د چند کالا، محدوديت منبع توليدي مطرح استدر يک سيستم سفارش تولي : مثال
min2T T= 

 )۸۵ كنكور. (باشد

j j*
min

jj
j j jj

2 A S
T , T DD 1h D 1 PP

= =
 

−−  
 

∑ ∑
∑∑

  

jS :  زمان آماده سازي براي توليد کالايj ام   

jA :  سازي براي توليد کالاي هزينه آمادهj ام   

jD :  نرخ مصرف کالايj ام   

jP :  نرخ توليد کالايj  ام   

jh : هزينه نگهداري يک واحد کالايj ام در سال   
  هاي زير صحيح است؟  کدام يک از عبارت

j ام برابر jي مقدار سفارش کالا)۱ minD T×خواهد بود  .  
  . کند هاي آماده سازي مقدار سفارش کالاها تغيير نمي با کاهش زمان) ۲
j ام کمتر از jمقدار سفارش کالاي ) ۳ minD T×است  .  

*م برابر  اjهاي آماده سازي بيش از دو برابر شوند مقدار سفارش کالاي  اگر زمان) ۴
jD T×خواهد بود  .  

   .درست است ۲گزينه   : حل

  *
min 0 0 min2T T T T T= = ⇒ >  

} غلط است ۱گزينه    }* *
min 0 0 j j 0 jT Max T ,T T Q D T D T= = ⇒ = × = ×  

* غلط است ۳گزينه    *
min j j minT T D .T D .T> ⇒ > →  

 بزرگتر خواهد شد و 0T از T*بنابراين . شود  برابر مي2ش از  بيminT برابر شود، 2اگر زمان آماده سازي بيش از 
{ }min 0M ax T ,T برابر minT خواهد شد و j j minQ D T=   .  غلط است۴ گزينه ×

} خواهد شد و بنابراين minT موجب کاهش کاهش زمان آماده سازي : ۲گزينه  }0 minMax T ,T 0 برابرTشود، يعني مقدار   مي
  . کند سفارش کالاها تغيير نمي
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  كنترل موجودي

 

۴۷  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

  ـ مدل چندمحصولي با محدوديت فضا۴ـ۵
  .باشد  ميF كه حداكثر فضاي موجود در انبار برابر با فرضيات مدل مانند مدل چندمحصولي ساده است با اين تفاوت

:Fحداكثر فضاي موجود در انبار   
j: fهر واحد محصول  فضاي اشغالي jام  

  :آيد دست مي ام از رابطه زير بهjدر اين صورت حداكثر فضاي اشغالي محصول 
  jf)امjحداكثر موجودي محصول = (ام jول حداكثر فضاي اشغالي محص  

  : زير خواهد بودصورت به محدوديت فضاي انبار و

  
jj max

j
F f I F≤ ⇒ j)امjحداكثر موجودي محصول ( ∑≥

j
f∑  

DQ را قرار داد، به عنوان مثال براي مدل توليدي  مربوطهmaxI براي هر مدل بايد بايد توجه كرد كه 1
P

 = − 
 

maxI و براي مدل 

maxIساده قطعي،  Q=است .  
maxIدر ادامه مدل را براي مدل چندمحصولي ساده با  Q=دنبال يافتن جواب مسئله زير استكنيم و بنابراين مدل به  بررسي مي   

  j j j j

jj

D A h Q
Min Z

Q 2

 
= +  

 
∑  

  j jf Q F≤∑  
  .دهيم  زير تغيير ميصورت بهبراي ارضاي محدوديت فضا تابع هدف را با استفاده از ضريب لاگرانژ و تكنيك مربوط به آن 

  ( )j jMin J Z F f Q= + θ −∑  
  :دست خواهيم آورد به فرد مسئله را بههاي منحصر  و به روش زير جواب

  
( )

( )

j j
j

j j

j j*j
j

j i

2D AJ f F I0 h 2 *f

0 2D AQ Q II
h 2 *f

∂   ==  + θ∂ θ  ⇒ ∂δ  =
 ∂  = + θ

∑
  

  :صورت زير است بنابراين الگوريتم حل مدل به

jكنيم، و جواب مسئله  نظر مي محدوديت فضا صرف ابتدا از j
j

j

2D A
Q

hω در صورتي كه اين جواب محدوديت فضا .  خواهد بود=

( )j jf Q F≤∑هاي مدل هستند و در غير اين صورت مقدار  دست آمده جواب هاي به  را راضي كند، جواب*θ را با استفاده از روش 
)لاگرانژ از معادله  )Iدست آورده و در معادله   به( )IIآوريم دست مي را به و جواب مسئله كنيم  جايگزين مي.  

روش طلبد بنابراين  روش فوق زمان حل زيادي را ميصورت سعي و خطاست   از روابط فوق بهθ*دست آوردن  جا كه به از آن: تذكر
jQشويم كه   تستي، اين است كه در صورتي كه بعد از محاسبات متوجه ميصورت بهمسائل گونه  اينحل  ω محدوديت را رعايت 
  .كند اي جواب مسئله است كه محدوديت فضا را مساوي مي كنند، گزينه نمي
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۴۸  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

jQدر صورتي كه  : نكته ωدست آمده الزاماً از  هاي بهينه به  محدوديت را ارضا نكند، جوابjQ ω ها كمتر خواهد بود( )*
jjQ Qω< 

اگر به علت محدوديت . شود  واحد در سال توليد مي20000 واحد در سال و اين محصول با نرخ 15000تقاضا براي محصول  : مثال
گاه به نظر شما حداکثر مقدار سفارش اقتصادي از چه  واحد از محصول را در انبار نگهداري نمود، آن1000فضا نتوان بيشتر از 

  )۸۸ كنكور(تواند باشد؟  حد بيشتر نمي

۱ (*Q 1000≤  ۲ (*Q 1500≤  ۳ (*Q 4000≤  ۴ (*Q 5000≤  

   .درست است ۳گزينه   : حل

  D 15000 P 20000= =  

  max
DI 1000 Q 1 1000 Q 4000
P

 ≤ → − ≤ → ≤ 
 

  

   درگير موجودي ـ مدل چندمحصولي با محدوديت سرمايه۵ـ۵
  .باشد  ميXفرضيات مدل مانند مدل چندمحصولي ساده است با اين تفاوت كه حداكثر سرمايه موجود براي موجودي برابر با 

: Xحداكثر سرمايه درگير موجودي   
  : زير استصورت بهه درگير موجودي محدوديت سرماي

  j max j
j

X C I X≤ ⇒   ∑jC) امjحداكثر موجودي محصول  (∑≥

maxIبراي مدل قطعي ساده  Q= صورت به است و محدوديت j j
j

C Q X≤∑حل مدل مانند مدل محدوديت فضا است با اين.  است 

) از رابطه β*تفاوت كه مقدار  )Iهاي   در زير محاسبه شده و در رابطه( )IIگردد  جايگزين مي.  

  
( )

( )

j j
j

j j

j j*
j

j j

2A D
C X I

h 2 *C

2A D
Q II

h 2 *C

=
+ β

=
+ β

∑
  

اي  كنند، گزينه  محدوديت را ارضا نميهاjQωمدل محدوديت فضا در صورتي كه بعد از محاسبات متوجه شويم كه مانند   : تذكر
 .ر موجودي را مساوي كنديگرجواب مسئله است كه محدوديت سرمايه د

jQدر صورتي كه  : نكته ωدست آمده مانند مدل محدوديت فضا، الزاماً از  هاي بهينه به ند، جوابن محدوديت را ارضا نكهاjQ ω ها

). كمتر خواهند بود )*
jjQ Q ω< 
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  كنترل موجودي

 

۴۹  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

  : اگر ضريب لاگرانژ موجود باشد يعني محدوديت مساوي شده است : نكته

    
( )

j
*

2ADC
X

i 2
=

+ β
∑  

( )j *
j

2ADC X
i 2 C

=
+ β

∑  

    ( )*2ADh X i i 2= + β∑       
( )

i j
*

2AD h
X

i i 2
=

+ β
∑  

 h و Aاگر .  به ترتيب نرخ دريافت و نرخ مصرف هستندD و Pکنترل موجودي با دريافت تدريجي در يک سيستم  : مثال
 قيمت هر واحد کالا باشد با فرض حداکثر سرماية درگير در Cهاي هر بار سفارش و نگهداري يک واحد کالا در سال و  هزينه

 )۸۵ كنكور(آيد؟  اي به دست مي  واحد پول، مقدار اقتصادي هر بار سفارش از چه رابطهMموجودي برابر 

( )*2DAEPQ Q ?
Dh 1
P

= =
 − 
 

  

۱(* MQ
1 1c
D P

=
 − 
 

Cاگر ) ۲     EPQ M× Q* باشد آنگاه < EPQ=  

DCاگر ) ۳ EPQ 1 M
P

 × × − < 
 

Q* باشد آنگاه  EPQ=  ۴ ( اگرC EPQ M× * باشد > MQ
1 1C
D P

=
 − 
 

  

   .درست است ۳گزينه   : حل

  max
DCI M CQ 1 M
P

 ≤ → − ≤ 
 

  

Qر مقدار اگ EPQ=محدوديت بالا را ارضا کند، جواب مسأله است  .  
در يک مدل موجودي با دريافت آتي کنترل سه قلم کالا مطرح است و هزينة نگهداري هر واحد کالا با نرخ هزينة نگهداري  : مثال

1رگير در موجودي به صورت شود اگر محدوديت حداکثر سرماية د  محاسبه مي%20 2 320Q 10Q 60Q 20000+ + ≤ 
به هر مقدار ( به دست آمده باشد  کمترين هزينة ممکن در صورتي که بتوان بودجة کافي 0.025مطرح باشد و ضريب لاگرانژ 

  )۸۶ كنكور(تهيه کرد چقدر خواهد بود؟ ) لازم
   واحد پول 8000حدوداً ) ۲     واحد پول 4500حدوداً ) ۱
   واحد پول 20000حدوداً ) ۴     واحد پول 10000حدوداً ) ۳

   .درست است ۱گزينه   : حل

NEWEST
Typewritten text
w  w  w  .  i   e    u   n  .   i  r

www.ieun.ir


 كنترل موجودي

 

۵۰  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

  : ي هزينه متغير ساليانه برابراست با   با توجه به نكته بالا مقدار بهينه

  ( )*K 2ADh 20000 0.2 0.2 2 0.025 4472.1 4500= = × + × =∑   

 

  ـ مدل چندمحصولي با محدوديت تعداد دفعات سفارش در سال۶ـ۵
  . باشد برابر تواند ميمحصولي ساده است با اين تفاوت كه تعداد دفعات سفارش در سال حداكثر چندفرضيات مدل مانند مدل 

: داد دفعات سفارش در سال براي كليه محصولات حداكثر تع  
j

j

D
:

Q
  . امj براي محصول  تعداد دفعات سفارش در سال

  : زير استصورت بهدفعات سفارش در سال تعداد محدوديت 

  j

j

D
Q

≤∑   

)محدوديت فضا است، با اين تفاوت كه از رابطه مدل روش حل مدل مانند  )I مقدار *αهاي  دست آورده و در رابطه  را به( )II 
  .كنيم جايگزين مي

  
( ) ( )

( )
( )

i j

j

j j*
j

j

h D
I

2 A *

2D A *
Q II

h

=
+ α

+ α
=

∑ 

  

jQدار ذكر شده، در صورتي كه بعد ازمحاسبات متوجه شويم كه  هاي محدوديت  مانند مدل:تذكر ωكنند،   ها محدوديت را ارضا نمي
  .كند اي جواب مسئله است كه محدوديت را مساوي مي گزينه

jQبرخلاف دو مدل گذشته در صورتي كه  : نكته ωازدست آمده الزاماً  هاي بهينه به ها محدوديت را ارضا نكنند، جواب jQ ω ها 

)تر خواهند بود بزرگ )*
jjQ Q ω> 

  ـ مدل چند محصولي در حالت الزام سفارش همزمان محصولات۷ـ۵
در اين صورت شرط . فرضيات مدل مانند مدل چندمحصولي ساده است با اين تفاوت كه محصولات بايد با هم سفارش داده شوند

  .خواهد شديكسان بودن سيكل بهينه تمامي محصولات به مساله تحميل 

  j
j j

j

Q
T T

D
∀ = =  
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۵۱  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

  : زير استصورت بهبنابراين تابع هدف مدل 

  ( ) jj j j j
j j

j

AD A h Q Tmin Z K T h D
Q 2 T 2

 
= + ⇒ = +  

 

∑∑ ∑  

Tو    .آيد دست مي  از رابطه زير به*

  ( ) j

j j

2 AdK t
0 T*

dT h D
= ⇒ = ∑

∑
  

*و 
jQگردد  از رابطه زير محاسبه مي.  

  *
jjQ T *D=  

  .نماييم را محاسبه ميهاي ساليانه  و در انتها كل هزينه

  ( ) j j jk T * 2 A h D= ∑ ∑  

سازي براي هر بار توليد محصول، مسئله وقتي جواب  در مدل توليد چندمحصولي توسط يك منبع توليد همراه با زمان آماده : مثال
 :دارد كه

  .مساوي صفر باشدكسر بيكاري ماشين بزرگتر يا ) ۱
  .باشد سازي مي هاي آماده زمان بيكاري ماشين بزرگتر از مجموع زمان) ۲
  .سازي به كسر بيكاري ماشين بزرگتر از يك باشد هاي آماده نسبت مجموع زمان) ۳
  . كوچكتر از يك باشد ماشينسازي به كسر بيكاري هاي آماده نسبت مجموع زمان) ۴

   . درست است۱گزينه  : حل

jدار بودن مسئله اين است كه  كه در مدل چندمحصولي توليدي ذكر گرديد تنها شرط جوابطور  همان

j

D
1

P
 باشد يا ∑≥

j

j

D
1 0

P
−   . باشد كه همان كسر بيكاري ماشين است∑≤

ك محـدوديت را در نظـر       در صورتي كه در يك مدل چند محصولي بيش از يك محدوديت ارايه گردد بـراي حـل مـدل بايـد ي ـ                       : نكته
در غير  . چه جواب حاصل محدوديت حذف شده را ارضا كند جواب مدل است             دست آوريم، چنان    هاي مدل را به     بگيريم و جواب  

 . در نظر گرفته شده را مساوي كندهاي اي جواب مدل است كه محدوديت اين صورت گزينه

ي ارايه گردد، ابتدا لمحصو هاي عنوان شده براي مدلي تك دار، محدوديتي غير از مدل در صورتي كه در مدلي محدوديت : نكته
 بدون در نظر گرفتن محدوديت مقدار بهينه  متغير را  ونويسيم  ميمسئلهمحدوديت را بر اساس متغير خواسته شده توسط 

ديت را در غير اين صورت مقداري كه محدو. در صورتي كه محدوديت را رعايت كرد، جواب مسئله است. آوريم دست مي به
 .باشد مساوي كند جواب مساله مي
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۵۲  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

 وجود کدام محدوديت ممکن است موجب افزايش مقدار سفارش اقتصادي گردد؟  در يک مدل کنترل موجودي چند کالايي، : مثال
   )۸۹ كنكور(
  فضاي انبار ) ۲    هاي سفارش  تعداد دوره)۱
  تعداد واحد در محصول ) ۴    سرمايه درگير در موجودي ) ۳

   . استدرست ۱گزينه   : حل
هاي سفارش داشته باشيم ممکن است مجبور شويم مقدار سفارش را افزايش دهيم تا با دفعات کم  در صورتي که محدوديت تعداد دوره

 . سفارش تقاضا پوشش داده شود
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۵۳  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

  تخفيفهاي  ـ مدل۶

)تخفيف يعني قيمت هر واحد كالا  )Cابدي  با افزايش مقدار سفارش كاهش مي.  
  :دارد) افزايشي (نمويتخفيف دو نوع كلي و 

 به عبارت ديگر در اين حالت تمام واحدهاي .شود  يكسان اعمال ميصورت به در اين حالت تخفيف بر كل كالاها :ـ تخفيف كلي

  .شوند خريداري شده با يك قيمت واحد محصول خريداري مي
شود به عبارت ديگر در اين حالت   جداگانه اعمال ميصورت بهمحدوده در اين حالت تخفيف بر هر : ـ تخفيف نموي يا افزايشي

شوند و تخفيف بر اساس مقادير داخل محدوده تخفيف  تمامي واحدهاي خريداري شده با يك قيمت واحد محصول خريداري نمي
  .شود براي هر واحد محصول تعريف مي

  :باشد  جدول زير ميصورت بهكل هزينه خريد دو نوع تخفيف 

اره شم
  محدوده

  قيمت واحد كالا  محدوده تخفيف
كل هزينه خريد 

  )تخفيف كلي(
  )تخفيف نموي(كل هزينه خريد 

0 0 1q Q q≤ <  0C  0C Q  Co Q  
1 1 2q Q q≤ ≤  1C  1C Q  ( ) ( )1 0 1 1Co q q C Q q− + −  

2 2 3q Q q≤ <  2C  2C Q  ( )2 2C Q q+ −( ) ( )1 0 1 2 1Co q q C q q− + −  

         

j j j 1q Q q +≤ <  jC  jC Q  ( )j jC Q q+ −( )
j

i 1 i i 1
i 1

C q q− −
=

−∑  

          

n nq Q≤  nC  nC Q  ( )n nC Q q+ −( )
n

i 1 i i 1
i 1

C q q− −
=

−∑  

  :يابد يعني  قيمت هر واحد كالا كاهش مي،طور كه ذكر شد در تخفيف با افزايش مقدار سفارش همان
  0 1 nC C ... C> > >  

)كل هزينه خريدارا با  )R Qو به . دهند  نشان ميjqگويند ت مي ها نقاط تخفيف يا نقاط شكست يا نقاط تغيير قيم.  
باشد و امتداد تمام خطوط از مبدأ مختصات   گسسته ميصورت بهاين نمودار .  تخفيف كلي به شكل زير استنمودار هزينه خريد برابر

  . قيمت خريد استبرشيب خطوط نيز برا. گذرد مي
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۵۴  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

  
  . قيمت خريد استبرشيب خطوط برا. استاين نمودار در شكل زير مشخص گشته .  پيوسته استصورت بهنمودار هزينه خريد تخفيف نموي 

  
 . مشخص، هزينه خريد در تخفيف نموي بيشتر از تخفيف كلي استQها يكسان باشد، به ازاي يك  اگر قيمت : نكته

  يـ مدل تخفيف كل۱ـ ۶
  .  است، با اين تفاوت كه تخفيف از نوع كلي وجود داردEOQفرضيات مدل مانند مدل 

)هدف مدل تعيين مقدار سفارش بهينه  )Q* هاست با كمينه كردن هزينه و نقطه سفارش بهينه.  
  : زير استصورت به نيز براي هر محدوده متفاوت و ساليانهي  طور كه هزينه خريد در هر محدوده متفاوت است، تابع كل هزينه همان

  ( ) j
j j j j j j 1

h QDAk Q C D , h iC , q Q q
Q 2 += + + = + ω ≤ ≤  

  .باشد  سيستم براي مدل تخفيف كلي نيز گسسته ميساليانهي  زينهبنابراين مانند هزينه خريد نمودار كل ه
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۵۵  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

)گيري از   ام با مشتقjبهترين نقطه تابع محدوده  )jk Qزير استصورت بهآيد و   به دست مي :  

  j
j

2D AQ
hω =  

  .گردد  زير تعيين ميصورت به ام j نقطه قابل قبول محدوده اما ممكن است اين نقطه داخل محدوده خود نباشد بنابراين بهترين
jQـ اگر  ω از نقطه تخفيف انتهايي محدوده ( )j 1q ) ام j بيشتر باشد، بهترين نقطه قابل قبول محدودة + )*

jQ برابر j 1q + 

  . باشد مي
*

j 1 j j 1jq Q Q q+ ω +< ⇒ =  
jQـ اگر  ω برابر بين نقاط تخفيف ابتدايي و انتهايي محدوده خود باشد، بهترين نقطه قابل قبول محدوده jQ ωباشد  مي.  

  *
j j j 1 jjq Q q Q Qω + ω≤ < ⇒ =  

jQـ اگر  ωز نقطه تخفيف ابتدايي محدوده  ا( )jq كمتر باشد، بهترين نقطه قابل قبول محدوده j ام ( )*
jQ برابر jqباشد  مي .  

  *
j j jjQ q Q qω < ⇒ =  

  . زير خواهد بودصورت بهبنابراين الگوريتم حل مدل 
jQابتدا ) محدوده آخر( ام nوده از محد ω و سپس *

jQدهيم كه براي  اين كار را تا زماني ادامه مي. كنيم  را براي محدوده محاسبه مي

jQاولين بار  ω داخل محدوده قابل قبول تخفيف بيافتد ( )*
jjQ Q ω=شويم و براي نقاط قابل قبول بهينه   در اين جا متوقف مي

) آمده، دست به )*
j jk Qو نقطه متناظر با آن نقطه بهينه مدل استساليانهكنيم، كمترين هزينه، هزينه بهينه   را محاسبه مي .  

  ( ) ( )*
j jK Q* min K Q=  

jQي اولين بار براكه  زماني علت متوقف شدن :تذكر  ωبراي ساليانه هزينه كل افتد اين است كه   داخل محدوده قابل قبول تخفيف مي

jQ ωهاي   از تمام هزينهjQ ωباشد كمتر است و نيازي به محاسبه هزينه آنها نميي سمت چپ خود ها.  
  . نقطه ويلسون باشددر سمت راستتواند نقطه ويلسون و نقاط تغيير قيمت  طه بهينه در مدل تخفيف كلي تنها ميبنابراين نق

jQروابط زير براي  : نكته ω و ( )jK Q ωها برقرار است  هاي تمام محدوده. 

  
0 1 2 n

Q Q Q ... Qω ω ω ω≤ ≤ ≤ ≤  

  ( ) ( ) ( ) ( )0 1 2 n0 1 2 nK Q K Q K Q ... K Qω ω ω ω> > > >  

نقطه ويلسون و نقاط تغيير قيمت بعد  ،*Qمجموعه قابل بررسي نقاط بهينه براي به دست آوردن . طور كه ذكر گرديد همان : نكته
 :از آن است يعني

  { }2 3 4Q* Q , q , q ...ω=  
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…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

در نقطه .  بناميمTCSدهي ساليانه را   و كل هزينه سفارشTCHاگر كل هزينه نگهداري ساليانه را  : نكته
2

Q ω، TCS TCH= و 
2 نقاط در 3q , q , jQ از آنجا كه بزرگتر از ... ω مربوط به خود هستند TCH TCS>توان گفت در نقطه بهينه   است پس مي

  : زير استصورت بهساليانه دهي   بين هزينه نگهداري و هزينه سفارشمدل تخفيف رابطه
  TCH TCS≥  

در يك مدل خلاف تخفيف كلي اگر به ازاي افزايش مقدار سفارش، قيمت واحد كالا نيز افزايش يابد يعني  : نكته
0 1 2 nC C C ... C< < < كنيم و   كه از محدوده اول شروع مي روش حل مدل مشابه تخفيف كلي است، با اين تفاوت>

*
jQ را تا آنجا كه*

j jQ Q ω=گردد يعني نمودار هزينه كل  در اين حالت ترتيب نمودارها برعكس مي.... دهيم و  شود ادامه مي
 :  زير خواهد بودصورت به

  
  : در سمت چپ نقطه ويلسون است يعنينقطه ويلسون و نقاط تغير قيمتدر اين حالت مجموعه نقاط بهينه قابل بررسي، 

  { }2

*
2 1Q Q , q , qω=  

  : زير استصورت بهدهي ساليانه  همچنين رابطه بين هزينه نگهداري و هزينه سفارش
  TCH TCS≤  

...در صورتي كه تخفيف كلي براي ساير پارامترهاي مدل مثل  : نكته , h , Aدقيقاً مانند روش حل مدل تخفيف كلي عمل ،  باشد
كنيم با اين تفاوت كه  مي

jjk , Q ωكنيم  را بر اساس پارامتر تغيير يافته محاسبه مي. 

 . اطلاعات زير در دسترس است) تخفيف براي کليه واحدهاي خريداري شده(در مدل تخفيف کلي   : مثال

j  يانهتابع هزينه سال
wQ  مقدار سفارش  

( )0K Q  ١٣٥٠  0 Q 1000< <  
j
w

j

2DAQ
h

=  

( )1K Q  ١٨١٠  1000 Q 2000≤ <    

( )2K Q  ٢٢١٠  2000 Q 3000≤ <    

( )3K Q  ٣٤٨٠  3000 Q 4000≤ <    

( )4K Q  ٣٩٥٠  4000 Q≤ <∞    
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۵۷  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

  )۸۸ كنكور(کدام عبارت، صحيح است؟  : مثال
)مقدار سفارش اقتصادي با مقايسه ) ۱ ) ( ) ( )2 3 4K 2210 , K 3000 , K   . شود  حاصل مي3950
)ش اقتصادي با مقايسه مقدار سفار) ۲ ) ( )3 4K 3480 , K   . شود  حاصل مي4000
)مقدار سفارش اقتصادي با مقايسه ) ۳ ) ( )3 3K 3480 , K   . شود  حاصل مي3950
  . مقدار سفارش اقتصادي با مقايسه اطلاعات فوق قابل حصول نيست) ۴

   .درست است ۲گزينه   : حل

  
j

j

2ADQ
hω =  

افزايش 
j

Qω با افزايش مقدار سفارش نشاندهنده اين نکته است jhبنابراين مقدار سفارش .  با افزايش مقدار سفارش کاهش يافته

   . 4000 و 3480و نقاط شکست بعد از آن يعني . اقتصادي با مقايسه هزينه نقطه ويلسوني که در محدوده است

اي منطبق بر  در صورتي که مقدار سفارش اقتصادي ناحيه) هاي خريداري شده تخفيف براي کليه داده(در مدل تخفيف کلي  : مثال
  )۸۸ كنكور(نقطه بهينه تابع هزينه آن ناحيه در فاصله صفر و بي نهايت باشد، آن گاه کدام عبارت، صحيح است؟ 

  .  محدوده مقدار سفارش اقتصادي بستگي به پارامترهاي ديگر مسئله داردتعيين) ۱
  . تواند از اين مقدار کمتر باشد مقدار سفارش اقتصادي هرگز نمي) ۲
  . تر است مقدار سفارش اقتصادي صد در صد از اين مقدار بيش) ۳
  . شود نتيجه خاصي از اطلاعات فوق حاصل نمي) ۴

   .درست است ۲گزينه   : حل

ي هزينه نقطه ويلسوني و نقاط  از مقايسه) يابد قيمت با افزايش مقدار سفارش کالا مي( مقدار سفارش اقتصادي در تخفيف کلي :نکته 
  . توان کمتر باشد ي ويلسون نمي آيد پس از نقطه شکست سمت راست آن به دست مي

   ـ مدل تخفيف نموي يا افزايشي۲ـ ۶ 
  . تفاوت كه تخفيف از نوع نموي وجود دارد است با اين EOQفرضيات مدل مانند مدل 

)هدف مدل تعيين مقدار سفارش بهينه  )Q*هاست  و نقطه سفارش بهينه با كمينه كردن هزينه.  
زير  صورت بههاي تخفيف براي هر محدوده متفاوت است و در مدل تخفيف نموي  طور كه ذكر شد تابع كل هزينه ساليانه در مدل همان
  .است

  ( )j j j j j 1
DA Qk Q h C D , h iC q Q q
Q 2 += + + = ≤ <  

www.ieun.ir


 كنترل موجودي
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  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

)كه در آن  )R Q
C

Q
   متوسط قيمت خريد است و =

  ( ) ( ) ( )
j

i 1 i i 1 j j
i 1

R Q C q q C Q q− −
=

= − + −∑  

) صورت به را jqتوان كل هزينه خريد تا نقطة شكست  به همين صورت مي.  كالاستQبرابر كل هزينه خريد  )jR q صورت به را 

( )jR qبنابراين رابطه كل هزينه ساليانه براي محدوده .  و با استفاده از رابطه بالا محاسبه كردj خواهد آمددست به زير صورت به ام :  

  ( ) ( )( ) ( )j j j
j j j j j j

iR q iC qD QK Q A R q C q i C C D
Q 2 2 2

= + − + + + −  

  : زير خواهد بودصورت بهمحدوده گيري از آن مقدار بهينه هر  بر اساس اين تابع و با مشتق

  ( )( )j j j
j

j

2D A R q C q
Q

iCω

+ −
=  

  . شكل زير خواهد بودصورت به نمودار هزينه خريد آن پيوسته است و مانندنمودار هزينه كل ساليانه مدل تخفيف نموي 

  
jQ  بهينه از بين نقطهتوانند نقطه بهينه باشند بنابراين گاه نمي گردد كه نقاط تخفيف هيچ ثابت مي : نكته ω در هايي خواهد بود كه 

 .محدوده خود قرار  گيرند

  : زير خواهد بودصورت به اساس الگوريتم حل مدل بر اين
ها  براي تمامي محدوده

j
Q ω اي كه  هر محدوده. آوريم  ميدست به را

j
Q ωيف افتد،  آن داخل محدوده تخف

j

*
jQ Q ω=گردد  مي .

) آمده را در تابع هزينه مرتبط گذاشته و دست بهنقاط بهينه قابل قبول . ها نقاط بهينه قابل قبول ندارند ساير محدوده )*
j jk Q را 

*و كمترين هزينه، هزينه بهينه ساليانه . آوريم  ميدست به
jQ ،بهينه استنقطه متناظر با آن .  
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۵۹  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

و  0C باشد هزينه هر واحد 1q اگر مقدار خريد مساوي و يا كمتر از (Inceremental Discount)در يك مدل تخفيف نموي  : مثال
) 1C برابر 1qهزينه هر واحد براي واحدهاي اضافه بر باشد،  1q اگر مقدار خريد بيشتر از )1 0C C<مقدار بهينه سفارش .  است

 يك از عبارات زير صحيح است؟ در اين صورت به نظر شما كدام.  نشان دهيد0Qرا با 

۱ (0Q1تر از   هميشه كوچكq0) ۲  .استQ 1 بزرگتر ازqاست .  
۳ (0Q1تواند برابر   نميq0براي تعيين ) ۴    . باشدQ 1 بايد هزينه سيستم در نقطهqمحاسبه شود .  

  . درست است۳گزينه   : حل

)طور كه ذكر شد نقطه بهينه تخفيف نموي  همان )0Q1مانند (تواند برابر نقاط تخفيف   نميq (گردد.  

 حاضر باشد با زياد شدن مقدار هر بار سفارش، تخفيفي در قيمت واحد كالا قائل شود، آنگاه منحني جمع كه فروشنده در صورتي : مثال
 را نقطه Wنقطه . مطابق نمودار خواهد بود) هزينه خريد+ هزينه نگهداري + شامل هزينه سفارشات (ها در سال  هزينه موجودي

)سفارش براي يافتن مقدار اقتصادي هر بار . نماييم ويلسون مي )EOQها را در نقاط زير حساب   بايد مقدار جمع هزينه موجودي
 :نموده و با يكديگر مقايسه نمود

  : مثال
  فقط نقطه ويلسون) ۱
  نقطه ويلسون و نقاط تغيير قيمت در سمت چپ نقطه ويلسون) ۲
  نقطه ويلسون و نقاط تغيير قيمت در سمت راست نقطه ويلسون) ۳
   ويلسون و نقاط تغيير قيمت در سمت راست و چپ نقطه ويلسوننقطه) ۴

  

 

  . درست است۳گزينه   : حل
طور كه ذكر شد نقطه بهينه يكي از نقاط ويلسون و يا نقاط  بنابراين همان. باشد  كلي ميصورت بهاز نمودار مشخص است كه تخفيف 

  .تغيير قيمت در سمت راست نقطه ويلسون است

) باشد، آنگاه مقدار هزينه مواد در هر بار Q  مقدار هر بار خريد برابرتخفيف اگردر يك مسأله   : مثال )C Qدر شكل رسم شده است  .
0C را به ازاي EOQ نمايش دهيم، و مقدار Cاگر قيمت هر واحد مواد را با  C= با ( )Q 0ω 1و به ازايC C= با ( )Q 1ω نشان 

)فرض كنيد . دهيم )1q Q 0ω< و نيز ( )1q Q 1ω<با توجه به اين اطلاعات كدام عبارت صحيح است؟.  است 

  

  مقدار هر بار سفارش

 ها
ينه

هز
ع 

جم
  w
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 كنترل موجودي

 

۶۰  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

  .گونه محاسبه هزينه ساليانه نياز نيست ر سفارش بهينه به هيچبراي پيدا كردن مقدا) ۱
  . محاسبه شود1qبراي پيدا كردن مقدار سفارش بهينه بايد هزينه ساليانه سيستم در نقطه ) ۲
)براي پيدا كردن مقدار سفارش بهينه بايد هزينه ساليانه سيستم در نقطه ) ۳ )Q 1ωمحاسبه شود .  
)براي پيدا كردن مقدار سفارش بهينه بايد هزينه ساليانه سيستم در نقطه ) ۴ )Q 0ωمحاسبه شود .  

  . درست است۱گزينه   : حل
 كه در بنابراين نقاط بهينه، نقاط ويلسوني هستند. گر اين مطلب است كه تخفيف از نوع نموي است شكل نمودار هزينه خريد بيان

). محدوده تخفيف خود قرار گيرند )1q Q 0ω< است بنابراين در محدوده تخفيف خود ( )1Q q<قرار ندارد  .( )1q Q 1ω< است 

)يعني در محدوده تخفيف خود  )1Q q> آنجا كه تنها از قرار دارد و ( )Q 1ω در محدوده تخفيف خود قرار دارد نيازي به محاسبه 
)اي نيست و  هزينه ساليانه )Q 1ωنقطه بهينه مدل است .  

هاي مشابه و  شرط لازم براي اين که مقدار اقتصادي سفارش در روش تخفيف افزايشي و تخفيف کلي با نقاط تخفيف و قيمت : مثال
  )۸۷ كنكور( .)با فرض اين که هزينه نگهداري مستقل از قيمت است( سفارش دهي و نگهداري يکسان، برابر باشد با ؟ هاي هزينه

۱ (n
2DA q

h
>    ۲ (( )( )n n n

n
2D A R q c q

q
h

+ −
>  

۳ (1
2DA q

h
<    ۴ (( )( )n n n2D A R q c q2DA

h h
+ −

>  

 درست است ۳گزينه   : حل

تواند برابر نقاط تخفيف باشد بنابراين در صورتي که بخواهيم در شرايط يکسان نقطه بهينه  ه مدل تخفيف نموي نمينقطه بهين : نكته
  . تخفيف نموي و کلي برابر باشند بايد نقاط ويلسون دو تخفيف باهم برابر باشند

  با توجه به نکته 

  
( )( )j j j2D A R q C q 2AD
h h

+ −
=  

)  :  که اين حالت در صورتي امکان پذير است )j j jR q C q=  

). ي اول برقرار است اين تساوي فقط در محدوده )0 0 0R q C q 0=   . ي اول قرار گيرد ي ويلسون بايد دل محدوده  بنابراين نقطه=

  1
2AD q

h
< 
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۶۱  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

  : يا كاهش قيمت  ـ مدل افزايش3ـ ۶

 
 : تصادي در شرايطي كه افزايش يا كاهش قيمت ناگهاني داريم مي پردازيم در اين مدل به بررسي صرفه ي اق

  : كاهش قيمت داشتيم1tاگر در زمان 

  . صفر گردد موجودي برابر1tدهيم تا در  اي سفارش مي  متوجه اين كاهش شويم به اندازه0tاگر قبل از  -۱

 .گيرد كار خاصي انجام نمي فهميديم هيچ  مي0tاگر بعد از  -۲

2ADQي  اگر هزينه نگهداري وابسته به قيمت باشد مقادير سفارشات بعدي طبق رابطه : نكته
ic

يابد ولي اگر   افزايش مي=

  .كند ارشات بعدي تغييري نميي نگهداري وابسته به قيمت نباشد مقدار سف هزينه
  : قيمت داشتيمافزايش 1tاگر در زمان 

  .گيريم ارشدهي تصميم به سفارش ميي نگهداري و سف ينهز متوجه افزايش قيمت شويم با توجه به ه0tاگر قبل از 
البته اگر (كه همان سفارش ويژه ناميده مي شود دهيم   ميفارش س1tاي قبل از   لحظه0t افزايش شويم بعد از  متوجه0tاگر بعد از 

  )صرفه اقتصادي دارد يعني اگر اختلاف هزينه در اثر خريد بيشتر از هزينه سفارشدهي باشد
يم که قيمت کالا قرار است شو ايم مطلع مي  بلافاصله پس از آن که آخرين سفارش را داده(EOQ)دريک مدل سفارش اقتصادي  : مثال

  )۸۷ كنكور(:  از سفارش بعدي افزايش يابد در اين صورتتا قبل
  . گيري نمود مقدار سفارش اقتصادي لزوماً تغيير خواهد کرد اما در مورد سفارش ويژه بايد تصميم)۱
  . زوماً تغيير خواهد کرد و حتماً قبل از صدور سفارش بعدي در مورد انجام سفارش ويژه اقدام شودمقدار سفارش اقتصادي ل) ۲
کند ولي در مورد صدور سفارش ويژه بايد  هاي نگهداري مستقل از قيمت کالا باشد، مقدار سفارش اقتصادي تغيير نمي اگر هزينه) ۳

  . تصميم گيري شود
به قسمت کالا باشد مقدار سفارش اقتصادي تغيير خواهد کرد و حتماً قبل از سفارش بعدي بايد                 هاي نگهداري وابسته      اگر هزينه ) ۴

  . در مورد سفارش ويژه اقدام نمود

   .درست است ۳گزينه   : حل

هاي نگهداري مستقل از قيمت باشد، با تغيير قيمت هزينه نگهداري تغيير نخواهد  در مدل افزايش قيمت در صورتي که هزينه: نکته 
ولي در مورد سفارش ويژه پس از .  و مقدار سفارش بهينه پس از افزايش قيمت با اين مقدار قبل از آن تفاوتي نخواهد داشتکرد

  . اي بايد تصميم گيري شود ي رابطه هزينه محاسبه
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۶۲  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

وجه اي قبل از انجام سفارش مت لحظه. هاي نگهداري کالا مستقل از قيمت خريد واحد محصول است اي هزينه در مؤسسه : مثال
يابد، به نظر شما براي اطلاع از افزايش قيمت براي اين   ساعت ديگر افزايش مي2شويم که قيمت کالا به ميزان ده درصد تا  مي

  )۸۸ كنكور(بايد گرفته شود؟ ) سفارش خاصي داده شود(سفارش تصميم خاصي 
خصوص دادن سفارش خاص يـا عـدم انجـام سـفارش خـاص تصـميم گرفتـه                  هاي سيستم موجودي در       با تجزيه و تحليل هزينه    )۱

  . شود مي
  . با توجه به ناچيز بودن افزايش نسبت و عدم وابستگي هزينه نگهداري به قيمت تصميم خاص نبايد گرفته شود) ۲
  . شود ها سفارش خاصي در حجم بالا داده مي حتماً قبل از افزايش قيمت) ۳
  . تر از مقدار فعلي است يرد و مقدار سفارش ده درصد بيشگ سفارش خاص انجام مي) ۴

   .درست است ۱گزينه   : حل
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۶۳  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

  اي ـ مدل احتمالي يك دوره۷
  . روزنامه فروش نيز معروف استپسرك به مدل درخت كريسمس يا بوده واين مدل تنها براي يك دوره 

  :فرضيات مدل
  .ـ تقاضا احتمالي و ساكن است۱
  .گردد اي دوره به موجودي اضافه ميـ سفارش صرفاً يكبار در ابتد۲
  .رود از بين مييا پذيرد و موجودي باقيمانده در انتهاي دوره حراج شده  ريزي صرفاً براي يك دوره انجام مي ـ برنامه۳
  . استجايزـ كمبود ۴
  .گردد محاسبه مي) ندرو شوند يا از بين مي كه حراج مي(مانده در انتهاي دوره  ـ هزينه نگهداري صرفاً براي واحدهاي باقي۵
  . به عنوان موجودي ابتداي دوره وجود داردIـ در ابتداي دوره موجودي برابر با ۶

  :پارامترهاي مدل
:Dمتغير تصادفي تقاضا در يك دوره   

( )Df x : تابع چگالي تقاضا در مدت زمان يك دوره  
( )D: F xقاضا در مدت زمان يك دورهتابع توزيع تجمعي ت  
:Cقيمت خريد هر واحد   
:V قيمت فروش هر واحد   
:πهزينه كمبود هر واحد   
:Lقيمت حراج هر واحد   
:Aرش هزينه هر بار سفا  
:hهزينه نگهداري هر واحد در مدت زمان يك دوره   
:H هاي هر واحد باقيمانده در انتهاي دوره   هزينهمجموع  

  L− هزينه انتقال جهت حراج يا فروش برحسب هر واحد H h= +  
:I يك لحظه قبل از سفارش( موجودي ابتداي دوره(  

  :متغيرهاي مدل
:R   )يك لحظه بعد از سفارش(موجودي بهينه ابتداي دوره *
:Q* مقدار سفارش بهينه   

  Q* R * I= −  
گردد و در آخر دوره بايد تصميم بگيريم كه آن را از بين  ي بعد منتقل نمي  ذكر شد موجودي به دورهطور كه در فرضيات مدل همان

  .حراج كنيم آن را Cببريم يا با قيمتي كمتر از 
)طور هزينه هر بار سفارش دهي  توانند با تقاضاي پيوسته و يا گسسته باشند و همين اي مي هاي احتمالي تك دوره مدل )A ممكن 

  :گردند  نوع تقسيم مي4اي به  هاي احتمالي تك دوره است صفر باشد بنابراين مدل
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۶۴  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

Aـ تقاضا پيوسته و  0=  
Aـ تقاضا پيوسته و  0≠  
Aـ تقاضا گسسته و  0=  
Aـ تقاضا گسسته و  0≠  

Aهايي كه در آن   اينجا مدلدر Aهايي كه در آن   را بررسي خواهيم كرد، روش حل مدل=0  سعي و خطاست صورت به است ≠0
Aالگوريتم حل مدل در حالتي كه تقاضا پيوسته و    : است زيرصورت به باشد =0

  :كنيم  را از فرمول زير محاسبه ميRمقدار 

  ( )D
V CF R *
V H

+ π −
=

+ π +
  

Vگرديم كه تابع توزيع تجمعي در آن نقطه برابر   اي مي  نقطهدنبالبدين معني كه به  C
V H

+ π −
+ π +

R شود، آن نقطه برابر    .باشد  مي*

Rـ اگر  * I≤باشد  باشد نيازي به سفارش نمي.  
Rـ اگر  * I> باشد بايد به ميزان Q* R * I=   . سفارش دهيم−

Vاي دقيقاً برابر   نقطه در حالت گسسته ممكن است تابع توزيع تجمعي در هيچ C
V H

+ π −
+ π +

تي كه تقاضا  نشود بنابراين براي حالا

Aگسسته و    .كنيم  زير عمل ميصورت به است =0
كند را  ترين مقداري از تقاضا در مدت زمان يك دوره كه تابع توزيع تجمعي تقاضا را مساوي و يا بزرگتر مي در حالت گسسته، كوچك

Rبه عنوان    ترين مقداري كه به ازاي آن چككنيم، يعني كو  انتخاب مي*

  ( )D
V CF R *
V H

+ π −
≥

+ π +
  

Rاگر ـ  * I≤باشد  باشد نيازي به سفارش نمي.  
Rاگر ـ  * I> باشد به ميزان Q* R * I=   .دهيم  سفارش مي−
 از روابط كمبودمتوسط موجودي باقيمانده و متوسط مقدار هزينه كمبود در دوره،  متوسط ،در دوره متوسط هزينه نگهداري : تذكر 

  :آيد  ميدست بهزير 

)   :تقاضا پيوسته ) ( )
R

D0
R x f x dx=    متوسط موجودي باقيمانده در انتهاي دوره∫−

)   :تقاضا گسسته ) { }
R

x 0
R x p D x

=

= −   متوسط موجودي باقيمانده در انتهاي دوره∑=

   متوسط هزينه نگهداري براي واحدهاي باقيمانده در انتهاي دوره=h) جودي باقيمانده در انتهاي دورهمووسط مت(  

)   :تقاضا پيوسته ) ( )DR
x R f x dx

∞
=    متوسط تعداد كمبود در يك دوره∫−

)  : تقاضا گسسته ) { }
x R

x R p D x
∞

=

= −    يك دورهمتوسط تعداد كمبود در∑=

  متوسط هزينه كمبود در يك دوره= π) متوسط تعداد كمبود در يك دوره (  
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  كنترل موجودي

 

۶۵  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

) ميانگين کمبود در طي دوره به صورت :نکته ) ( )D
R

X R f X dX
∞

 خواهدبود، در صورتي که تقاضا داراي توزيع نرمال ∫−

)ي  توان از رابطه باشد، ميانگين کمبود را مي )U.G Kσمحاسبه کرد  .( ) ( )
2u

2u
u K

G K e du
2

−−
= ×

π∫ انتگرال ضرر 

Mشود  گويند و از جداول استخراج مي نرمال مي RU , K−µ − µ
= =

σ σ
  

  )۸۷ كنكور. (اي احتمالي در مدل يک دوره : مثال
  . کند  دوره کاهش پيدا ميي کالا در ابتداي اگر قيمت فروش کالا کاهش پيدا کند مقدار اقتصادي تهيه)۱
  . کند ي کالا در ابتداي دوره افزايش پيدا مي اگر قيمت خريد کالا افزايش پيدا کند مقدار اقتصادي تهيه) ۲
  . کند ي کالا در ابتداي دوره کاهش پيدا مي اگر هزينه مواجهه با کسري افزايش پيدا کند مقدار اقتصادي تهيه) ۳
  . کند ه در انتهاي دوره کاهش پيدا کند مقدار اقتصادي تهيه کالا در ابتداي دوره کاهش پيدا مياگر هزينه کالاي باقيماند) ۴

   .درست است ۱گزينه   : حل

)اي است که در رابطه   نقطهRاي احتمالي نقطه بهينه  در مدل تک دوره : نكته )*
D

V CF R
V H

+ π −
=

+ π +
  . روبرو صدق کند

 مقدار بهينه کالا پس از سفارش بدون در نظر 0Rي قابل ملاحظه است اگر اي تصادفي که هزينه سفارش ده در مدل يک دوره : مثال
  ………مقدار بهينة سفارش با در نظر گرفته هزينة سفارش دهي؛ . گرفتن هزينة سفارش دهي حالت مرسوم باشد

  )۸۶ كنكور(  
  . شد نسبت به حالت مرسوم تغيير نخواهد کرد بيشتر از موجود در دست با0Rاگر )۱
  .  کمتر از موجودي در دست باشد بيشتر از حالت مرسوم نخواهد بود0Rاگر ) ۲
در هر صورت احتمال مواجه شدن با کسري وقتي هزينه سفارش دهي قابل ملاحظه است بزرگتر يا مساوي حالتي است که اين                      ) ۳

  . شود نميهزينه لحاظ 
  .  صحيح است۳ و ۲موارد ) ۴

   .درست است ۴گزينه   : حل

 از 0Rولي اگر . گيرد  کمتر از موجودي در دست باشد، در هر دو صورت سفارشي صورت نمي0R در صورتي که :نکته 
ظر گرفتن هزينه شفارش دهي و بدون درنظر گرفتن آن ممکن است موجودي در دست بيشتر باشد، مقدار بهينه سفارش با در ن

متفاوت باشد، از طرفي با توجه به هزينه سفارشدهي ممکن است مقداري کمتر از حالت موسوم سفارش دهيم و در نتيجه 
  . احتمال مواجه شدن با کسري بيشتر از حالت موسوم خواهد بود
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 كنترل موجودي

 

۶۶  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

مقدار بهينة تهية کالا در اول دوره و کسري . اند مالي، پارامترهاي زير برآورد شدهاي احت در يک مدل کنترل موجودي يک دوره : مثال
 )۸۵ كنكور(مورد انتظار در يک دوره چقدر خواهد بود؟ 

  ده واحد پول  براي هر واحد  کالا : قيمت خريد 

  پانزده واحد پول براي هر واحد کالا : قيمت فروش

   هر واحد کسري  واحد پول براي5: هزينه مواجهه با کسري

   واحد پول 5: هزينة هر واحد کالايي که فروش نرود 

   واحد کالا 100تقاضا داراي توزيع يکنواخت در بازة صفر تا 
   واحد کالا 30 و کسري مورد انتظار 70مقدار تيه کالا ) ۲   واحد کالا 90 کسري مورد انتظار 20مقدار تهيه کالا )۱
   واحد کالا 50 و کسري مورد انتظار 35مقدار تهيه کالا ) ۴   واحد کالا 18د انتظار  و کسي مور20مقدار تهيه کالا ) ۳

   .درست است ۳گزينه   : حل

  ( )D V 0 , 100  

  ( )D
V V 15 5 10 10F R 0.4 R 40
V H 15 5 5 25

+π− + −
= = = = ⇒ =

+ π+ + +
  

  ( ) ( ) ( ) ( )
2100 100

P
R 40

1001 X 40Xb r X R f X dX X 40 dX
40100 200 100

 
= − = − × = −  

 ∫ ∫  

  18=  

)في با تابع چگالي اي متغير تصاد مصرف محصولي در يک مدل يک دوره : مثال )Df xاگر سطح موجودي بلافاصله پس از .  است
 تعيين شده باشد و چنانچه درطي دوره کمبود رخ دهد مجبور به تأمين هزينه بيشتري نسبت به اول دوره Rانجام سفارش برابر 

  )۸۵ كنكور(قدر است؟ شود چ باشيم آنگاه ميانگين تعداد واحدهايي که براي هر دوره مصرف مي

۱(( )E D    ۲ (( ) ( )D
R

R x f x dx
∞

−∫  

۳ (( ) ( )D
R

x R f x dx
∞

−∫    ۴ (( ) ( ) ( )D
R

E D x R f x dx
∞

− −∫  

   .درست است ۱گزينه   : حل
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  كنترل موجودي

 

۶۷  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

 است ، اگر سطح σ و انحراف معيار µاي وقتي که تقاضا در طي دوره داراي توزيع نرمال با ميانگين  در مدل يک دوره : مثال
) پس از انجام سفارش موجودي يک لحظه )R را برابر ميانگين ( )µ  ۸۶ كنكور( انتخاب کنيم آنگاه(  

  µميانگين کمبود در طي دوره برابر است با )۱
  . ميانگين کمبود در طي دوره به انحراف معيار و انتگرال ضرر نرمال دارد) ۲
  ميانگين کمبود در طي دوره برابر است با صفر ) ۳
  . توان ارائه کرد در مورد ميانگين کمبود هيچ اظهارنظر مشخصي نمي) ۴

   .درست است ۲گزينه   : حل

با توزيع احتمال طبق جدول زير است مديريت سطح موجودي پس از انجام اي تقاضا متغيري تصادفي  در يک مدل يک دوره : مثال
 .اگر هزينه نگهداري هر واحد باقيمانده در انتهاي دوره به شرح زير باشد.  واحد در نظر گرفته است30سفارش را برابر 

  50واحد باشد         تومان  10مقدار باقيمانده بيشتر يا مساوي 

  100 واحد باشد         تومان 10مقدار باقيمانده کمتر يا مساوي 







  

  

  هزينه نگهداري = 

  .  واحد باشد10مقدار باقيمانده کمتر يا مساوي .

  )٨٦ كنكور(ميانگين هزينه نگهداري در يک دوره چقدر است؟ 

50  40  30  20  10  X تقاضا   

0.05  0.3  0.3  0.3  0.05  ( )P x احتمال تقاضا  

   تومان 400) ۴   تومان 350) ۳   تومان 300) ۲   تومان 200) ۱

   .درست است ۳گزينه   : حل

  ( ) ( )0.05 50 30 10 0.3 100 30 20 350= × × − × × × −    ميانگين هزينه نگهداري در يک دوره=

)متغيري تصادفي است که توزيع آن يکنواخت در فاصله ) يک دوره سه ماهه(تقاضا باري محصولي در فصل پايير  : مثال )0,100 

0است يعني،  x 100≤ ) و ≥ ) 1f x
100

و در ابتداي همان دوره ) فصل پاييز(اين محصول قرار است فقط براي يک دوره  . =

 13ا قيمت هر واحد  تومان است و واحدهاي باقيمانده در انتهاي دوره ب100قيمت فروش هر واحد اين محصول . توليد شود
 واحد انتخاب شده است در اين صورت ميانگين درآمد حاصل از حراج 80شوند، مقدار توليدي در ابتداي دوره  تومان حراج مي

  )۸۷ كنكور(واحدهاي باقيمانده در انتهاي دوره برابر کدام يک از مقادير زير است؟ 
   تومان 526) ۴   تومان 446) ۳   تومان 416) ۲   تومان  286)۱
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۶۸  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

   .درست است ۲گزينه   : حل

  ( )D U 0,100  
  V 100 , L 13 , Q 80 , I 0= = = =  

  R 80=  

  ( ) ( )
R

0
L R X f x dx= ×    ميانگين درآمد حاصل از حراج واحدهاي باقيمانده∫−

  ( )
80

0

113 80 X dx 13 32 416
100

= − = × =∫  

)ي  ي تقاضا براي محصول از يک تابع توزيع در محدوده در مدل يک دوره : مثال )1000 ,  واحد و انحراف 2000 با ميانگين 8000
 تومان و هزينه نگهداري هر واحد موجودي 200قيمت خريد هر واحد محصول در ابتداي دوره . باشد  واحد مي100معيار 

  تومان و قيمت حراج هر 3هزينه کمبود هر واحد موجودي .  تومان است250در طي دوره ...) سرمايه و شرايط خاص و (
به نظر شما سطح بهينه موجودي .  تومان است900روش هر واحد محصول در طي دوره  تومان و قيمت ف500واحد محصول 

  )۸۸ كنكور( ، چقدر است؟ R*يک لحظه پس از انجام سفارش، 

۱ (*R 1000=    ۲ (*R 2000=  

۳ (( )*R 2000 4 100 2400= + =  ۴ (*R 8000=  

   .درست است ۴گزينه   : حل

  C 200=  
  h 250=  

  3π=  
  L 500=  
  V 900=  

  H h L 250 500 250= − = − = −  

  ( )*
D

V C 900 3 200F R 1
V H 900 3 250

+ π+ + −
= = >

+ π + + −
  

  *R 8000=  
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۶۹  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

 واحد براي خودش 8اي معادل  شود، هزينه خرد و چنانچه با کمبود مواجه مي  واحد پول مي5اي کالايي را به قيمت  فروشنده : مثال
تقاضا براي کالا به .  واحد براي هر واحد کالا منظور مي دارد1و چنانچه جنس اضافه آيد، هزينه نگهداري . دارد منظور مي

 واحد کالا موجود باشد، چند واحد کالا بايد خريداري 3صورت يکنواخت بين صفر و سي توزيع شده است، اگر در ابتداي دوره 
  )۸۹ كنكور(شود؟ 

۱(3 ۲ (10 ۳ (7 ۴ (13 

   .درست است ۳گزينه   : حل

  C 5=  
  8π=  
  h 1=  

  0I 3=  
  ( )D U 0,30  

  ( )*
D

V CF R
V H

+ π −
≥

+ π +
  

  R 0 1
30 3
−

=  

  ( )*
D

8 5 1F R
8 1 3

−
≥ =

+
  

  R 10=  

  * *
0Q R I 10 3 7= − = − =  
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۷۰  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

  هاي سفارش دهي مشي خط/  سيستم موجوديهاي مرور مشي ـ خط۸
  .گردد دهي مشخص مي  سيستم موجودي چگونگي كسب اطلاع در موجودي و هم چنين نوع و نحوه سفارش هاي مشيدر خط 

  :مشي اصلي وجود دارد دو نوع خط
  دائم مرور  ـ خط مشي

  اي ـ خط مشي مرور دوره

  مشي مرور دائم  ـ  خط۱ ـ ۸
به محض آنكه مقدار موجودي برابر يا كمتر از نقطه سفارش . گردد مشي وضعيت موجودي در هر لحظه از زمان بررسي مي در اين خط

( )r شود، به اندازه ثابت Qدهيم  سفارش مي.  
)، FOSحالت معروف اين خط مشي   )r , Qدر اين . شود ، نقطه سفارش، كنترل موجودي مقداري و مقدار سفارش ثابت ناميده مي

)اينكه به مقدار نقطه سفارش شود، به محض   وضعيت موقعيت موجودي در هر لحظه مرور ميحالت )r رسيد به اندازه ثابت Q 
  .فاصله بين دو سفارش متوالي لزوماً يكسان نيستمشي  خطشود، در اين  دهيم و اين كار به طور مرتب تكرار مي سفارش مي

  : زير باشدصورت بهتواند  نمودار موقعيت موجودي اين خط مشي مي

  

  اي مشي مرور دوره ـ خط۲ـ ۸
  . گردد  مشخص و يكسان موقعيت موجودي مرور ميدر اين خط مشي در فواصل زماني

)، FOIحالت معروف اين خط مشي  )R , T1هاي   زمان درحالتدر اين . شود ، سقف موجودي و فاصله سفارش ثابت ناميده ميt و 

2t 3 وt اي برابر  كه فاصله...  وTگردد و تا سقف موجودي   دارند، موقعيت موجودي مرور مي( )Rدر اين خط . شود  سفارش داده مي
  .مشي مقدار سفارش لزوماً يكسان نيست
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۷۱  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

  : زير باشدصورت بهتواند  نمودار موقعيت موجودي اين خط مشي مي

  

   FOI و FOS مقايسه بين -۸-۳
)  كمتر است بنابراين ذخيره اطمينان FOI از FOSاز ـ احتمال مواجهه با كمبود به علت مرور دائم ۱ )SSكمتري دارد .  
  .پذير نيست امكان FOSپذير است اما در   امكانFOIدر ) سفارش هم زمان(ه كردن اقلام سفارش وـ هم گر۲
لذا فروشنده بيشتر تمايل به .  استFOS از كردن اقلام سفارش كمتر گروه  به علت همFOIهاي حمل و نقل سفارش در  ـ هزينه۳

  . براي خريدار داردFOIخط مشي 
  . كمتر استFOS نسبت به FOIدهي است در  ارشهاي سف هاي مرور سيستم موجودي كه جزو هزينه ـ هزينه۴

  Two - Binاي، مينيمم ماكزيمم،   قفسهو ظرفي، دودهي د  ـ خط مشي سفارش۴ـ ۸
)ول انبار را به دو قسمت ظرف بزرگتر يا ظرف ا) مرور دائم( است FOSاين خط مشي كه حالت كاربردي از خط مشي  )Q و ظرف 

) دوم ظرفتر يا  كوچك )rكند  تقسيم مي.  
)تر كنيم و به محض اينكه بخواهيم از ظرف كوچك ابتدا از ظرف بزرگتر مصرف مي )rدهيم و تا زمان رسيدن   مصرف كنيم سفارش مي

تر را تكميل كرده و هر چه باقي بماند در ظرف  رف كوچكظبعد از رسيدن سفارش ابتدا . كنيم  مصرف ميتر رف كوچكظسفارش از 
  .كنيم تر خواهيم ريخت و دوباره مصرف را شروع مي بزرگ
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۷۲  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

Two اي سيستم معروف موجودي دو قفسه : مثال BinSystem 
  .شود ميحالت خاصي از سيستم موجودي مقدار سفارش ثابت محسوب ) ۱
  .شود  سيستم دوره ثابت محسوب ميوجز) ۲
  . سيستم فوق استوتركيبي از د) ۳
  . سيستم فوق نيستدوكدام از  جزء هيچ) ۴

  . درست است۱گزينه   : حل
  . يا همان مقدار سفارش ثابت استFOS حالت خاصي از خط مشي Two  Binطور كه ذكر گرديده سيستم  همان

  ) ۸۸ كنكور( کدام عبارت درست است؟(Two bin system)در مورد سيستم در ظرفي  : مثال
  . در اين سيستم مقدار سفارش کمتر از نقطه سفارش است) ۱
  . هاي مرور دائم است اين سيستم حالت خاصي از سيستم) ۲
  . اي است هاي مرور دوره اين سيستم جزء يکي از سيستم) ۳
  . در اين سيستم مقدار موجودي در دست هميشه برابر صفر است) ۴

   .درست است ۲گزينه   : حل
 هاي موجود دائم موجودي است سيستم دو ظرفي حالت خاصي از سيستم : نکته

)سيستم پارامتريك  ـ 5ـ ۸ )T , r , R  
)در هر زمان مرور  )T اگر موجودي در دست و در راه بنام ( )I در فاصله مابين r I R< كنيم و اگر   باشد اقدام به سفارش نمي≥

I r≤ باشد به اندازه ( )S   . برسدSدهيم تا مقدار موجودي به سطح   سفارش مي−1
ü در اين سيستم ممكن است چند پريود بگذرد و سفارش ندهيم. 
ü  اين سيستم براي كالاهاي نوعB,Cمناسب است . 
ü  در اين سيستم مقدار هر بار سفارش ممكن است تغيير كند و تقريباً برابرQ S r= Q يا − S I=  .باشد  مي−
ü اي است اين سيستم از نوع مرور موقت يا دوره. 
ü تكي باشد اين سيستم به  كياگر تقاضا ت( )S,Qتوان  شود، زيرا مي  تبديل ميS r Q= Qدر حالت . (  قرار داد+ I= 

 .)باشد مي
ü هاي ثبت و سفارش ناچيز باشد سيستم   معمولاً اگر هزينه( )r ,Qصورت  در غير اين( )T, r ,Rمناسب است . 
ü  اگرT ) باشد سيستم =0 )Q,Sحاصل مي شود . 
ü باشد مشكل اين سيستم محاسبه سه پارامتر فوق مي. 

  

)در يک سيستم انبار محض روش کنترل  : مثال )( )Periodic Re view r ,R ,Tاگر . گردد  اعمال ميky سطح خالص انبار در 
  )۸۹ كنكور(ام باشد، آنگاه مقدار سفارش در اين بازنگري چقدر است؟ kبازنگري 

۱(k
k

k k

0 y r
Q

R y y 1
≥

=  − <
  ۲ (k

k
k

0 y r
Q

R r y r
≥

=  − <
  

www.ieun.ir


  كنترل موجودي

 

۷۳  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

۳ (k
k

k

0 y 0
Q

R y 0
>

=  ≤
    ۴ (k

k
k k

0 y 0
Q

R y y 0
≥

=  − <
  

   .درست است ۱گزينه   : حل
  .  برسيمRدهيم که به سقف موجودي يعني  اي سفارش مي  کمتر باشد به اندازهrاگر سطح خالص انبار از مقدار 

KRي  يعني به اندازه y−دهيم پس   سفارش مي :  

  k
k

k k

0 y r
Q

R y y r
≥

=  − <
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۷۴  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

  هاي احتمالي ـ مدل۹

  (r , Q) و FOSدهي ـ مدل احتمالي ساده با خط مشي سفارش ۱ ـ ۹
  :هاي زير  است با تفاوتEOQفرضيات مدل مانند مدل 

  .ـ تقاضا احتمالي و ساكن است۱
  .ـ كمبود جايز است۲
  . استFOSدهي  ـ خط مشي سفارش۳

)هدف مدل تعيين مقدار سفارش بهينه  )Q و نقطه سفارش ( )rهاست  با كمينه كردن هزينه.  
  :پارامترهاي مدل

: D متغير تصادفي تقاضا در سال   

D:µ ميانگين تقاضا در سال   
D: σ انحراف معيار تقاضا در سال   

L: Dاضا در مدت زمان تحويل متغير تصادفي تق  

LDσ :انحراف معيار تقاضا در مدت زمان تحويل  
:pسطح خدمت، سطح اطمينان   

  :متغيرهاي مدل
: Q سفارشمقدار   
:rنقطه سفارش، حداقل موقعيت موجودي   

:SS گويي به تغييرات تقاضا در مدت زمان   جهت جوابيهاي احتمال موجودي اطمينان در مدل: ) ايمني ذخيره( موجودي اطمينان
  .شود تعيين ميساليانه  نگهداري  وهاي كمبود  گردد و مقدار آن در تعاملي بين كل هزينه تحويل تعريف مي

 .يابد  كاهش مي ساليانههاي كمبود ل هزينهكو  افزايش  ساليانههاي نگهداري  كل هزينه افزايش يابد،SSدر صورتي كه  : نكته

  :گردد جدد از رابطه زير محاسبه ميبدين اساس نقطه سفارش م
  

LD SSr += µ 

  تعريف سطح خدمت
تر  ل اينكه تقاضا در مدت زمان تحويل كوچك يعني احتمايمسطح خدمت برابر است با احتمال اينكه در يك دوره با كمبود مواجه نشو

) موجودي در زمان سفارش يا مساوي )rباشد .  
  ( )

LDF r p⇒ }سطح خدمت= }Lp D r≤ =  
): سطح ريسك يا سطح خطر برابر است با احتمال اينكه در يك دوره با كمبود مواجه شويم )1 p−  
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۷۵  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

)حوه محاسبه سطح خدمت ن )p   
  .گردد توسط مدير سيستم موجودي مشخص ) الف
bاز روي مقادير ) ب bT , N گردد  توسط رابطه زير مشخص.  

bN :هاي داراي كمبود در سال  متوسط تعداد دوره  

b: Tمتوسط فاصله زماني بين دو دوره كمبود متوالي يا فاصله انتظاري مواجه شدن با يك دوره داراي كمبود   
b   سالهاي داراي كمبود در سط تعداد دورهمتو

b
D

N QN
D

Q

= = ×
µ

  
  ها در سال متوسط تعداد دوره

1 p− =  

  .كنند  استفاده ميD از Dµتمالي گاها به جاي هاي اح در مدل

  b
b

1T
N

=  

   FOSالگوريتم حل مدل احتمالي ساده 
  : دو روش وجود داردFOSبراي حل مدل احتمالي ساده 

 r و Qوابط محاسبه رگيريم و    مشتق ميr و Qها را نوشته و نسبت به  در اين روش تابع هزينه: π̂ و πستفاده از مقادير با ا  )۱
  .آيد  ميدست به
  .الگوريتم اين روش به شرح ذيل است. گردد  ميπ̂ و πمترهاي با استفاده از مفهوم سطح خدمت كه جايگزين پارا) ۲

  . استDµ يعني، ميانگين توزيع تقاضا در سال D در اين رابطه منظور از .گردد  از رابطه روبرو محاسبه ميQ*) الف

  * 2DAQ
h

=  

)مقدار سطح خدمت ) ب )pآيد  ميدست بههاي عنوان شده   از روش.  

  b
Q1 p N
D

− = ×  

)مقدار نقطه سفارش ) ج )rگردد  از رابطه زير محاسبه مي.  
باشد كه به ازاي آن تابع توزيع تجمعي برابر با سطح   ميrا پيوسته باشد مقداري از تقاضا در مدت زمان تحويل برابر با اگر تقاض
)خدمت  )pشود .  

  ( )
LDF r p=  

  .باشد مي rكند برابر  ت زمان تحويل كه رابطه زير را برقرار ميترين مقداري از تقاضا در مد اگر تقاضا گسسته باشد كوچك
  ( )

LDF r p≥  
  :آيد  ميدست بهمقدار ذخيره اطمينان از رابطه زير ) د

  
L LD SS Dr SS r+= µ ⇒ = − µ  
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۷۶  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

)متوسط مقدار كمبود در دوره ) هـ  )( )b r متوسط مقدار كمبود در سال ،( )( )B r كه با كمبود مواجه ) مشترياني (تقاضاهايي و درصد
  .گردد از روابط زير محاسبه مي) در دوره يا سال(د نشو مي

)  تقاضا پيوسته  ) ( ) ( )
LDr

b r x r f x dx
∞

= −∫  

)  تقاضا گسسته  ) ( ) { }L
x r

b r x r p D x
∞

=

= − =∑  

  ( ) ( )DB r b r
Q

=  

  ( ) ( )B r b r
D Q

=   شود  مواجه مييي كه با كمبودهادرصد تقاضا=

  :گردد  از رابطه زير محاسبه ميموجودي در دستمتوسط ) و

  QI SS
2

=   در دست متوسط موجودي +

hسطح خدمت بدين صورت نيز محاسبه مي شود       : نكته Q h1 P T
D

− = = × ⇒
π π

  

 مدت زمان تحويل يكنواخت بوده و چگالي آن به شكل زير استتوزيع احتمالي تقاضاي محصولي در طي  : مثال

  
 واحد و متوسط مصرف ساليانه اين 40 هر بار دردهي اين محصول روش مقدار سفارش ثابت بوده، مقدار سفارش  روش سفارش : مثال

هاي   به سوال درصد باشد10 برابر محصول) كسري( سفارش احتمال كمبود وراگر قرار باشد در هر د.  واحد است400محصول 
  .زير پاسخ دهيد

 :مقدار موجودي اطمينان برابر است باـ 
   واحد30) ۴   واحد40) ۳   واحد50) ۲   واحد90) ۱

  . درست است۳گزينه   : حل

  ( ) 1f x
100

=  

  Q 40 , D 400 , 1 p 0.1 p 0.9= = − = ⇒ =  

  ( ) ( )
L

r
D 0

r 0F r p f x dx 0.9 0.9 r 90
100 0

−
= ⇒ = ⇒ = ⇒ =

−∫  

  
L LD D

100 0 50 SS r 90 50 40
2
+

µ = = ⇒ = − µ = − =  
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۷۷  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

 : اين محصول برابر است با(Inventory Position)يت موجودي حداقل موقع  : مثال
     واحد50) ۲     واحد40) ۱
   واحد90 تا 50مقداري بين ) ۴     واحد90) ۳

 . درست است۳گزينه  : حل
  r 90=    حداقل موقعيت موجودي=

 :شوند برابر است با  كمبود روبرو مي بادرصد مشترياني كه : مثال
   درصد1.25) ۴   درصد2.5) ۳  درصد 5) ۲   درصد10) ۱

  . درست است۴گزينه   : حل

  ( ) ( )
1002100

r
90

1 x 90xb r x 90 dx 0.5
100 200 100

 
= − = − =   
∫  

  ( )b r 0.5 0.0125 %1.25
Q 40

= = =   شوند رياني كه با كمبود روبرو ميدرصد مشت⇒

 :دهد برابر است با  در آنها كمبود رخ مي كه  در يك سالهاي سفارش ميانگين تعداد دورهـ  
 10 تا 2.5عددي بين ) ۴  2.5 تا 1.5عددي بين ) ۳  1.5 تا 0.5دي بين عد) ۲ 0.5 تا 0عددي بين ) ۱

  . درست است۲گزينه   : حل

  ( )b
b

N D 4001 p N 1 p 0.1 1
D Q 40
Q

− = ⇒ = − = × =  

  1.5 تا 0.5كه عددي است بين 

)در خط مشي  : مثال )r ,Q يا FOS۸۶ نكورك(: تر شود آنگاه  اگر مدت تحويل براي محصول طولاني(  
  . شود ميانگين موجودي در دست براي محصول کمتر مي)۱
  . کند ميانگين موجودي در دست براي محصول فرقي نمي) ۲
  . ميانگين موجودي در دست براي محصول بستگي به مقدار سفارش دارد) ۳
  . شود ميانگين موجودي در دست براي محصول بيشتر مي) ۴

   .درست است ۴گزينه   : حل

يابد  افزايش Lاگر 
LP DSS K= δ افزايش خواهد داشت QI SS

2
=   .   افزايش خواهد يافت+
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  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

)تقاضا براي محصولي در طي مدت تحويل داراي توزيع يکنواخت در فاصله  : مثال براي اين محصول از خط مشي .  است100,200(
)مقدار سفارش ثابت  )F.O.Sآن گاه .  در نظر گرفته باشند85%اگر سطح خدمت را براي محصول برابر . شود  استفاده مي

  )۸۵ كنكور(چقدر است؟ ) مجموع موجودي در دست و در راه(حداقل موقعيت موجودي 
   واحد 185) ۴  صفر واحد ) ۳  منفي است ) ۲   واحد 100)۱

   .درست است ۴گزينه   : حل
  .  استr برابر با FOSحداقل موقعيت موجودي در 

  ( )LD U 100,200  

  ( )
r r

D
100 100

1 r 100P f X dX dX 0.85 r 185
100 200 100

−
= = = = ⇒ =

−∫ ∫ 

اگر مدت زمان تحويل براي هر سفارش متغيري . باشد  کيلو در روز مي100در يک موسسه تقاضا براي محصول ثابت و برابر  : مثال
 درصد مقدار نقطه سفارش 90 روز باشد، به نظر شما با سطح خدمت 4 و انحراف معيار 10 با ميانگين تصادفي از توزيع نرمال

}و موجودي اطمينان چقدر است؟  }P u 1/ 28 0.9≤   )۸۸ كنكور(=
۱ (90 , 1090  ۲ (128 , 1128  ۳ (400 , 1400  ۴ (512 , 1512  

   .درست است ۴گزينه   : حل
  L L PD 100 10 4 P 0.9 K 1.28= µ = σ = = =  

  
LP D P LSS K K D 1.28 100 4 512= δ = σ = × × =  

  
LD Lr SS D. SS 100 10 512 1512=µ + = µ + = × + =  

 200باشد متوسط تقاضا در طي مدت تحويل برابر   کيلو مي800در يک مؤسسه مقدار سفارش محصول در هر بار ثابت برابر  : مثال
 تومان 10 کيلو باشد و هزينه نگهداري هر کيلوي محصول در سال 350اگر نقطه سفارش مجدد اين محصول . کيلو است

  )۸۸ كنكور(د، آن گاه هزينه ساليانه نگهداري موجودي اين محصول بر حسب تومان چقدر است؟ باش
۱ (2000  ۲ (3500  ۳ (5500  ۴ (7500  

   .درست است ۳گزينه   : حل
  

LDQ 800 200 r 350 h 10= µ = = =  
  :  داريمFOSون نقطه سفارش مجدد داريم پس خط مشي چ

  
LDSS r 350 200 150= −µ = − =  

  Q 800h SS 10 150 5500
2 2

   = + = + =   
   

   هزينه نگهداري ساليانه
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۷۹  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

) براي کالايي داراي توزيع يکنواخت در فاصله (Lead time)تقاضا در فاصله زماني تحويل  : مثال  است اگر سطح خدمت 10,30(
  )۸۶ كنكور( مورد نظر باشد در سيستم مقدار ثابت سفارش، نقطه سفارش موجودي اطمينان چقدر بايد باشد؟ 0.95

   واحد کالا 10 و موجودي اطمينان 25نقطه سفارش ) ۲   واحد کالا 7 و موجودي اطمينان 22نقطه سفارش ) ۱
   واحد کالا 9 و موجودي اطمينان 29نقطه سفارش ) ۴  حد کالا  وا8.5 و موجودي اطمينان 28.5نقطه سفارش ) ۳

   .درست است ۴گزينه   : حل

  ( )
LD

r 10F r P 0.95 r 29
30 10

−
= ⇒ = ⇒ =

−
  

  
LD

10 30 20
2
+

µ = =  

  
LDSS r 29 20 9= −µ = − =  

 : ت دورة سفارش جمع آوري شده اس5در يک سيستم نقطة سفارش اطلاعات زير براي  : مثال
  دورة سفارش  1 2 3 4 5

  متوسط مصرف روزانه  12 20 18 15 25
  ) روز(زماني تحويل  فاصلة 5 6 9 3 7

  )٨٥ كنكور(بيني برابر چقدر است؟  موجودي اطمينان بر حسب حداکثر مصرف قابل پيش
   واحد 113) ۴   واحد 67) ۳   واحد 54) ۲   واحد 42)۱

   .درست است ۴گزينه   : حل
  دوره سفارش Max 5 4 3 2 1  متوسط

18 25 25 15 18 20 12 D 
6 9 7 3 9 6 5 L 
  175 45 162 120 60 DL 

  { } { }r Max D Max L 225= × =  

  
LD

60 120 162 45 175 112.4
5

+ + + +
µ = =  

  
LDSS r 225 112.4 113= −µ = −   

. باشد  روز مي3ن برابر  واحد و طول پيش زما5 داراي توزيع پواسان با متوسط (LT)مصرف يک کالا در هر روز از پيش زمان  : مثال
  )۸۷ كنكور: (حداقل ظرفيت ظرف کوچکتر برابر است با . شود براي سفارش دهي اين کالا از سيستم دو ظرفي استفاده مي

   واحد 22) ۴   واحد 15) ۳   واحد 9) ۲   واحد 5) ۱
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۸۰  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

   .درست است ۳گزينه   : حل

  ( )tD P 5به روز   
Lروز    3=  

SSحداقل ظرفيت ظرف کوچکتر در سيستم دو ظرفي زماني است که   باشد و در اين صورت اين حداقل ظرفيت برابر =0
LDµ 

  . خواهد شد
  

LD D L 5 3 15µ = µ × = × =  
اگر مديريت، متوسط .  واحد است100د و مقدار سفارش اين محصول ثابت و برابر  واح1000تقاضاي ساليانه براي محصولي  : مثال

 انتخاب کرده باشد و تقاضا در طي مدت تحويل متغيري تصادفي با توزيع احتمال به 2تعداد دفعات کمبود در سال را برابر 
  )۸۹ كنكور(ين کمبود ساليانه محصول چقدر است؟ شرح زير باشد، آنگاه ميانگ

  تقاضا 70 80 100 130 4)۱
  احتمال تقاضا 0.3 0.3 0.2 0.2 40) ۲
۳ (6       
۴ (60       

   .درست است ۴گزينه   : حل

130 100 80 70 X D 1000=  
1 0.8 0.6 0.3 F(x) FOS Q 100=  

  b
b

12 N 2
T

= = =    متوسط دفعات کمبود =

  bT 0.5=  

  b
1001 P N T 2 0.2 r 100
1000

− = = × = ⇒ =  

  ( ) ( ) ( )DB r b r 10 30 0.2 10 6 60
Q

= = × × = × =  

 باشد مقدار 0.1اگر احتمال کمبود برابر . تابع توزيع تجمعي احتمال تقاضا در مدت زمان تحويل در شکل زير داده شده است : مثال
  )۸۹ كنكور(يره ايمني چقدر خواهد بود؟ ذخ
۱(13 
۲ (35   
۳ (21 
۴ (48   
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  كنترل موجودي

 

۸۱  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

   .درست است ۱گزينه   : حل

  

  . باشد  ميLDتابع مربوط به 
)دو نقطه از خط هستند                      )( )40 , 0.5 50,1  

( )1 0.5y 1 X 50
50 40

−
− = −

−
  

( )1y X 50 1
20

= − +  

( ) ( )1a ,0.9 0.9 X 50 1
20

⇒ = − +  

  ( )0.1 0.05 X 50− = −  
  2 X 50 X 48− = − =  

  
LDr SS 48 35 SS=µ + ⇒ = +  

  SS 13⇒ =  

 در حالتي كه تقاضا در مدت زمان تحويل داراي توزيع FOSمشي  ـ مدل احتمالي ساده با خط۹-۲
  .نرمال باشد

ل تقاضا در مدت زمان تحويل داراي توزيع نرمال با ميانگين در اين مد
LDµ و واريانس 

L

2
Dσتوزيع نرمال از اين جهت با ديگر .  است

  . پيدا نمودr براي عيسري  هاي مورد نظر را محاسبه و رابطه سازي احتمالدتوان به راحتي با استاندار ها متمايز است كه مي توزيع
pk :ضريب اطمينان  

  ( )L L

2
L D DD ~ N ,µ σ  

  { }

( ) p

L L

L L

KZ~N 0.1

L D D
L

D D

D r
p p D r p

 
 − µ − µ = ≤ = ≤ 

σ σ 
 
 

 

  

  L
L L

L

D
p D p D

D

r
K r k

− µ
= ⇒ = µ + σ

σ
  

  
Lp DSS k= σ  

  .رود ير براي تبديل ميانگين و واريانس به كار ميدر صورتي كه مدت زمان تحويل نيز احتمالي باشد روابط ز
:D متغير تصادفي تقاضا در سال با ميانگين Dµ 2 و واريانس

Dσ   

:L متغير تصادفي  مدت زمان تحويل با ميانگين Lµ 2 و واريانس
Lσ  
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 كنترل موجودي

 

۸۲  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

L:D در مدت زمان تحويل با ميانگين تقاضا  متغير تصادفي
LDµ و واريانس 

L

2
Dσ  

  
LD D Lµ = µ × µ  

  
L

2 2 2
D LD L Dσ = µ × σ + µ σ  

  :هاي زير براي مدل قابل تصور است بدين اساس حالت
2 و واريانس Dµ ميانگين با متغير تصادفي با توزيع نرمال D: ۱حالت 

Dσ و Lثابت و قطعي باشد .  
  

LD DLµ = µ  
  

LD D D p DL r L k Lσ = σ ⇒ = µ + σ  
  p DSS k L= σ  

2 و وايانس Lµ متغير تصادفي با توزيع نرمال به ميانگين L ثابت و قطعي و D: ۲حالت 
Lσباشد .  

  
LD LDµ = µ  

  
LD L L p LD r D k Dσ = σ ⇒ = µ + σ  

  P LSS k D= σ  

2 و واريانس Dµتصادفي با توزيع نرمال به ميانگين  متغير D: ۳حالت 
Lσ و L متغير تصادفي با توزيع نرمال به ميانگين Lµ و 

2واريانس 
Lσباشد .  

  
LD D Lµ = µ × µ  

  
L

2 2 2 2 2 2
D L D L LD L D D L Dr kpσ = µ × σ + µ × σ ⇒ = µ × µ + µ × σ + µ × σ  

  2 2 2
p LD L DSS k= µ × σ + µ × σ  

 واحد 5 و انحراف معيار 100شود نرمال يا ميانگين   اجرا ميFOSمصرف کالايي در يک سستم نگهداري موجود که به صورت  : مثال
 مورد نظر باشد موجودي اطمينان حدود چند واحد خواهد 90%  روز و سطح خدمت 16در روز است اگر مدت زمان تحويل 

k0.9. بود   )۸۶ كنكور( =1.28
۱ (25  ۲ (80  ۳ (100  ۴ (130  

   .درست است ۱گزينه   : حل
  D pM 100 L 16 K 1.28= = =  

  D 5 P 0.9σ = =  
  SS 1.28 5 16 25.6= × × =  
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  كنترل موجودي

 

۸۳  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

 واحد باشد و مدت تحويل 100اگر مقدار سفارش برابر . شود براي محصولي از سيستم سفارش مقدار سفارش ثابت استفاده مي : مثال
5 روز و تقاضا نرمال با ميانگين 6رابر محصول ب t 3 و انحراف معيار t باشد )tو مديريت، موجودي اطمينان را برابر )  به روز

  )۸۵ كنكور( ين قلم با توجه به تغييرات تصادفي تقاضا چقدر است؟ انتخاب کرده باشد آنگاه حداکثر موجودي در دست ا30
  .  واحد است80برابر ) ۲  .  واحد است160کوچکتر يا مساوي )۱
  .  واحد است30برابر ) ۴  .  واحد است60کوچکتر يا مساوي ) ۳

   .درست است ۱گزينه   : حل
  r Q≤    FOS حداکثر موقعيت موجودي در +

  r Q= LT در صورتي حداکثر موقعيت موجودي که +   .  باشد=0
  maxI Q r≤ +  

  
Lmax DI Q SS 100 5 6 30≤ + µ + = + × +  

)تقاضاي کالايي در فاصلة زماني تحويل داراي توزيع يکنواخت در بازة  : مثال )10 , هداري هر واحد کالا در اگر هزينه نگ.  است30
 واحد پول و سيستم موجودي به صورت مقداري ثابت سفارش اجرا شود و به طور 4 واحد پول، هزينة هر واحد کسري 2سال 

  )۸۵ كنكور( مينان چقدر خواهد بود؟ سفارش در سال صادر شود مقدار بهينة موجودي اط10متوسط 
   واحد کالا 6.6)۱
   واحد کالا 9) ۲
   واحد کالا 10) ۳
  . توان موجودي اطمينان را تعيين کرد بدون مشخص بودن سطح خدمت نمي) ۴

   .درست است ۲گزينه   : حل

  ( )LD U 10 , 30  

  ( )D
h Q h 2 11 P T 1 F r 0.05

D 4 10
− = = × ⇒ − = × =

π π
  

  r 10 0.95 r 29
30 10

−
= ⇒ =

−
  

  
LDSS r 29 20 9= − µ = − =  

)براي محصولي از خط مشي مقدار سفارش ثابت  : مثال )F.O.Sتقاضا براي محصول داراي توزيع نرمال با ميانگين . شود  استفاده مي

1000t 120 و انحراف معيار t) tاين محصول موجودي اطمينان در نظر نگرفته باشيم و مقدار اگر براي. باشد مي)  به ماه 
  )۸۵ كنكور( به نظر شما متوسط تعداد دفعات کمبود در سال چقدر است؟ .  واحد باشد1000سفارش در هر بار برابر 

   بار 12) ۴   بار 9) ۳   بار 6) ۲   بار 4)۱
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 كنترل موجودي

 

۸۴  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

   .درست است ۲گزينه   : حل

  ( )2
tD N 1000t , 120 t 

 
 

  

  D D 1000 12 12000µ = = × =  
SS 0 P 0.5= ⇒ =  

  ( ) ( )b
D 12000N 1 P 1 0.5 6
Q 1000

= − × = − × =  

مقدار سفارش در هر بار . تقاضا براي محصولي در طي مدت تحويل متغيري تصادفي با توزيع احتمالي به شرح جدول زير است : مثال
 واحد در نظر گرفته باشد ميانگين کمبود در يک دور چقدر 10مديريت موجودي اطمينان را برابر اگر .  استQثابت و برابر 

 )۸۵ كنكور( است؟ 

160 150 140 130 120 110 100 X تقاضا   

0.1 0.1 0.2 0.2 0.2 0.1 0.1 ( )P xاحتمال تقاضا  

( ) ( )E X E D 130= =  
   واحد 31) ۴   واحد 20) ۳   واحد 7) ۲   واحد 3) ۱

   .درست است ۱گزينه   : حل

  
( )

LD E D 130
r 130 10 140

SS 10

µ = =
→ = + =

=
  

  ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
160

X 140
b r X r P X x 160 140 0.1 150 140 0.1 3

>
= − = = − × + − × =∑    

)تقاضا براي محصولي در طي مدت تحويل داراي توزيع يکنواخت در فاصله  : مثال براي اين محصول از خط مشي .  است100,200(
 بار باشد و متوسط تعداد دفعات 10اگر تعداد دفعات سفارش در سال برابر . شود  استفاده ميF.O.Sار سفارش ثابت مقد

  )۸۵ كنكور(  بار باشد آنگاه موجودي اطمينان اين محصول چقدر است؟ 2کمبود در سال برابر 
   واحد 50) ۴   واحد 30) ۳   واحد 20) ۲  صفر است )۱
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  كنترل موجودي

 

۸۵  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

   .درست است ۳گزينه   : حل

  ( )LD U 100,200  

  b
b

N 21 P N .T P 0.8
n 10

− = = = ⇒ =  

  r 1000.8
200 100

−
=

−
  

  r 180=  

    
LDSS r 180 150 30= − µ = − =  

متوسط تقاضاي ساليانه اين محصول .  واحد است300 و 100نواخت بين توزيع تقاضاي محصول در طي مدت تحويل آن يک : مثال
باشد، سطح خدمت   واحد مي80 واحد و موجودي اطمينان اين محصول برابر 60 واحد، مقدار هر بار سفارش آن برابر 1200

  )۸۷ كنكور: (اين محصول برابر است با 
   درصد 90) ۴   درصد 85) ۳   درصد 95) ۲   درصد 80) ۱

   .درست است ۴گزينه   : حل

  ( )
lL DD U 100,300 200→ µ =  

  D 1200 , Q 60 , SS 80= = =  
  

LDr SS 200 80 280=µ + = + =  

  ( ) ( )
LL D

r 100 280 100P P D r F r 0.9 %90
300 100 200

− −
= ≤ = = = = →

−
  

مديريت مايل است سطح خدمت را به .  است90% واحد و سطح خدمت اين محصول 128ي اطمينان محصولي موجود : مثال
در اين صورت .  استLσنحراف معيار  و اLµتقاضا براي محصول در طي مدت تحويل نرمال با ميانگين .  افزايش دهد%95

)مقدار تغيير در موجودي اطمينان چقدر خواهد بود؟  )u N 0,1 )۸۸ كنكور(  
  

1.65  1.28  1.04  k  
0.95  0.90  0.85  { }P u k≤  

  . يابد  واحد افزايش مي37)۱
  . يابد  واحد افزايش مي27) ۲
  . يابد  واحد کاهش مي20) ۳
    . کند تغييري پيدا نمي) ۴
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 كنترل موجودي

 

۸۶  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

   .درست است ۱گزينه   : حل

  SS 128=  
  1P 0.9=  

  
1PK 1.28=  

  2P 0.95=  
  

2PK 1.65=  
  

1 L L L1 P D D DSS K 128 1.28 100= σ → = ×σ → σ =  
  

2 L2 P DSS K 1.65 100 165= σ → × =  
  2 1SS SS 37− =  

  .يابد  واحد افزايش مي37
مدت تحويل متغيري تصادفي با توزيع نرمال با ميانگين شش روز و .  کيلوگرم است50تقاضاي روزانه کالايي ثابت و برابر  : مثال

 درصد باشد، نقطه سفارش مجدد اين کالا 90برابر ) وجوديميزان اطمينان از م(اگر سطح خدمت . انحراف معيار دو روز است
)چند کيلوگرم خواهد بود؟  )0.9Z   )۸۹ كنكور( =1.28

۱(428 ۲ (328 ۳ (328 2  ۴ (428 2  

   .درست است ۱گزينه   : حل

  D 50kg=  

  ( )2L N 6,2  

  
L LD P Dr K=µ + σ  

  
LD LD 50 2 100σ = σ = × =  

  
LD LD 50 6 300µ = ×µ = × =  

  pK 1.28=  

  r 300 1.28 100 428= + × =  

) FOIدهي  مشي سفارش ـ مدل احتمالي ساده با خط۳ـ۹ )R , T  
  :هاي زير   است با تفاوتEOQفرضيات مدل مانند 

  .ـ تقاضا احتمالي و ساكن است۱
  .ـ كمبود جايز است۲
  .باشد  ميFOIدهي   ـ خط مشي سفارش۳
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  كنترل موجودي

 

۸۷  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

)ين مقدار سقف موجودي بهينه هدف مدل تعي )*Rسفارش متوالي و و فاصله زماني بهينه بين د ( )*Tهاست  با كمينه كردن هزينه.  

  :پارامترهاي مدل
: D متغير تصادفي تقاضا در سال   

D:µقاضا در سال  ت ميانگين  
Dσ : انحراف معيار تقاضا در سال  

L TD   علاوه زمان يك دوره متغير تصادفي تقاضا در مدت زمان تحويل به: +

L TD:
+

µل به علاوه زمان يك دورهي ميانگين تقاضا در مدت زمان تحو  

L TD +
σ :ل به علاوه زمان يك دورهيانحراف معيار تقاضا در مدت زمان تحو  

:pسطح خدمت، سطح اطمينان   
  :متغيرهاي مدل

: Rسقف موجودي، حداكثر موقعيت موجودي   
:T دو سفارش متواليبين فاصله زماني   

:SS ذخيره ايمني( موجودي اطمينان(:  
گويي به تغييرات تقاضا   برابر است با مقداري از موجودي كه جهت جوابFOIمشي  موجودي اطمينان در مدل احتمالي ساده با خط

هاي كمبود و هزينه نگهداري  دار آن در تعاملي بين هزينهشود و مق در مدت زمان تحويل بعلاوه زمان يك دوره سفارش تعريف مي
  .آيد  ميدست به

  تعريف سطح خدمت
 با كمبود مواجه نشويم و برابر است با احتمال اينكه تقاضا در مدت زمان ،سطح خدمت برابر است با احتمال اينكه در يك دوره سفارش
)جودي تحويل به علاوه زمان يك دوره سفارش از حداكثر موقعيت مو )*Rتر يا مساوي باشد  كوچك.  

  { } ( )
L TL T Dp p D R F R

++= ≤ =  
:1 p−سطح ريسك يا سطح خطر برابر است با احتمال اينكه در يك دوره با كمبود مواجه شويم .  

  { } ( )
L TL T D1 p p D R 1 F R

++− = > = −  

)خدمت نحوه محاسبه سطح  )p  
  .گردد توسط مدير سيستم موجودي مشخص ) الف
  .گردد  توسط روابط زير مشخص bT و bN روي مقادير از) ب

  b
b

N
1 p N .T

1
T

− = =  

  b
b

1T
N

=  
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 كنترل موجودي

 

۸۸  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

 FOIالگوريتم حل مدل احتمال ساده 

  . از دو روش زير قابل حل استFOIي مدل احتمال
 R و Tها را بر اساس متغيرها و پارامترها نوشته و نسبت به دو متغير  هزينه در اين روش تابع: π̂ و πبا استفاده از پارامترهاي ) ۱

  .آيد  ميدست به R و Tسبه گيريم و روابط محا مشتق مي
  .الگوريتم اين روش به شرح ذيل است. با استفاده از مفهوم جايگزين سطح خدمت) ۲

  :گردد  از رابطه زير محاسبه ميT*مقدار ) الف

  * 2AT
Dh

=  

  .گردد  ميبههاي عنوان شده محاس مقدار سطح خدمت از روش) ب
  b1 p TN− =  

)مقدار سقف موجودي ) ج )Rگردد  از رابطه زير محاسبه مي .  
 آن تابع توزيع ازايباشد كه به   ميR سفارش برابر با دوره يك علاوهاگر تقاضا پيوسته باشد، مقداري از تقاضا در مدت زمان تحويل به 

)تجمعي برابر با سطح خدمت  )pگردد .  
  ( )

L TDF R p
+

=  
 Rترين مقداري از تقاضا در مدت زمان تحويل بعلاوه يك دوره سفارش كه رابطه زير را برقرار كند برابر  اگر تقاضا گسسته باشد كوچك

  .گردد مي
  ( )

L TDF R p
+

≥  
  .گردد به ميمقدار ذخيره اطمينان از رابطه زير محاس) د

  
L T L TD DR SS SS R

+ +
= µ + ⇒ = − µ  

)متوسط مقدار كمبود در يك دوره ) هـ  )( )b R متوسط مقدار كمبود در يك سال ،( )( )B Rكه با ) مشترياني(يي ها و درصد نقاضا
  :گردد يبه مهاي زير محاس از فرمول) در دوره يا سال(شوند  كمبود مواجه مي

): تقاضا گسسته ) ( ) { }L T
x R

b R x R p D x
∞

+
=

= − ): تقاضا پيوسته  ∑= ) ( ) ( )
L TDR

b R x R f x dx
+

∞
= −∫  

  ( ) ( )b R
B R

T
=  

  ( ) ( )B R b R
D D.T

=   .شود كمبود مواجه ميبا يي كه هادرصد تقاضا=

  :گردد دست از رابطه زير محاسبه ميمتوسط موجودي در ) و

  ( ) D.TI SS
2

=    متوسط موجودي در دست+
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  كنترل موجودي

 

۸۹  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

 :ميزان حداكثر موجودي در شرايطي كه موجودي ذخيره صفر باشد برابر است با) دوره ثابت سفارش(اي   دورهمروردر سيستم  : مثال
  ميزان تقاضا در زمان دوره سفارش منهاي تقاضا در طي زمان تحويل) ۱
  ميزان تقاضا در طول زمان تحويل) ۲
  ضا در طول دوره سفارشا تق + در طول زمان تحويلميزان تقاضا) ۳
  ميزان تقاضا در طول دوره سفارش) ۴

  . درست است۳گزينه   : حل
)، ميزان حداكثر موجودي FOIطور كه ذكر گرديد در سيستم  همان )Rك  برابر است با ميزان تقاضا در طول زمان تحويل بعلاوه ي

  . درست است۳گزينه  كه ذخيره اطمينان برابر صفر فرض گرديده است بنابراين جا آن از .ذخيره اطمينان+ دوره سفارش 

)دهيم كه به حداكثر سطح موجودي خود   سفارش مياي  به اندازهماهTاز كالايي هر  : مثال )E برسد، اگر نرخ تقاضاي، ماهيانه اين 
)كالا  )D يك متغير تصادفي و زمان انتظار تحويل آن صورت به L ثابت باشد در اين صورت ميانگين موجودي در طول صورت به 

 :بر است باادوره بر

۱ (D.TE D..L
2

− −  ۲ (D.T D.LE
2
+

−  ۳ (D.T D.L
2
+  ۴ (D.LE D.L

2
− +  

  . درست است۱گزينه   : حل
  ( )

L TDSS E E D. L T
+

= − µ = − +  

  D.T D.T D . TI SS E D.L D.T E D.L
2 2 2

= + = + − − = − −  

 دوره سفارش اقتصادي باشد در صورتي T مدت زمان تحويل و L تقاضاي ساليانه کالا، Rدر سيستم دوره سفارش اقتصادي اگر  : مثال
  )۸۷ كنكور(بت بمانند کدام گزينه صحيح است؟ که مدت زمان تحويل محصول افزايش يابد به شرط آن که ساير عوامل ثا

  . يابد حداکثر موجودي افزايش مي) ۲  . کند حداکثر موجودي تغييري نمي)۱
  . يابد حداکثر موجودي کاهش مي) ۴  . يابد هزينه خريد ساليانه کالا کاهش مي) ۳

   .درست است ۲گزينه   : حل

مدت تحويل يکي از اين کالاها ثابت و برابر يک ماه .  ماه تعيين شده است3دوره ثابت بازنگري موجودي سه کالا در انبار برابر  : مثال
 واحد باشد، حداکثر موجودي اين کالا در انبار چند واحد خواهد بود؟ 12000اگر تقاضاي ساليانه اين کالا ثابت و برابر . است

  )۸۹ كنكور(
۱(8000 ۲ (4000 ۳ (12000 ۴ (36000 
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 كنترل موجودي

 

۹۰  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

  .درست است ۲گزينه   : حل

 . تقاضا در طول دوره سفارش+ ي تحويل  حداکثر موجودي اين کالا در انبار برابر است با تقاضا در دوره
Q+r=D.L+D.T=D. (L+T)  

  
3ماه    T 3→    کالا =

1ماه    L 1→    کالا=
  D 12000=  

  412000 4000
12

  = 
 

  

 در نظر گرفته باشيم، با فرض اين که 0.9 اگر سطح خدمت را برابر FOI يا FOSهاي  هاي احتمالي با سياست در مدل : مثال
  )۸۹ كنكور( دوره در سال داشته باشيم، کدام گزينه صحيح است؟ 200 واحد و 1500ميانگين تقاضاي سالانه برابر 

  .  واحد کمبود در سال خواهيم داشت150به طور متوسط )۱
  . شويم  دوره با کمبود مواجه مي3به طور متوسط در ) ۲
   .توان در مورد کل تقاضاي برآورده نشده اظهار نظر کرد نمي) ۳
  . هاي کمبود اظهار نظر کرد توان در مورد متوسط تعداد دوره نمي) ۴

   .درست است ۳گزينه   : حل

)شويم   دوره با کمبود مواجه مي20در    )) 1 P 200 0.1 20× − = × bNتعداد کل دوره= (=  

  Q 1 QT
D 200 1500

= = =  

  Q 7.5=  
)هاي کمبود را به دست آورد ولي براي کل تقاضاي برآورده نشده بايد  توان متوسط دوره مي )b r محاسبه گردد که احتياج به تابع آن 

  . داريم
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  كنترل موجودي

 

۹۱  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

 در حالتي كه تقاضا در مدت زمان تحويل بعلاوه يك FOIمشي  ـ مدل احتمالي ساده با خط۴ـ ۹
  . باشدنرمالرش داراي توزيع دوره سفا

در اين مدل تقاضا در مدت زمان تحويل بعلاوه يك دوره سفارش داراي توزيع نرمال با ميانگين 
L TD +

µ و واريانس 
L T

2
D +

σاست .  

  ( )L T L T

2
L T D DD N ,

+ +
+ µ σ  

  :آيد دست مي به زير صورت بهسقف موجودي رابطه 

  { } L T L T

L T L T
L T L T

L T D D
L T D p D

D D

D R
p p D R p R k+ +

+ +
+ +

+
+

 − µ − µ = ≤ = ≤ ⇒ = µ + σ 
σ σ  

  

  p L TSS k += σ  
  :رود ميانگين و واريانس به كار ميروابط زير براي تبديل   در صورتي كه مدت زمان تحويل نيز احتمالي باشد،

:D متغير تصادفي تقاضا در سال با ميانگين Dµ2يانس  و وار
Dσ   

:L متغير تصادفي مدت زمان تحويل با ميانگين Lµ 2 و واريانس
Lσ  

L T:D ارش با ميانگين سفدوره  متغير تصادفي تقاضا در مدت زمان تحويل به علاوه زمان يك +
L TD +

µ واريانس 
L T

2
D +

σ  
  

L TD D L T+ +µ = µ × µ  

  
L T

2 2 2
D L TD L T D+ ++σ = µ σ + µ σ  

  : داريم، ثابت استT كه ييقابل ذكر است كه از آنجا
  L T L T+µ = µ +  

  L T L+σ = σ  
  .هاي زير براي مدل قابل ذكر است بنابراين حالت

) متغير تصادفي با توزيع نرمال D: ۱حالت  )2
D D,µ σ و Lثابت و قطعي است .  

  ( )
L TD DL T

+
µ = + µ  

  ( )
L TD D D p DL T R L T k L T

+
σ = + σ ⇒ = + µ + + σ  

  p DSS k L T= + σ  

) متغير تصادفي با توزيع نرمال L ثابت و قطعي و D: ۲حالت )2
L L,µ σباشد .  

  ( )L TD L T LD D T
+ +µ = µ = µ +  

  ( )
L TD L T L L p LD D R D T k D

+ +σ = σ = σ ⇒ = µ + + σ  
  p LSS k D= σ  
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 كنترل موجودي

 

۹۲  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

  . هر دو متغير تصادفي با توزيع نرمال باشندL و D: ۳حالت 
  ( )L TD D L T D L T

+ +µ = µ × µ = µ µ +  

  ( )L T

2 2 2 2 2 2
D L T LD L T D D L DT

+ ++σ = µ σ + µ σ = µ σ + µ + σ  

)در خط مشي  : مثال )R ,T و يا FOI،واحد و مقدار 3فرض کنيد که انحراف معيار برابر   وقتي که تقاضا داراي توزيع نرمال است 
R و مقدار 100 برابر bT) حال اگر .  سال تخمين زده شده است5برابر ) ميانگين فاصله زماني بين دو بار کمبود متوالي

  )۸۶ كنكور: ( باشد آنگاه3.5مقدار واقعي انحراف معيار برابر 
  . يابد  افزايش ميbT واقعي مقدار)۱
T بستگي به bTمقدار واقعي ) ۲ L+شود  دارد و در آن تغييري ايجاد نمي .  
  . يابد  کاهش ميbTمقدار واقعي ) ۳
  . شود  بستگي به سطح خطر دارد و در آن تغييري ايجاد نميbTمقدار واقعي ) ۴

   .درست است ۳گزينه   : حل
 ثابت بماند در Rطبق نکات قبلي اگر انحراف زياد شود بايد براي آن که 

L TP P DK , K
+

σ1پس .  کاهش پيدا کند P− افزايش 

bيابد و  مي
TT

1 P
=

−
  .  کاهش خواهد يافت

)براي محصولي از خط مشي دور ثابت  : مثال )F.O.Iماه و فاصله 8مدت تحويل اين محصول . شود  د ر سفارش دهي استفاده مي 

100 و انحراف معيار 1000t نرمال با ميانگين t در طي مدت تفاضا.   ماه است8زماني بين دو سفارش متوالي برابر  t 
 واحد باشد به 16800اين محصول باربر ) مجموع موجودي در دست و در راه(اگر حداکثر موقعيت موجودي ).  به ماهt(است 

  )۸۵ كنكور( نظر شما متوسط موجودي محصول چقدر است؟ 
   واحد 8800) ۴   واحد 8400) ۳   واحد 6000) ۲   واحد 4800)۱

   .درست است ۱گزينه   : حل

  ( )2
tD N 1000t , 100 t 

 
 

  

  DTI SS
2

= +  

  ( )
L TDSS R 16800 1000 8 8 800

+
= − µ = − + =  

  1000 8I 800 4800
2

×
= + =  
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  كنترل موجودي

 

۹۳  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

شود تا  آن قدر سفارش داده مي)  ماهT ) T=3 براي محصولي بدين طريق است که در هر دوره ثابت خط مشي سفارش دهي : مثال
به )  به ماهt(متوسط و انحراف معيار تقاضاي اين محصول در مدت .  واحد شود600سطح موقعيت موجودي اين محول برابر 

tترتيب  100 tµ 10 و = tσ  كنكور: (با توجه به اطلاعات فوق، متوسط موجودي اين محصول برابر است با . باشد   مي=
۸۷(  

   واحد 500) ۴   واحد 350) ۳   واحد 300) ۲   واحد 250) ۱

  . هيچ کدام  : حل

  t tT 3 100t 10 t R 600= µ = σ = =  
  ( )

L T L TD DR SS SS 600 600 100 3 L 300 100L
+ +

= µ + ⇒ = −µ = − + = −  

  D.T 100 3I SS 300 100L 450 100L
2 2

×
= + = + − = −  

)از آن جا که مدت تحويل  )Lتوان سئوال را پاسخ داد باشد نمي  مشخص نمي .  

)در خط مشي  : مثال )R ,T) خط مشي  F.O.I ( مقدارR T و =600 ين محصول متغيري تصادفي با تقاضا براي ا.  ماه است=3

tميانگين  1003µ t و انحراف معيار = 10σ = τ است )tهاي زير اگر مدت تحويل برابر يک ماه  کدام يک از گزاره).  به ماه
  ) ۸۸ كنكور( باشد در مورد موجودي اطمينان اين محصول صحيح است؟

   واحد 400) ۴   واحد 300) ۳   واحد 200) ۲   واحد 500) ۱

   .درست است ۲گزينه   : حل

  R 600=  
  T 3=  
  L 1=  

  t 100 tµ =  
  t 10 tσ =  

  
L T 3 1D DSS R R 600 100 4 200

+ +
= − µ = − µ = − × =  

 ماه انتخاب شده است و مدت 2براي محصولي ثابت و برابر ) فاصله زماني بين دو سفارش متوالي (Tطول دوره سفارش  : مثال
 واحد و 100توزيع تقاضاي اين محصول در طي هر ماه متغير تصادفي نرمال با ميانگين .  ماه است2تحويل اين محصول نيز 

) ۸۹ ركنكو(  است، متوسط موجودي محصول چقدر است؟0.95سطح خدمت اين محصول .  واحد است20انحراف معيار 
( )( )p z 1.65 0.95< =  

۱(200 ۲ (433 ۳ (266 ۴ (466 

NEWEST
Typewritten text
w  w  w  .  i   e    u   n  .   i  r
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 كنترل موجودي

 

۹۴  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

  . ها صحيح نيست هيچ کدام از گزينه  : حل

  ( )2

p

FOI T 2 D N 100,20

L 2 P 0.95 K 1.65

=

= = =


  

  
( )

L Tp D p DI ? SS K K L T 1.65 4 20 66

DT 100 2I SS 66 166
2 2

+
= = σ = + σ = × × =

×
= + = + =

  

  FOI و مدل احتمالي FOSـ مقايسه بين مدل احتمالي ۵ـ ۹

FOI   FOS   

R    r Q+  حداكثر موقعيت موجودي  
  حداقل موقعيت موجودي r    باشد معلوم نمي

FOI
D.T SS

2
+  < 

FOS
Q SS
2

  متوسط موجودي در دست  +

FOISS  < FOSSS  موجودي اطمينان  

L Tp Dk
+

σ  < 
Lp Dk σ  موجودي اطمينان در حالت نرمال  

FOI
DTh SS
2

 + 
 

 < 
FOS

Qh SS
2

 + 
 

  كل هزينه نگهداري ساليانه 

( )B Rπ  < ( )B rπ  زينه كمبود ساليانهكل ه  

)من جمله سطح خدمت  شرط مقايسه موارد فوق برابر بودن تمامي پارامتر ها )p شرايط يكسان است( است.(  

) سيستم سفارش دهي ود : مثال )r , Q يا FOS و ( )R ,T يا FOIر نظر بگيريد را د. 
  .سيستم موجودي اطمينان يكسان استدو  در شخصبراي يك سطح خدمت م) ۱
  . سيستم برابر استو، متوسط مقدار كسري ساليانه دشخصبراي يك سطح خدمت م) ۲
)، كل هزينه نگهداري سيستم شخصبراي يك سطح خدمت م) ۳ )r ,Q بيشتر از سيستم ( )R , Tاست .  
)، متوسط كسري در يك دوره سفارش براي سيستم شخصبراي يك سطح خدمت م) ۴ )r , Q كمتر از سيستم ( )R , Tاست .  

  . درست است۴گزينه   : حل
 است FOS بيشتر از FOIيستم مقايسه دو سيستم ذكر گرديد، براي يك سطح خدمت مشخص موجودي اطمينان سدر طور كه  همان

( )FOS FOISS SS< ساليانه سيستم كمبود، متوسط FOI نيز از سيستم FOS بيشتر است ( ) ( )( )B r B R< كل هزينه نگهداري ،
 است FOI كمتر از سيستم FOS سفارش سيستم ور در يك دكمبود است و نيز متوسط FOI كمتر از سيستم FOSسيستم 

( ) ( )( )b r b R< صحيح است۴بنابراين گزينه .  
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  كنترل موجودي

 

۹۵  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

  : نکته 

  FOS
QhI h SS
2

 = = + 
 

FOS هزينه نگهداري  →  

  FOI
DThI h SS
2

 = + 
 

FOI هزينه نگهداري  →  

  
L

2 2 2
FOS P D P L DSS K K D L= σ = σ + σ  

  ( )
L T

2 2 2
FOI P D P L DSS K K D L T

+
= σ = σ + + σ  

هاي  ي نگهداري نيز کاهش خواهد يافت و بنابراين هزينه بنابراين هزينه. يابد  کاهش ميSS کاهش يابد L در حالت احتمالي اگر :نکته
  . يابد ولي مقدار آن بستگي به ساير پارامترها خواهد داشت سيستم موجودي کاهش مي

0σ اگر  :نکته   . ماند ها يکسان باقي مي  هزينهLبا کاهش ) حالت قطعي( باشد =

  . کمتر استFOI به دليل مرور دائمي که روي سطح موجودي وجود دارد از سيستم FOSموجودي اطمينان در  : نکته

 کدام يک از جملات زير صحيح است؟  درصد 40 به ميزان (lead time)به طور کلي در صورت کاهش زمان تدارک  : مثال
  )۸۵ كنكور(  

  . کند هزينه سيستم موجودي تغييري نمي)۱
  . هزينه سيستم موجودي افزايش خواهد يافت) ۲
  . يابد  درصد کاهش مي40 هزينه سيستم موجودي دقيقاً) ۳
  . ر آن بستگي به ساير پارامترها دارددر مجموع هزينه سيستم موجودي کاهش خواهد يافت ولي مقدا) ۴

  . درست است۴ با توجه به نكته گزينه   : حل

  )۸۶ كنكور(هاي زير صحيح است؟  کدام يک از عبارت : مثال
  .  استFOI هميشه متوسط موجودي بيشتر از سيستم FOSدر يک سيستم )۱
  . شخص لازم خواهد بود با دريافت تدريجي، موجودي اطمينان بيشتري براي يک سطح خدمت مFOSدر يک سيستم ) ۲
  .  با شرايط مشابه استFOS هميشه حداکثر موقعيت موجودي کمتر از سيستم FOIدر سيستم ) ۳
 بـا شـرايط     FOI با دريافت تدريجي، موجودي اطمينان کمتري نسبت به سيستم           FOSبراي سطح خدمت مشخص در سيستم       ) ۴

  . مشابه لازم خواهد بود

   .درست است ۴گزينه   : حل
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 كنترل موجودي

 

۹۶  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

  )۸۶ كنكور( ميانگين تعداد دفعات کمبود در سال صحيح است؟ bNهاي زير براي  ز گزارهکدام يک ا : مثال
۱(bNتنها بستگي به توزيع تقاضا در سال دارد  .  
۲ (bNبراي محصولات مختلف تنها بستگي به سطح خطر دارد  .  
۳ (bNبراي محصولات علاوه بر سطح خدمت بستگي به ساير پارامترها دارد  .  
۴ (bNبراي محصولات مختلف تنها بستگي به تعداد دفعات سفارش در سال دارد  .  

   .درست است ۳گزينه   : حل

  ( )b
DN 1 P
Q

= − ×  

  b
1 PN

T
−

=  

D(بنابراين علاوه بر سطح خدمت به تعداد دفعات سفارش 
Q

1 يا 
T

 . در سال نيز بستگي دارد) 
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  كنترل موجودي

 

۹۷  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

  ABCـ آناليز ۱۰
  :كند  به شرح ذيل تقسيم ميC و B و A كه حالتي از نمودارهاي پارتو است، اقلام موجودي را به سه طبقه ABCآناليز 

  ير موجوديگ در درصد سرمايه  درصد اقلام موجودي  طبقه
A  70%حدود (بيشترين   )10%حدود (كمترين(  
B  20%حدود (متوسط   )20%حدود (متوسط(  
C  10%حدود (كمترين   ) 70%حدود (بيشترين(  

  . زير استصورت به ديگر موجودي  نمودار درصد سرمايه

  
  .گردد  زير محاسبه ميصورت بهجودي هر كالا  در گير مو در اين روش حجم سرمايه

  i iC D=    امi حجم سرمايه درگير موجودي محصول ×
كنيم و سپس درصد حجم سرمايه درگير موجودي براي   نزولي مرتب ميصورت بهسپس اقلام را بر اساس حجم سرمايه درگير موجودي 

 ام تقسيم بر مجموع حجم سرمايه درگير i با حجم سرمايه درگير موجودي محصول كنيم كه برابر است هر محصول را محاسبه مي
 دوم كه A، %20باشند گروه   حجم سرمايه درگير موجودي را دارا مي70% كالاهاي اول كه 10% حدود .محصولاتكليه موجودي 

 حجم سرمايه درگير موجودي را دارا 10%  باقي مانده كه70% و Bباشند گروه   حجم سرمايه درگير موجودي را دارا مي20%حدود 
  . را در برخواهند داشتCباشند گروه  مي

  .  تعيين خط مشي موجودي مناسب براي کالاهاستABCيکي از اهداف آناليز : نکته 
  .آن) قيمت(ي درگير موجودي مطرح است نه ارزش   سرمايهABCدر آناليز : نکته 

 .گيرد  قرار ميABC ليزدر آنا A گروه جزويك از اقلام زير  كدام : مثال
    .قلم كالايي كه كمترين سرمايه درگير موجودي را دارد) ۲  .قلم كالايي كه بيشترين تقاضاي ساليانه را دارد) ۱
  .قلم كالايي كه بيشترين قيمت واحد را دارد) ۴  .قلم كالايي كه بيشترين تقاضا برحسب ريال را دارد) ۳
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 كنترل موجودي

 

۹۸  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

  . درست است۳گزينه   : حل
نمايد و تنها قيمت ملاك  بندي مي  كالاها را گروه، براساس حجم سرمايه درگير موجوديABCآناليز . گرديدطور كه ذكر  همان
 بيشترين حجم سرمايه Aبندي است بنابراين گروه   تقاضا يا همان تقاضا برحسب ريال ملاك طبقهدربندي نسبت بلكه قيمت  طبقه

  . درگير موجودي يا تقاضا برحسب ريال را دارد

 اقلام موجودي، گروه اقلامي كه شامل بيشترين درصد اقلام بوده ولي كمترين درصد حجم پولي را دارا هستند ABCناليز در آ : مثال
 :عبارت است از

  Bگروه ) C ۴گروه ) A ۳گروه ) Z ۲گروه ) ۱

  . درست است۳گزينه   : حل

  )۸۵ كنكور( اقلام چيست؟ ABCهدف از روش تحليل و طبقه بندي  : مثال
  تفکيک اقلام با ارزش بالا از اقلام با ارزش پايين ) ۲  . بايست کنترل شوند اقلام موجودي که مي)۱
  . تمامي موارد صحيح است) ۴  تعيين سياست و سيستم مناسب براي کنترل موجودي اقلام ) ۳

   .درست است ۳گزينه   : حل

  )۸۷ كنكور( کدام عبارت زير غلط است؟ ABCدر مورد تجزيه و تحليل  : مثال
  . بدون توجه به ارزش مصرف ساليانه نيز انجام دادتوان   را ميABCآناليز )۱
  . آيد  به دست ميC کمتر از تعداد اقلام دسته B تحت هر شرايطي تعداد اقلام دسته ABCدر تحليل ) ۲
  . شود  به منظور سياستگذاري مناسب براي کنترل موجودي اقلام در يک مؤسسه استفاده ميABCآناليز ) ۳
  .  مجدداً انجام دادA زياد باشد بايد تحليل را با درصد کمتر Aعداد اقلام دسته  چنانچه تABCدر تحليل ) ۴

   .درست است ۲گزينه   : حل
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  كنترل موجودي

 

۹۹  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

بيني ـ پيش۱۱   
 ميزان تقاضا براي يك يا چند ازبيني يك تخمين  پيش. بيني  تقاضا در آينده است هاي ابتدايي در كنترل موجودي، پيش يكي از قدم

  .ينده استمحصول در يك پريود زماني در آ
بيني موجود است كه با توجه به حساسيت و دقت مورد نياز جهت كالاي مصرفي بايد تكنيك مورد نظر را  هاي متنوعي براي پيش روش

  . زير استصورت بهها  برخي از اين روش. انتخاب نمود
  .باشد  ام ميiبيني سال   معرف پيشiX̂ ام و i معرف تقاضاي واقعي سال iXها  در اين روش

  ساده) ميانگين(ـ روش معدل ۱
بيني  پيشبراي مقدار به دست آمده . گردد  تقسيم ميها تعداد آنهاي گذشته با هم جمع شده و بر  هاي سال در اين روش كليه داده

  .گيرد هاي آينده مورد استفاده قرار مي  سالوسال آينده 

  1 2 t
t t 1

X X ... Xˆ ˆX X
t+ +

+ + +
= =  

  1, 2,3=  
  .هايي مناسب است كه داراي ميانگين ثابتي بوده و پيرامون آن ميانگين نوسان دارند اين روش صرفا براي داده

 : ام برابر است با9بيني تقاضا براي ماه   پيشمقداراده از روش ميانگين ساده با استف.  زير بوده استصورت به ماه اخير 4تقاضا محصولي در  : مثال

  ماه 1 2 3 4
9 5

10 30 20 50 110ˆ ˆX X 27.5
4 4

+ + +
= = = =  

  تقاضا 10 30 20 50

  ـ روش معدل متحرك ساده۲
هاي بعد مورد  لبيني سال بعد و سا اين روش براي پيش. گردد  داده آخر با هم جمع شده و بر تعداد آن تقسيم ميNدر اين روش 

ش تمام خصوصيات اين رو. گردد ترين داده مورد استفاده حذف مي اي اضافه گردد، قديمي اگر در سال جديد داده. گيرد استفاده قرار مي
  .باشد مناسب نميدارند هايي كه نوسانات زياد  يعني براي داده ،روش قبلي را داراست

Nدر مثال فوق در صورتي كه  : مثال  : ام برابر است با9بيني تقاضاي ماه   باشد، پيش=3

  9 5
50 20 30 100ˆ ˆX X 33.3

3 3
+ +

= = = =  

NEWEST
Typewritten text
w  w  w  .  i   e    u   n  .   i  r

www.ieun.ir


 كنترل موجودي

 

۱۰۰  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

  ـ روش معدل متحرك تصحيح شده ۳
گيرد و مقدار عقب  اين روش مانند روش قبل است تنها با برخي اصلاحات در آن روند صعودي و نزولي بودن تقاضا را در نظر مي

  .كند ي اضافه ميبين افتادگي از روند را به پيش

بيني دورة بعدي را  هاي متحرک ساده به دست آماده نيز ميانگين گرفته و پيش در روش ميانگين متحرک دوبل، از ميانگين : نکته
  ) داده داشته باشيم2N-1 كامل بكار ببريم بايد حداقل در صورتي که بخواهيم روش را به طور(کند  محاسبه مي

  .  بايد کوچکتر انتخاب شودNرک اگر شدت تغييرات مصرف زياد باشد،  متحدر روش ميانگين  : نکته

نمايي رود ولي در روش هموار سازي   دوره به طور کامل از بين ميNدر روش ميانگين متحرک اثر شوک به مصرف بعد از  : نکته
  . شود ي ماند و فقط ضريب آن کاسته ميماين اثر تا انتها

  .يكي است و اساس آنها چندان تفاوتي ندارند با معدل متحرك تصحيح شده  جواب ميانگين متحرك دوبل:نكته

  )۸۵ كنكور(هاي زير صحيح است؟  کدام يک از عبارت : مثال
  . کمتر است) مصرف(در روش ميانگين متحرک تصحيح شده اگر روند مصرف مثبت باشد هميشه ميانگين متحرک از تقاضا )۱
  .  داده براي انجام پيش بيني لازم است2N حداقل N پارامتر با) دوگانه(در روش ميانگين متحرک دوبل ) ۲
  . بايد بزرگتر انتخاب شود) پارامتر روش (Nدر روش ميانگين متحرک اگر شدت تغييرات مصرف زياد باشد ) ۳
د دورة  وارد شود اثر آن در روش هموار سازي نمائيي نسبت به روش ميانگين متحرک در تعـدا                ) تقاضا(اگر يک شوک به مصرف      ) ۴

  . باشد کمتري باقي مي

   .درست است ۱گزينه   : حل

  )۸۹ كنكور(در روش ميانگين متحرک دوبل کدام گزينه نادرست است؟  : مثال
  . رويکرد اين روش با ميانگين متحرک تصحيح شده يکسان است)۱
  . ها داراي روند باشد کارايي کمي دارند هايي که داده ميانگين متحرک دوبل براي حالت) ۲
  . اوت اين روش ميانگين متحرک تصحيح شده روش تخمين روند استتنها تف) ۳
  . هاي گذشته قابل محاسبه است هاي متحرک دوره تخمين روند در اين روش از طريق ميانگين متحرک ميانگين) ۴

   .درست است ۳گزينه   : حل
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  كنترل موجودي

 

۱۰۱  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

  ـ روش هموار سازي نمايي۴
  همان سالصدي از اختلاف بين تخمين قديم و مقدار واقعي در اين روش تخمين جديد برابر است با تخمين قديم به علاوه در

  ( )t 1 t t t
ˆ ˆ ˆX X X X 0 1+ = + α − ≤ α ≤  

  : زير نيز نوشتصورت بهتوان  رابطه فوق را مي
  ( )t 1 t t

ˆ ˆX X 1 X+ = α + − α  
  .گويند  در اين روابط ضريب هموارسازي يا ضريب در نظر گرفتن خطا ميαبه ضريب 

  :هاي گذشته نيز بر اساس هموارسازي نمايي باشد يعني بيني سال  كه پيش استممكن
  ( )t 1 t t

ˆ ˆX X 1 X+ = α + − α  
  ( )t t 1 t 1

ˆ ˆX X 1 X− −= α + − α  
  ( )t 1 t 2 t 2

ˆ ˆX X 1 x+ − −= α + − α  
  : زير خواهد بودصورت بههاي گذشته  بيني تقاضاي سال آينده بر اساس تقاضاي سال در اين صورت رابطه پيش

  ( ) ( ) ( ) ( )2 t 1 t
t 1 t t 1 t 2 1 1

ˆ ˆX X 1 X 1 X ... 1 X 1 X−
+ − −= α + α − α + α − α + + α − α + − α  

  :باشد يعني  مي1هاي رابطه فوق برابر  مجموع ضريب
  ( ) ( ) ( )t 1 t1 ... 1 1 1−α + α − α + + α − α + − α =  

بيني دوره  ممكن است پيش. گردد بيني دوره قبل آن انجام مي بيني بر اساس پيش شود در اين روش هر پيش طور كه مشاهده مي همان
فاده كنيم بايد يك اگر بخواهيم از روش هموار سازي نمايي ساده است. انجام شده باشدهاي قبل  بيني دوره قبل نيز بر اساس پيش

)داشته باشيم كه بر اساس روشي غير از روش هموارسازي نمايي محاسبه شده باشد بيني اوليه  پيش )1X̂بيني ممكن است   اين پيش
) بيشتر باشد، ضريب هموارسازي N هر چه.  داده قبلي محاسبه شده باشدNبر اساس  )α براي محاسبه . كمتر استα از توان مي 

  :رابطه زير استفاده كرد

  2
N 1

α =
+

  

)بيني سال  بيني پايه شروع شده و تا پيش  در نظر گرفتن خطا يا هموارسازي از پيش )t 1X̂ t 1+   .يابد  ادامه مي+
گيرد يعني در صورتي كه تقاضا روند صعودي داشته  لازم به ذكر است كه اين روش روند صعودي يا نزولي تقاضا را به خوبي در نظر نمي

بيني  اشد اين پيشبيني انجام شده از اين روش هميشه از مقدار واقعي كمتر است و در صورتي كه تقاضا روند نزولي داشته ب باشد پيش
  .بزرگتر از مقدار واقعي خواهد بود

شود و بالعكس، به عنوان مثال اگر  اهميت بيشتري داده مي) هاي اخير سال(هاي نزديك   بيشتر باشد به دادهαهر چه  : نكته
0.9α ) باشد جمع ضريب سه سال اخير = ) ( ) 21 1 0.999α + α − α + α − α هاي   خواهد بود و بنابراين به تمام داده=
 . اهميت داده خواهد شد0.001 از آن تنها به ميزان قبل
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 كنترل موجودي

 

۱۰۲  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

)ام، tبيني دوره  براي پيش : نكته )tA به پيش بيني دوره ( )t 1A t 1− ) و تقاضاي واقعي دوره − )t 1X t 1−  . نياز است−

هاي دورتر کمتر خواهد شد بنابراين اثر  تر بيشتر و ضريب دوره هاي نزديک با افزايش مقدار ضريب هوار سازي نمايي اهميت دوره : مثال
0.1αدر روش هموار سازي نمايي بدون روند با  .تر از بين خواهد رفت شوک تقاضا سريع t مقدار = 1A 100−  و مقدار =

tx  =txام ، tبيني دوره   پيش=tAظ( چقدر خواهد بود؟ tA تغيير پيدا کند 0.2 به α به دست آمده است اگر =150
  )۸۷ كنكور(). امtتقاضاي واقعي دوره 

۱(tA 105=  ۲ (tA 110=  ۳ (t110 A 105≥   هيچ کدام ) ۴  <

   .درست است ۴گزينه   : حل
  . بيني وجود ندارد با توجه به نکته بالا امکان پيش

  )۸۸ كنكور( ؟ نيستازي نمايي صحيح کدام عبارت در مورد روش پيش بيني هموار س : مثال
  . يک روش مدل وزني براي پيش بيني تقاضا است) ۱
  . کند  مي(smooth)ها را هموار  تغييرات تصادفي داده) ۲
  . دهد هاي گذشته وزن يکسان مي يک روش مدل وزني است که به داده) ۳
  . نياز داردبيني  هاي کمتري براي پيش نسبت به روش مدل متحرک ساده به داده) ۴

   .درست است ۳گزينه   : حل

کنند   پيروي ميα−1هاي گذشته در روش هموار سازي نمايي از تصاعد هندسي با فاکتور  هاي تخصيص يافته به داده  وزن :نکته
  . و بنابراين با هم برابر نيستند

  شود، چقدر است؟ هاي سه دوره قبل داده مي وزني که به داده.  است0.5بيني کالايي  ضريب هموار سازي نمايي براي پيش : مثال
  )۸۹ كنكور(

۱(1
16

  ۲ (1
32

  ۳ (1
8

  ۴ (1
4

  

   .درست است ۳گزينه   : حل

  0.5α =  

  ( )3 1 1 11
2 8 16

α − α = × =  
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  كنترل موجودي

 

۱۰۳  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

  ـ روش هموارسازي نمايي تصحيح شده۵
  .شود با تصحيح آن روند صعودي و نزولي تقاضا در نظر گرفته ميكه اين روش مانند روش قبلي است 

 شود؟ با تصحيح روند استفاده مي) هموارسازي نمايي(يك از حالات زير روش نمو هموار  در كدام : مثال
  .مصرف كالا داراي روند كاهش باشد) ۲  . روند افزايش باشدمصرف كالا داراي) ۱
  هر سه مورد فوق) ۴  .مصرف كالا داراي نوسانات زياد باشد) ۳

  . درست است۴گزينه   : حل
شود كه تقاضا داراي روند افزايشي يا  طور كه ذكر گرديد، روش همواره سازي نمايي با تصحيح روند براي حالاتي استفاده مي همان

  .اراي نوسانات زياد باشدكاهشي يا د

0.2αا ضريب ثابت ب) سازي نمائي هموار( با استفاده از روش نمو هموار tي در دوره يبيني تقاضاي كالا پيش : مثال 0.3α و=  برابر =
 :است با

0.3α =  0.2α =  
  بيني پيش  خطا  يبين پيش  خطا
6 91 5 80 

tبيني مصرف دوره  پيش   : عبارتست از+1
   واحد87) ۴   واحد96) ۳   واحد93) ۲   واحد81) ۱

  . درست است۱گزينه   : حل
دار تقاضاي واقعي توان مق بيني و مقدار خطاهاي داده شده مي با توجه به پيش.  را محاسبه كنيمtابتدا بايد مقدار واقعي تقاضاي دوره 

  . را محاسبه كردtدوره 

  80 5 75
80 5 85

− =
 + =

0.2αمقدار واقعي  = →  

  91 6 85
91 6 97

− =
=  + =

0.3αمقدار واقعي  = →  

tXآيد كه   از اعداد فوق برمي tحال بايد .  است=85 1X̂ 0.2α را با + 0.3α و =   . محاسبه كنيم=
  ( )t 1 t t t

ˆ ˆ ˆX X X X+ = + α −  
( )t 1ˆ0.3 x 91 0.3 85 91 89.2+α = ⇒ = + − =  ( )t 1

ˆ0.2 X 80 0.2 85 80 81+α = ⇒ = + − =  
  .ها موجود است  در گزينه81كه تنها 
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 كنترل موجودي

 

۱۰۴  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

براي دو دوره ) هموارسازي نمائي(و روش معدل متحرك و نمو همواره بيني مصرف بر اساس د مقدار مصرفي واقعي و پيش : مثال
 چقدر است؟)  دوره سوم(بيني مصرف دوره بعد  پيش. باشد گذشته طبق جدول مي

  مصرف واقعي   دوره  بيني مقدار پيش
  معدل متحرك  نمو هموار

1 30 28 29 
2 28 28.4  26 

۱ (29.5 ۲ (29 ۳ (28.3 ۴ (27.5 
  .است درست ۳گزينه   : حل

بيني از روش نمو هموار نيز  براي پيش. بيني استفاده كرد توان از روش معدل متحرك براي پيش باشد نمي  مشخص نميNاز آنجا كه 
  : آوريمدست به را از روش زير αبايد 

  ( )t 1 t t t
ˆ ˆX X X X+ = + α −  

  ( ) ( )2 1 1 1
ˆ ˆ ˆX X X X 28.4 28 30 28 0.2= + α − ⇒ = + α − ⇒ α =  

  ( ) ( )3 2 2 2
ˆ ˆ ˆX X X X 28.4 0.2 28 28.4 28.32= + α − = + − =  

.  استفاده شده است(Exponential Smoothing)بيني مصرف قطعات يدكي در يك انبار از روش هموارسازي نمايي  در پيش : مثال
) مقدار ضريب ثابت هموارسازي نماييB,Aبراي كالاي  )α يك از  بيني مصرف كدام در پيش.  منظور شده است0.3 و 0.2 به ترتيب

 هاي قبل اهميت بيشتري داده شده است؟  كالا به مصارف دورهدو
  Bكالاي ) A  ۲كالاي ) ۱
  .اطلاعات كافي نيست) ۴  . نداردαجواب بستگي به تغييرات ) ۳

  . درست است۱گزينه   : حل
  .شود ري داده ميهاي قبل اهميت بيشت  كمتر باشد به مصارف دورهαهر چه 

0.2αبيني هموار سازي نمايي اگر  در روش پيش : مثال   )۸۶ كنكور(.  باشد=
  . تر از بين خواهد رفت  اثر شوک تقاضا سريع0.3 به αبا افزايش ) ۱
  .  را کم کردαتوان اثر کوچک بودن  تر مي بزرگ0Aبا انتخاب ) ۲
  .  خواهد بود0.065اثر يک شوک وارد شده به تقاضا پس از چهار دوره برابر ) ۳
  . هاي با فاصله زيادتر افزايش خواهد بود اهميت تقاضاي دوره) ۴

   .درست است ۱گزينه   : حل
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